
삼각비의 뜻과 값

삼각비1

1 	③,	④	 2 
3
10 	 3 

7
5 	 4 12	

5 ⑴	A{-6,	0},	B{0,	4}	 ⑵	
2j13	k
13 ,	

3j13	k
13

6 
 j5	k
5 ,	

2j5	k
5

P. 12

개념 확인 	 ⑴	
3
5
,	
4
5
,	
3
4
	 ⑵	

4
5
,	
3
5
,	
4
3

필수 문제 1 	 sin B=
12
13
,	cos B=

5
13
,	tan B=

12
5
		

1-1	 sin A=
15
17
,	cos A=

8
17
,	tan A=

15
8
	

필수 문제 2 	 4j6	k

2-1	 4j13	k

필수 문제 3 	 cos	A=
2j2	k
3
,	tan	A=

 j2	k
4

3-1	 7
12

필수 문제 4 	 	⑴	ACZ,	BDZ,	BCZ	 ⑵	ABZ,	ABZ,	BDZ	 	

⑶	BCZ,	ADZ,	CDZ

4-1	 4
5
,	
3
5
,	
4
3

P. 8~9

필수 문제 5 	 ⑴	1+j2
2
	 ⑵	

5
2 	 ⑶	

4j3
3
	 ⑷	1	

5-1	 ⑴	1	 ⑵	 3j22
필수 문제 6 	 ⑴	x=4j2,	y=4j2	 ⑵	x=6j3,	y=12

6-1	 ⑴	x=14,	y=7j3	k	 ⑵	x=11,	y=11j2	k

필수 문제 7 	 ⑴	6	 ⑵	6j3	k

7-1	 4j2	k

7-2	 ④

필수 문제 8 	  j3	k
3
	

8-1	 y=j3	kx+2

P. 10~11

필수 문제 9 	 ⑴	ABZ	 ⑵	OAZ	 ⑶	CDZ	

9-1	 ⑴	0.64	 ⑵	0.77	 ⑶	0.84
필수 문제 10	 A

삼각비
0! 30! 45! 60! 90!

sin A 0
1
2

j2
2

j3
2

1

cos A 1
j3
2

j2
2

1
2

0

tan A 0
j3
3

1 j3

	

	 	 ⑴	2	 ⑵	0	 ⑶	
1
2
	 ⑷	j3

10-1	 ⑴	1	 ⑵	0	 ⑶	2j3	k
필수 문제 11	 ⑴	1.3953	 ⑵	42!

P. 13~14

1 	④	 2 ㄷ,	ㅁ	 3 ④	 4 129!	

P. 15

1   j13	k13
	 2  ①	 3  54 cm@	 4  ④	 5  ②	 	

6  ④,	⑤	 7  ⑤	 8  ⑤	 9  55j3 cm@	 	

10  y=x+3	 11  ⑤	 12  j3	 13  ④	 	

14  2	 15  13.594

P. 16~17

    <과정은 풀이 참조>

	 유제 1 16
17
	 유제 2 j2-1

	 	1　	⑴	5 cm	 ⑵	5j2 cm	 ⑶	 j22 	 	

2　1
5
	 3　2j3	 4　3j3

8

P. 18~19

 356000 km

천문학 속 수학 P. 20
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개념 확인 	 ⑴	30,	4	 ⑵	30,	4j3

필수 문제 1 	 ⑴	4.92	 ⑵	3.42	

1-1	 x=5.12,	y=6.16

1-2	 3.92 m

P. 24

필수 문제 2 	 ⑴	3,	3j3,	j3,	2j3	 ⑵	4j3,	4j3,	4j6	

2-1	 ⑴	j19k	 ⑵	6j3

P. 25

개념 확인 	
1
2 ab	sin x,	ab	sin x

필수 문제 2 	 ⑴	6j2 cm@	 ⑵	15j3 cm@	

2-1	 ⑴	24j3	 ⑵	18

2-2	 4j2 cm

P. 30

개념 확인 	 ab	sin x,	
1
2 ab	sin x

필수 문제 3 	 ⑴	30j3 cm@	 ⑵	15j3 cm@	

3-1	 ⑴	6j2	 ⑵	27

P. 31

필수 문제 3 	 	⑴	30,	45,	j3,	j3,	6{j3-1}	 	 	

⑵	30,	60,	j3,	j3
3
,	2j3,	4j3	

3-1	 ⑴	5{3-j3}	 ⑵	2{3+j3}

P. 26

길이 구하기

삼각비의 활용2

1 	7.98		 2 8.9 m	 3 2j21k		 4 3j2 cm

5 12{3-j3}		 6 4{j3+1} cm@

P. 27

1 	30! 2 {9j3+54} cm@

3 27j3
2

 cm@	 4 10 cm	 5 {4p-3j3} cm@

6 {6p-4j2} cm@

P. 32

P. 28

1 	20j3 m	 2 3j7 m	 3 100j6 m

4 4{j3-1} km	 	 	 5 5j3 m

필수 문제 1 	 ⑴	14j2 cm@	 ⑵	
35j3
4

 cm@

1-1	 10 cm

1-2	 ⑴	j3	 ⑵	3j3	 ⑶	4j3

P. 29

넓이 구하기

1  ③	 2  ③	 3  {30+10j3} m	 	

4  16초	 5  12j3 cm@	 6  j34k cm
7  {20j3+20} m	 8  45 m	 9  ①	 	

10  ②	 11  ①	 12  4j3 cm@	 	

13  {8+6j2} cm@	 14  ③	 15  12j35  cm

16  45!	 17  3j3 cm@	 18  8 cm

P. 33~35
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개념 확인 	 OND,	DNZ,	CDZ

필수 문제 2 	 ⑴	3	 ⑵	14	

2-1	 12 cm

필수 문제 3 	 50!

3-1	 40!

P. 43

필수 문제 4 	 ⑴	15 cm	 ⑵	3 cm	

4-1	 3 cm

필수 문제 5 	 1

5-1	 9p cm@

P. 47

필수 문제 6 	 8

6-1	 2

필수 문제 7 	 6 cm

7-1	 4

P. 48

1 	⑴	13		 ⑵	6	 2 8		 3 8 cm

4 48 cm@	 	 5 15 cm	 6 7 cm

P. 44

1 	44!	 2 ⑤	 3 5
2
	 4 6j6 cm

5 10j2 cm	 6 ⑴	10		 ⑵	2		 	 7 26 cm	

8 42 cm		 9 10 cm	 10 13 cm

P. 49~50

    <과정은 풀이 참조>

	 유제 1 5.6 m	 유제 2 12j2

	 	1　	20j61k m	 2　40{3-j3}m	 	

3　7j3 cm@	 4　3
5

P. 36~37

 8.8 km

지리 속 수학 P. 38
개념 확인 	 50!

필수 문제 1 	 55!	

1-1	 32!

필수 문제 2 	 2j21k cm

2-1	 5 cm

2-2	 ⑴	2j3 cm	 ⑵	2j3 cm
필수 문제 3 	 11 cm

3-1	 6 cm

원의 접선

P. 45~46

개념 확인 	 OBM,	RHS,	BMZ

필수 문제 1 	 8 cm	

1-1	 ⑴	4	 ⑵	j41k	 ⑶	6

1-2	 15
2

P. 42

원의 현

원과 직선3
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    <과정은 풀이 참조>

	 유제 1 8j3	k cm		 	 유제 2 {18+6j2	k} cm

	 	1	 25
2
	 	 2	 16p cm@	 	

3	 30 cm	 	 4	 {60-9p} cm@

P. 54~55

 25p cm@

예술 속 수학 P. 56

필수 문제 2 	 	⑴	Cx=60!,	Cy=45!	 	

⑵	Cx=80!,	Cy=160!

2-1	 ⑴	78!	 ⑵	50!
필수 문제 3 	 ⑴	34!	 ⑵	30!

3-1	 43!

P. 61

개념 확인 	 AOB,	CQD

필수 문제 4 	 ⑴	30	 ⑵	9	 ⑶	24	

4-1	 54!

4-2	 Cx=40!,	Cy=60!,	Cz=80!

P. 62

1 	⑴	50!	 ⑵	105! 2 4 cm@	 3 110!	

4 70!	 5 ⑴	35!	 ⑵	70! 6 ㄴ,	ㄷ
7 10 cm 8 60!	 9 67!

10 64!	

P. 63~64

1  ⑤	 2  ⑤	 3  ③	 4  ⑤
5  ②	 6  x=3j3,	y=3	 7  8j11k cm
8  ④	 9  ④	 10  5 cm	 11  ①
12  {36j3	k-12p} cm@	 13  8 cm	 14  2	
15  ③	 16  x=5,	y=8		 17  ③
18  18 cm

P. 51~53

개념 확인 	 이등변,	AOB

필수 문제 1 	 ⑴	60!	 ⑵	80!	 ⑶	110!	

1-1	 140!

P. 60

원주각

원주각4
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 20 m

기술 속 수학 P. 78

개념 확인 	 x,	y,	360,	180

필수 문제 2 	 	⑴	Cx=100!,	Cy=70!	 	 	

⑵	Cx=85!,	Cy=95!	 	

⑶	Cx=100!,	Cy=86!

2-1	 	⑴	Cx=45!,	Cy=85!	 	 	

⑵	Cx=80!,	Cy=80!	 	

⑶	Cx=55!,	Cy=110!

2-2	 65!

P. 66

개념 확인 	 	⑴	BTQ,	DCT	 ⑵	CTQ,	BAT

필수 문제 2 	 ⑴	70!	 ⑵	70!	 ⑶	70!	 ⑷	CDZ	

2-1	 Cx=50!,	Cy=50!

P. 71

필수 문제 3 	 ①,	④	

3-1	 ③,	④

3-2	 115!

P. 67

1 	64!	 2 ③		 3 46!	 4 63!

5 65!

P. 72

1 	⑤ 2 85!

3 ⑴	Cx=64!,	Cy=86! ⑵	Cx=60!,	Cy=25!

	 ⑶	Cx=40!,	Cy=110!

4 105!	 5 45!	 6 ⑤	
7 ⑴	84!	 ⑵	75!	 8 65!	 9 56!

P. 68~69

개념 확인 	 ㄱ,	ㄷ

필수 문제 1 	 	⑴	100!	 ⑵	40!	

1-1	 20!

1-2	 75!

P. 65

원주각의 여러 성질

개념 확인 	 90,	90,	90

필수 문제 1 	 	⑴	Cx=30!,	Cy=115!  

⑵	Cx=64!,	Cy=52!	 	

⑶	Cx=35!,	Cy=35!

1-1	 20!

P. 70

원의 접선과 현이 이루는 각

    <과정은 풀이 참조>

	 유제 1 36 cm		 	 유제 2 215!

	 	1	 54!	 	 2	 59!	 	

3	 36!	 	 4	 6j3	k cm

P. 76~77

1  ⑤	 2  ①	 3  ①	 4  114!	 5  j74 	

6  70!	 7  22!	 8  ③	 9  ④	 10  ③	
11  ②	 12  160!	 13  ㄱ,	ㄹ,	ㅂ
14  Cx=35!,	Cy=80!	 15  60!	 16  ③	
17  ⑤	 18  38!	 19  62!	 20  ④

P. 73~75
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개념 확인 	 ⑴	10	 ⑵	2	 ⑶	j2

필수 문제 2 	 	⑴	1	 ⑵	4	 ⑶	2회	

2-1	  j510l
5

 g

2-2	 	학생	A의	표준편차:	j2점,	 	

학생	B의	표준편차:	
2j5
5
점,	 	

학생	B

P. 86

1 	4개	 2 j3회

3 평균:	7,	표준편차:	3	 4 ⑴	2반	 ⑵	3반
5 	74	 6 32

P. 87

    <과정은 풀이 참조>

	 유제 1 5개		 	 유제 2 -5

	 	1	 	⑴	평균:	300	kWh,	중앙값:	215	kWh	 	

⑵			중앙값,		 	

이유:	주어진	자료에는	750	kWh와	같이	

극단적인	값이	있으므로	평균보다	중앙값

이	대푯값으로	더	적절하다.

	 	 2	 67 kg	 3 4회 4 12

P. 92~93

1  ②	 2  ②	 3  ③	 4  ③	 5  3.5	
6  ⑤	 7  ①,	④	 8  ④	 9  ②	 10  ③	

11  ②	 12  ④	 13  6j35k5
 dB	 14  6	

15  ⑤	 16  ④	 17  평균:	10,	분산:	 335
18  ⑤	 19  ③	 20  j7점		 21  ㄱ,	ㄷ	 22  ③

P. 88~91

1 	23		 2 0		 3 9	 4  6	

5 ㄱ,	ㅂ

P. 84

개념 확인 	 	평균:	13,		 	

편차:	-1,	1,	2,	0,	-2

필수 문제 1 	 ⑴	-1	 ⑵	1명	

1-1	 36개

1-2	 10

P. 85

산포도

개념 확인 	 	⑴	평균:	5,	중앙값:	4,	최빈값:	3	 	

⑵	평균:	14,	중앙값:	14,	최빈값:	11,	16

필수 문제 1 	 평균:	15.9분,	중앙값:	15분,	최빈값:	13분	

1-1	 55	kcal

1-2	 중앙값:	245 mm,	최빈값:	250 mm

1-3	 액션
필수 문제 2 	 43 kg

2-1	 4

필수 문제 3 	 평균:	134분,	중앙값:	85분,	중앙값

3-1	 최빈값,	95호

대푯값

대푯값과 산포도5

P. 82~83
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필수 문제 1 	 ⑴	4명	 ⑵	5명	 ⑶	40	%	

1-1	 ⑴	3명	 ⑵	5명	 ⑶	25	%
필수 문제 2 	 ㄱ

2-1	 ④

2-2	 ⑴	양의	상관관계	 ⑵	C

P. 97

1 	⑴	6명	 ⑵	15	%	 ⑶	70점	 2 ⑴	6명	 ⑵	7명
3 ④	 	 4 ㄹ,	ㅂ

P. 98

개념 확인 1 	

A

B C

D

E

60

100

90

80

70

60

70 80 90 100
과학(점)

수
학
(점)

O

,	양의	상관관계

개념 확인 2 	 ⑴	ㄴ,	ㄹ	 ⑵	ㄱ	 ⑶	ㄷ,	ㅁ

P. 96

산점도와 상관관계

상관관계6

    <과정은 풀이 참조>

	 유제 1 ⑴	음의	상관관계	 ⑵	3.5시간

	 1	 24 %	 2	 85점	

P. 101

1  40점	 2  6명	 3  ③	 4  ⑤	 5  4점	
6  ②		 7  ③	 8  ⑤
9  ⑴	양의	상관관계	 ⑵	상관관계가	없다.	 10  ②		
11  ②	 12  양의	상관관계	 13  ③	 14  ㄱ,	ㄹ	
15  ②,	⑤

P. 99~100

 ㄹ

생활 속 수학 P. 102
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1. 삼각비

P. 8~9

개념 확인 	 ⑴	
3
5
,	
4
5
,	
3
4
	 ⑵	

4
5
,	
3
5
,	
4
3
	

필수 문제 1 	 sin B=
12
13
,	cos B=

5
13
,	tan B=

12
5
		

 ACZ=113@-5@3=12 

1-1 	 sin A=
15
17
,	cos A=

8
17
,	tan A=

15
8
	

 BCZ=117@-8@3=15 

필수 문제 2 	 4j6	k

 cos B=
BC Z
14

=
5
7
이므로 BCZ=10

 / ACZ=114@-10@ 3=4j6 k 

2-1 	4j13	k

 tan B=
8

BCZ
=

2
3

이므로 BCZ=12

 / ABZ=112@+8@3=4j13k 

필수 문제 3 	 cos	A=
2j2	k
3
,	tan	A=

 j2	k
4
	

  sin A=
1
3

이므로 오른쪽 그림과 

같은 직각삼각형 ABC를 생각할 

수 있다.

 ABZ=13@-1@ 3=2j2 k이므로

 cos A=
2j2 k
3

 tan A=
1

2j2 k
=

 j2 k
4

 

3-1 	 7
12
	

  cos A=
3
4

이므로 오른쪽 그림과 같은 

직각삼각형 ABC를 생각할 수 있다.

 BCZ=14@-3@ 3=j7 k이므로

 sin A=
 j7 k
4

, tan A=
 j7 k
3

 / sin A\tan A=
 j7 k
4
\

 j7 k
3
=

7
12

  

1
3

A

C

B

C

A B
3

4

삼각비의 뜻과 값

P. 10~11

필수 문제 5 	 ⑴	1+j2
2
	 ⑵	

5
2
	 ⑶	

4j3
3
	 ⑷	1	

 ⑴ sin 30!+cos 45!= 1
2
+

j2
2
=

1+j2
2

⑵ sin 60!\tan 60!+tan 45!= j3
2
\j3+1=

3
2
+1=

5
2

⑶ 
sin 30!
cos 30!

+
sin 60!
cos 60!

 =
1
2
_

j3
2
+

j3
2
_

1
2
  

 =
1
2
\

2

 j3
+

j3
2
\2  

 =
1

 j3
+j3= j3

3
+j3= 4j3

3

⑷ sin@ 30!+cos@ 30!=[ 1
2
]@+[ j3

2
]@= 1

4
+

3
4
=1 

5-1 	⑴	1	 ⑵	 3j22

 ⑴ 2 tan 30!\sin 60!=2\
j3
3
\

j3
2
=1

 ⑵ cos 30!\tan 60!_sin 45! = j3
2
\j3_ j2

2
  

 =
j3
2
\j3\ 2

 j2
=

3j2
2

 

필수 문제 4 	 	⑴	ACZ,	BDZ,	BCZ	 ⑵	ABZ,	ABZ,	BDZ	 	

⑶	BC Z,	ADZ,	CDZ

 다음 그림에서

 sABCTsADBTsBDC (AA 닮음)이므로

 CCAB=CBAD=CCBD

 A B

C

C
D

A

B

BD D 

4-1 	 45 ,	
3
5
,	
4
3

 오른쪽 그림에서 

x

x

10

6 8

A

B C
D

sABCTsDAC (AA 닮음)

이므로 CABC=CDAC=x

sABC에서 

BCZ=16@+8@3=10이므로 

 sin x=sin B=
ACZ

BCZ
=

8
10

=
4
5
 

 cos x=cos B=
ABZ

BCZ
=

6
10

=
3
5

 tan x=tan B=
ACZ

ABZ
=

8
6
=

4
3
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1  ABZ=4{j11k}@+5@6=6

③ tan A=
 j11k
5

 

④ sin B=
5
6
 

2   tan A=3이므로 오른쪽 그림과 같은 직각삼각

B

C

A
1

3

형 ABC를 생각할 수 있다.

ACZ=11@+3@ 3=j10k이므로

 sin A=
3

 j10k
=

3j10k
10

 cos A=
1

 j10k
=

 j10k
10

/ sin A\cos A=
3j10k
10

\
 j10k
10

=
3
10

  

3  sABCTsEBD (AA 닮음)이므로 

CBCA=CBDE=x

sABC에서 BCZ=14@+3@3=5이므로

 sin x=sin C=
ABZ

BCZ
=

4
5

 cos x=cos C=
ACZ

BCZ
=

3
5

/ sin x+cos x=
4
5
+

3
5
=

7
5
  

P. 12

1  ③, ④ 2 
3
10  3 

7
5  4 12 

5 ⑴ A{-6, 0}, B{0, 4} ⑵ 
2j13 k
13 , 

3j13 k
13

6 
 j5 k
5 , 

2j5 k
5

필수 문제 6 	 ⑴	x=4j2,	y=4j2	 ⑵	x=6j3,	y=12

 ⑴   sin 45!=x
8
=

j2
2

  / x=4j2  

 cos 45!=y
8
=

j2
2

  / y=4j2

 ⑵   tan 60!=x
6
=j3  / x=6j3  

 cos 60!=6
y
=

1
2
  / y=12 

6-1 	⑴	x=14,	y=7j3	k	 ⑵	x=11,	y=11j2	k

 ⑴   sin 30!=7
x
=

1
2
  / x=14  

 cos 30!= y
14

=
 j3 k
2

  / y=7j3 k

 ⑵   tan 45!=11
x
=1  / x=11  

 sin 45!=11
y
=

 j2 k
2

  / y=11j2 k 

필수 문제 7 	 ⑴	6	 ⑵	6j3	k
 ⑴ sABD에서 

  sin 60!=
ADZ

4j3 k
=

 j3 k
2   / ADZ=6 

 ⑵ sADC에서 

  tan 30!=
6

CDZ
=

 j3 k
3   / CDZ=6j3 k 

7-1 	4j2	k
 sABD에서

 sin 30!=ADZ
8

=
1
2
  / ADZ=4

 sADC에서

 sin 45!= 4

ACZ
=

 j2 k
2

  / ACZ=4j2 k 

7-2 	④
 sABC에서 

 sin 45!= BCZ
3j6

=
 j2
2

  / BC Z=3j3 k{cm}

 sBCD에서

 tan 60!= 3j3 k
CDZ

=j3 k  / CDZ=3{cm} 

필수 문제 8 	  j3	k
3
		

  주어진 직선과 x축, y축의 교점을 

각각 A, B라고 하면

(직선의 기울기)  

 =
( y의 값의 증가량)

( x의 값의 증가량)
=

BOZ

AOZ
  

 =tan 30!=  j3 k
3

 

OA

B

y

x
30!

8-1 	y=j3	kx+2	

  주어진 직선과 x축, y축의 교점을 각각 

A, B라고 하면

(직선의 기울기) =
( y의 값의 증가량)

( x의 값의 증가량)
  

 =
BO Z

AOZ
 =tan 60!=j3 k

y절편이 2이므로 구하는 직선의 방정식은

y=j3x+2

�기울기가�m이고,�y절편이�n인�직선의�방정식� �

⇨�y=mx+n

OA

B

y

x
60!

2

개
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P. 13~14

필수 문제 9 	 ⑴	ABZ	 ⑵	OAZ	 ⑶	CD Z	

 ⑴ sin x=
ABZ

OBZ
=

ABZ
1

=ABZ

 ⑵ cos x=
OAZ

OBZ
=

OAZ
1

=OXAZ

 ⑶ tan x=
CDZ

OCZ
=

CD Z
1

=CDZ 

4  sABC에서 

 tan 30!=6j3
BCZ

=
 j3
3

  / BCZ=18

sADC에서

 tan 60!=6j3
CDZ

=j3  / CDZ=6

/ BDZ=BCZ-CDZ=18-6=12

 

sABD에서 

30!+CBAD=60!  / CBAD=30! 

즉, sABD는 ADZ=BDZ인 이등변삼각형이다.

 sADC에서 

 sin 60!= 6j3
ADZ

=
 j3
2

  / ADZ=12

/ BDZ=ADZ=12 

5  ⑴  y=
2
3
x+4에 y=0, x=0을 각각

O

y

x
a

y=3@x+4

A

B

-6

4

 

대입하여 두 점 A, B의 좌표를 

구하면 

 A{-6, 0}, B{0, 4}

⑵ AOZ=6, BOZ=4이고 

 sAOB에서 

 ABZ=16@+4@ 3=2j13 k이므로

 sin a=
BO Z

ABZ
=

4

2j13 k
=

2j13 k
13

 cos a=
AOZ

ABZ
=

6

2j13 k
=

3j13 k
13

 

6   직선 y=
1
2
x+1과 x축, y축의 교점

OA

B
1

y

x

y=2!x+1

-2 a

을 각각 A, B라고 하자. 

 y=
1
2
x+1에 y=0, x=0을 각각 

대입하여 두 점 A, B의 좌표를 구하면

A{-2, 0}, B{0, 1}  / AOZ=2, BOZ=1

따라서 sAOB에서 ABZ=12@+1@3=j5이므로

 sin a=
BO Z

ABZ
=

1
 j5=

 j5
5

, cos a=
AOZ

ABZ
=

2
 j5=

2j5
5

9-1 	⑴	0.64	 ⑵	0.77	 ⑶	0.84

⑴ sin 40!=ABZ

OXAZ
=

0.64
1

=0.64

⑵ cos 40!= OBZ

OXAZ
=

0.77
1

=0.77

⑶ tan 40!=CDZ

OXDZ
=

0.84
1

=0.84 

필수 문제 10	 A
삼각비

0! 30! 45! 60! 90!

sin�A 0
1
2

j2
2

j3
2

1

cos�A 1
j3
2

j2
2

1
2

0

tan�A 0
j3
3

1 j3

	 	 ⑴	2	 ⑵	0	 ⑶	
1
2
	 ⑷	j3

 ⑴ sin 90!+cos 0!=1+1=2

 ⑵ cos 90!\tan 0!=0\0=0

 ⑶ sin 30!\tan 0!+cos 60!=1
2
\0+

1
2
=

1
2

 ⑷   sin 90!\cos 30!+cos 0!\sin 60!  

 =1\
 j3
2
+1\

 j3
2
=j3 

10-1 	⑴	1	 ⑵	0	 ⑶	2j3	k
 ⑴ cos 0!\tan 45!_sin 90!=1\1_1=1

 ⑵ sin@ 90!+cos@ 90!-tan@ 45!=1@+0@-1@=0

 ⑶ {1+cos 0!}\tan 60!-sin 0! ={1+1}\j3 k-0  

=2j3 k 

필수 문제 11	 ⑴	1.3953	 ⑵	42!
 ⑴   주어진 삼각비의 표에서  

sin 39!=0.6293, cos 40!=0.7660이므로  

sin 39!+cos 40!=0.6293+0.7660=1.3953

⑵   주어진 삼각비의 표에서 tan 42!=0.9004이므로  

x=42!

1   ① sin x=
ABZ

OXAZ
=ABZ

② cos x=
OBZ

OXAZ
=OBZ

③ tan y=
ODZ

CDZ
=

1

CDZ

P. 15

1  ④ 2 ㄷ, ㅁ 3 ④ 4 129! 
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P. 16~17

1   j13 k13
 2  ① 3  54 cm@ 4  ④ 5  ②  

6  ④, ⑤ 7  ⑤ 8  ⑤ 9  55j3 cm@  

10  y=x+3 11  ⑤ 12  j3 13  ④  

14  2 15  13.594

1  sABD에서 BDZ=14@+6@3=2j13k이므로

 sin x=
6

2j13k
=

3j13k
13

 cos x=
4

2j13k
=

2j13k
13

/ sin x-cos x =
3j13k
13

-
2j13k
13

=
 j13k
13

 

2  sABC에서 BCZ=4{j7}@-{j3}@ 6=2 

/ CDZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\2=1

 sADC에서 ADZ=41@+{j3}@ 6=2이므로

 sin x=
CDZ

ADZ
=

1
2
 

3  sin A=
9

ACZ
=

3
5
이므로 ACZ=15{cm}

/ ABZ=115@-9@ 3=12{cm}

/ sABC=
1
2
\9\12=54{cm@} 

4   5 cos A-j5=0, 즉 cos A=
 j5
5

이므로 오른

A B

C

j5

5

쪽 그림과 같은 직각삼각형 ABC를 생각할 

수 있다.

BCZ=45@-{j5}@ 6=2j5이므로

 sin A=
2j5
5

, tan A=
2j5
 j5

=2

/ sin A\tan A=
2j5
5

\2=
4j5
5

 

5   sADETsACB (AA 닮음) A

D

B C

E

8

4  

이므로 CAED=CABC

따라서 sADE에서 

ADZ=18@-4@3=4j3이므로

 sin B=sin {CAED}=
ADZ

DEZ
=

4j3
8

=
 j3
2

 sin C=sin {CADE}=
AXEZ

DEZ
=

4
8
=

1
2

/ sin B+sin C=
 j3
2
+

1
2
=

1+j3
2

 

6  ④ sin@ 45!+cos@ 45!=[  j2
2
]@+[  j2

2
]@=1

⑤ 3 tan 30!+sin 60!=3\
j3
3
+

j3
2
=

3j3
2

 

7  20!<x<110!에서 0!<x-20!<90!이고

 cos 60!=1
2

이므로

x-20!=60!  / x=80! 

8  sABC에서 sin 45!=ACZ

6j3
=

 j2
2

  / ACZ=3j6{cm}

 sACD에서 tan 30!= x

3j6
=

 j3
3

  / x=3j2 

9   오른쪽 그림과 같이 두 꼭짓점 A, A

H H'
B

60!

10cm

C

D

16cm

 

D에서 BCZ에 내린 수선의 발을 각

각 H, H'이라고 하면

sABH에서 

 sin 60!=AHZ
10

=
 j3
2

/ AHZ=5j3{cm} 

 cos 60!=BHZ
10

=
1
2
  / BHZ=5{cm}

CXH'Z=BHZ=5 cm이므로

ADZ=HXH'Z=16-{5+5}=6{cm}

/ fABCD=
1
2
\{6+16}\5j3=55j3{cm@} 

④,   ⑤ ABZ|CD Z이므로 COAB=COCD=y(동위각)  

/ cos y=
ABZ

OXAZ
=AB Z, sin y=

OB Z

OXAZ
=OBZ

따라서 옳은 것은 ④이다. 

2  ㄱ. sin 90!-cos 90!=1-0=1

ㄴ. {1-tan 45!}{1+tan 45!}={1-1}\{1+1}=0

ㄷ. sin 0!-tan 30!+sin 60!=0-
 j3 k
3
+

 j3 k
2
=

 j3 k
6

ㄹ. tan 30!\tan 60!+tan 0!=  j3 k
3
\j3+0=1

ㅁ.   {sin 90!-sin 45!}{cos 0!+cos 45!}  

 =[1-  j2 k
2
]\[1+  j2 k

2
]=1@-[  j2 k

2
]@=1-

1
2
=

1
2

따라서 옳은 것은 ㄷ, ㅁ이다. 

3  ④   0!<x<90!일 때, x의 크기가 증가하면 cos x의 값은 감

소하므로 cos 40!>cos 43! 

4  주어진 삼각비의 표에서

cos 65!=0.4226이므로 A=65!

tan 64!=2.0503이므로 B=64!

/ A+B=65!+64!=129!

개
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유제 1  1  단계  sABCTsACHTsCBH (AA 닮음)이므로

  CABC=CACH=x, CBAC=CBCH=y

 y`!
 2  단계  sABC에서 ABZ=115@+8@ 3=17이므로 

  sin x=sin B=
8
17

  cos y=cos A=
8
17

 y`@

 3  단계  / sin x+cos y=
8
17

+
8
17

=
16
17

 y`#

 

채점�기준� 비율

!�CABC=x,�CBAC=y임을�설명하기 40�%

@�sin x,�cos y의�값�구하기 40�%

#�sin x+cos y의�값�구하기 20�%

유제 2  1  단계   sABD에서   

CADC=22.5!+22.5!=45! y`!
 2  단계   sADC에서  

 sin 45!= 2

ADZ
=

 j2
2

  / AXDZ=2j2  

 tan 45!= 2

CDZ
=1  / CDZ=2 y`@

 3  단계  sABC에서  

  BCZ=BDZ+CDZ=ADZ+CDZ=2j2+2이므로  

   tan 22.5! =ACZ

BCZ
=

2
2j2+2

=
1

 j2+1
  

 =
 j2-1

{j2+1}{j2-1}
  

=j2-1 y`#

 

채점�기준� 비율

!�CADC의�크기�구하기 20�%

@�ADZ,�CDZ의�길이�구하기 40�%

#�tan�22.5!의�값�구하기 40�%

1  ⑴   sFGH에서  

FHZ=14@+3@3=5{cm} y`!
⑵   sDFH는 CDHF=90!인 직각삼각형이므로     

DFZ=15@+5@3=5j2{cm}  y`@

⑶ cos x=
FHZ

DFZ
=

5
5j2

=
 j2
2

  y`#

 

채점�기준� 비율

!�FHZ의�길이�구하기 30�%

@�DFZ의�길이�구하기 30�%

#�cos�x의�값�구하기 40�%

P. 18~19

� � <과정은�풀이�참조>

 유제 1 16
17

 유제 2 j2-1

  1　 ⑴ 5 cm ⑵ 5j2 cm ⑶ 
 j2
2

  

2　
1
5
 3　2j3 4　

3j3
8

10  구하는 직선의 방정식을 y=ax+b라고 하면

a=(직선의 기울기)=tan 45!=1

이때 직선 y=x+b가 점 {-3, 0}을 지나므로

0=-3+b에서 b=3

따라서 구하는 직선의 방정식은 y=x+3 

11   COAB=COCD=180!-{55!+90!}=35! 

① sin 55! =ABZ

OAZ
=

ABZ
1

=ABZ=0.8192

② cos 55!= OBZ

OAZ
=

OBZ
1

=OBZ=0.5736

③ tan 55! =CDZ

ODZ
=

CDZ
1

=CD Z=1.4281

④ cos 35!=ABZ

OAZ
=

ABZ
1

=AB Z=0.8192

⑤ tan 35! =ODZ

CDZ
=

1

CDZ
=

1
1.4281

=0.7002y

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다. 

12   cos 0!\tan 60!-sin 45!\cos 90!+tan 0!\sin 30!  

 =1\j3-  j2
2
\0+0\

1
2
=j3 

13  ④ 0!<A<45!일 때, sin A<cos A이다. 

14  0!<A<90!일 때, 0<cos A<1이므로

cos A-1<0, cos A+1>0

/   1{cos A-31}@3+1{cos A+1}@3  

=-{cos A-1}+{cos A+1}  

=-cos A+1+cos A+1  

=2

�실수�a에�대하여� �

�1a@2=|a|=- ���a�{a>0}

-a�{a<0}
 

15  sin 61!=ACZ
10

=0.8746  / ACZ=8.746

 cos 61!=BCZ
10

=0.4848  / BC Z=4.848

/ ACZ+BC Z=8.746+4.848=13.594
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2    4x-3y-12=0의 그래프와 x축, y축

x

y

3

-4

a

B

A
aO

4x-3y-12=0

의 교점을 각각 A, B라고 하면

COAB=a(맞꼭지각)

4x-3y-12=0에 y=0, x=0을 각각 

대입하여 두 점 A, B의 좌표를 구하면

A{3, 0}, B{0, -4} 

/ AOZ=3, BOZ=4

따라서 sAOB에서 

ABZ=13@+4@3=5이므로  y`!

 sin a=
BOZ

ABZ
=

4
5

 cos a=
AOZ

ABZ
=

3
5
 y`@

/ sin a-cos a=
4
5
-

3
5
=

1
5
 y`#

 

채점�기준� 비율

!���일차방정식의�그래프가�좌표축과�만나는�두�점�사이의�거리�
구하기

40�%

@�sin�a,�cos�a의�값�구하기 40�%

#�sin�a-cos�a의�값�구하기 20�%

3  sABC에서 sin 45!=3j2
BC Z

=
 j2
2

  / BCZ=6 y`! 

 sBCD에서 tan 30!=CDZ
6

=
 j3
3

  / CDZ=2j3 y`@

 

채점�기준� 비율

!�BCZ의�길이�구하기 50�%

@�CDZ의�길이�구하기 50�%

4  cos 60!=AB Z

ACZ
=

ABZ
1

=
1
2
이므로 AB Z=

1
2

 y`!

 sin 60!= BCZ

ACZ
=

BC Z
1

=
 j3
2

이므로 BCZ=
 j3
2

 y`@ 

 tan 60!=DEZ

ADZ
=

DEZ
1

=j3이므로 DEZ=j3 y`#

/ (색칠한 부분의 넓이) =sADE-sABC  

 =
1
2
\AD Z\DEZ-

1
2
\ABZ\BCZ  

 =
1
2
\1\j3-1

2
\

1
2
\

 j3
2

  

 =
 j3
2
-

 j3
8
=

3j3
8

 y`$

 

채점�기준� 비율

!�ABZ의�길이�구하기 20�%

@�BCZ의�길이�구하기 20�%

#�DEZ의�길이�구하기 20�%

$�색칠한�부분의�넓이�구하기 40�%

ACZ=6400 km이므로

 sABC에서 cos 89!=6400

ABZ
=0.018

/ ABZ=355555.55y{km}

따라서 백의 자리에서 반올림하면 356000 km이다.

 356000 km

천문학 속 수학 P. 20
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2. 삼각비의 활용

P. 24

개념 확인 	 ⑴	30,	4	 ⑵	30,	4j3

 ⑴  x=8 sin  30  !=8\
1
2
=  4

 ⑵ y=8 cos  30  !=8\
 j3
2
= 4j3   

필수 문제 1 	 ⑴	4.92	 ⑵	3.42	
 ⑴ ABZ=6 sin 55!=6\0.82=4.92

 ⑵ BCZ=6 cos 55!=6\0.57=3.42 

1-1 	x=5.12,	y=6.16

x=8 cos 50!=8\0.64=5.12

y=8 sin 50!=8\0.77=6.16 

1-2 	3.92 m
BCZ=2 tan 63!=2\1.96=3.92{m}

길이 구하기

P. 25

필수 문제 2 	 ⑴	3,	3j3,	j3,	2j3	 ⑵	4j3,	4j3,	4j6	
⑴   sABH에서  

AHZ=6 sin 30!=6\
1
2=  3 ,  

 BHZ=6 cos 30!=6\
 j3
2
= 3j3     

/ CH Z=BCZ-BHZ=4j3-3j3= j3   

따라서 sAHC에서   

ACZ=1{j3}@+3@3= 2j3
⑵   sBCH에서   

 CHZ=8 sin 60!=8\
 j3
2
= 4j3    

따라서 sAHC에서   

 ACZ=
CHZ

sin 45!
=

4j3
sin 45!

=4j3\ 2
j2

= 4j6  

2-1 	⑴	j19k	 ⑵	6j3	
⑴   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 

A에서 BCZ에 내린 수선의 발

을 H라고 하면  

sABH에서  

AHZ=2 sin 60!=2\
 j3
2 =j3   

A

B H C
60!

5

2

 BHZ=2 cos 60!=2\
1
2
=1  

/ CHZ=BCZ-BHZ=5-1=4  

따라서 sAHC에서   

ACZ=14@+{j3}@3=j19k 
⑵   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 C에

서 ABZ에 내린 수선의 발을 H라

고 하면  

sBCH에서   

CHZ =9j2 sin 45!  

 =9j2\  j2
2 =9 

CA=180!-{45!+75!}=60!이므로   

 sAHC에서 ACZ=
CHZ

sin 60!
=9\

2
j3

=6j3

A

B C

H

45!

60!

75!

9j2

P. 26

필수 문제 3 	 	⑴	30,	45,	j3,	j3,	6{j3-1}	 	 	

⑵	30,	60,	j3,	 j3
3
,	2j3,	4j3	 

3-1 	⑴	5{3-j3}	 ⑵	2{3+j3}
⑴   AHZ=h라고 하면  

 sABH에서 BHZ=
h

tan 45!=h  

 sAHC에서 CHZ=
h

tan 60!=
h
j3

=
 j3
3
h   

 BCZ=BHZ+CHZ이므로 10=h+
 j3
3
h   

3+j3
3

 h=10  / h=10\
3

3+j3
=5{3-j3}   

따라서 AHZ의 길이는 5{3-j3}이다.

⑵   AHZ=h라고 하면   

 sABH에서 BHZ=
h

tan 45!=h  

 sACH에서 CHZ=
h

tan 60!=
h
j3

=
 j3
3
h  

 BCZ=BHZ-CHZ이므로 4=h-
 j3
3
h   

3-j3
3

 h=4  / h=4\
3

3-j3
=2{3+j3}  

따라서 AHZ의 길이는 2{3+j3}이다.

분모의 유리화

분모가 무리수일 때, 곱셈 공식 {a+b}{a-b}=a@-b@을 

이용하여 분모를 유리화한다.

⑴ 
1

ja+jb
=

ja-jb
{ja+jb}{ja-jb}

=
ja-jb
a-b

 

⑵ 
ja+jb
ja-jb

=
{ja+jb}@

{ja-jb}{ja+jb}
=

{ja+jb}@
a-b
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1  CC=180!-{25!+90!}=65!이므로

x=6 sin 65!=6\0.91=5.46

y=6 cos 65!=6\0.42=2.52

/ x+y=5.46+2.52=7.98 

2   BCZ=10 tan 36!=10\0.73=7.3{m}   

/ (나무의 높이)=BDZ=BC Z+CDZ=7.3+1.6=8.9{m} 

3   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서 BCZ

60!

A

B C
H
10

8
에 내린 수선의 발을 H라고 하면

sABH에서

 AHZ=8 sin 60!=8\
 j3
2
=4j3  

 BHZ=8 cos 60!=8\
1
2
=4 

/ CHZ =BCZ-BHZ=10-4=6

따라서 sAHC에서 

ACZ=16@+{4j3}@3=2j21k 

4  CB=180!-{105!+45!}=30! 

오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 C에서 

ABZ에 내린 수선의 발을 H라고 하면 

sBCH에서 

 CHZ=6 sin 30!=6\
1
2
=3{cm}

따라서 sAHC에서

 ACZ=
CHZ

sin 45!
=3\

2
j2

=3j2{cm} 

5  AHZ=h라고 하면

 sABH에서 BHZ=
h

tan 60!=
h
j3

=
 j3
3
h

 sAHC에서 CHZ=
h

tan 45!=h 

 BCZ=BHZ+CHZ이므로 24=
 j3
3

 h+h

 j3+3
3

h=24  / h=24\
3

 j3+3
=12{3-j3}

따라서 AHZ의 길이는 12{3-j3}이다. 

6  AHZ=h cm라고 하면 

 sABH에서 BHZ=
h

tan 30!=h\
3
j3

=j3h{cm} 

 sACH에서 CH Z=
h

tan 45!=h{cm} 

6cm
B C

A

30!

H 45!

105!

P. 27

1  7.98  2 8.9 m 3 2j21k  4 3j2 cm

5 12{3-j3}  6 4{j3+1} cm@

1  ABZ=20 tan 30!=20\
 j3
3
=

20j3
3

{m}

 ACZ=
20

 cos 30!=20\
2
 j3

=
40j3
3

{m}

따라서 부러지기 전의 나무의 높이는

 ABZ+ACZ=
20j3
3

+
40j3
3

=
60j3
3

=20j3{m} 

2   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서

60!

6m

9m

A

B C
H

 

BCZ에 내린 수선의 발을 H라고 하

면 sABH에서

 AHZ =6 sin 60!=6\
 j3
2
=3j3{m}

 BHZ=6 cos 60!=6\
1
2
=3{m} 

/ CHZ =BCZ-BHZ=9-3=6{m}

따라서 sAHC에서

ACZ=16@+{3j3}@3=3j7{m} 

3   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 C에서

75!
45!
300m

A

B C

H 60!

 

ABZ에 내린 수선의 발을 H라고 하

면 sBCH에서 

CHZ =300 sin 45!  

 =300\
 j2
2
=150j2{m}

CA=180!-{45!+75!}=60!이므로 

 sAHC에서 ACZ =
CHZ

sin 60!
=150j2\ 2

j3
=100j6{m} 

4   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에

45!30!

8km

hkm

B C
H

A서 BCZ에 내린 수선의 발을 H라 

하고 AHZ=h km라고 하면 

 sABH에서 

 BHZ =
h

tan 30!   

 =h\
3
j3

=j3h{km}

 sAHC에서 CHZ=
h

tan 45!=h{km}

1  20j3 m 2 3j7 m 3 100j6 m

4 4{j3-1} km   5 5j3 m

P. 28

BCZ=BHZ-CHZ이므로 4=j3h-h

{j3-1}h=4  / h=
4

j3-1
=2{j3+1}

/ sABC=
1
2
\4\2{j3+1}=4{j3+1}{cm@}

개
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넓이 구하기

P. 29

필수 문제 1 	 ⑴	14j2 cm@	 ⑵	
35j3
4

 cm@

⑴ sABC =
1
2
\7\8\sin 45!    

 =
1
2
\7\8\

 j2
2
=14j2{cm@}

⑵ sABC =
1
2
\7\5\sin {180!-120!}  

 =
1
2
\7\5\

 j3
2

   

 =
35j3
4

{cm@} 

1-1 	10 cm

 sABC=
1
2
\AB Z\12\sin 60!=30j3에서 

1
2
\ABZ\12\

 j3
2
=30j3, 3j3 ABZ=30j3

/ ABZ=10{cm} 

1-2 	⑴	j3	 ⑵	3j3	 ⑶	4j3

⑴ sABD =
1
2
\2\2\sin {180!-120!}   

 =
1
2
\2\2\

 j3
2
=j3

⑵ sBCD =
1
2
\2j3\2j3\sin 60!  

 =
1
2
\2j3\2j3\  j3

2
=3j3 

⑶ fABCD =sABD+sBCD  

=j3+3j3=4j3

P. 30

개념 확인 	
1
2
ab	sin x,	ab	sin x	

필수 문제 2 	 ⑴	6j2 cm@	 ⑵	15j3 cm@	

⑴ fABCD =3\4\sin 45!  

 =3\4\
 j2
2
=6j2{cm@}

⑵ fABCD =6\5\sin {180!-120!}   

 =6\5\
 j3
2
=15j3{cm@} 

2-1 	⑴	24j3	 ⑵	18
⑴   CA=360!-{60!+120!+60!}=120!  

즉, fABCD는 두 쌍의 대각의 크기가 각각 같으므로 

평행사변형이다.  

/ fABCD=6\8\sin 60!=6\8\
 j3
2
=24j3

⑵   fABCD는 네 변의 길이가 같으므로 마름모, 즉 평행

사변형이다.  

/ fABCD =6\6\sin {180!-150!}  

 =6\6\
1
2
=18 

2-2 	4j2 cm
fABCD =ABZ\4\sin 60!=8j6에서

 ABZ\4\
 j3
2
=8j6, 2j3 ABZ=8j6 

/ ABZ=4j2{cm}

P. 31

개념 확인 	 ab	sin x,	
1
2
ab	sin x	

필수 문제 3 	 ⑴	30j3 cm@	 ⑵	15j3 cm@	

⑴ fABCD =
1
2
\10\12\sin 60!   

 =
1
2
\10\12\

 j3
2
=30j3{cm@}

⑵ fABCD =
1
2
\10\6\sin {180!-120!}  

 =
1
2
\10\6\

 j3
2
=15j3{cm@} 

3-1 	⑴	6j2	 ⑵	27

⑴ fABCD =
1
2
\4\6\sin 45!  

 =
1
2
\4\6\

 j2
2
=6j2

⑵ fABCD =
1
2
\12\9\sin {180!-150!}  

 =
1
2
\12\9\

1
2
=27

BCZ=BH Z+CHZ이므로 8=j3h+h

 {j3+1}h=8  / h=
8

j3+1
=4{j3-1}

따라서 지면에서 열기구의 A 지점까지의 높이는   

4{j3-1} km이다. 

5  ADZ=h m라고 하면

 sABD에서 BDZ=
h

tan 30!=h\
3
j3

=j3h{m} 

 sACD에서 CDZ=
h

tan 60!=
h
j3

=
 j3
3
h{m}

 BCZ=BDZ-CDZ이므로 10=j3h-  j3
3
h 

2j3
3

 h=10  / h=5j3

따라서 탑의 높이 ADZ는 5j3 m이다.
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6  오른쪽 그림과 같이 OCZ를 그으면 

sAOC에서 OAZ=OCZ이므로

COCA=COAC=22.5! 

CAOC=180!-{22.5!+22.5!}=135! 

/   (색칠한 부분의 넓이)  

=(부채꼴 AOC의 넓이)-(sAOC의 넓이)  

 =p\4@\
135
360

-
1
2
\4\4\sin {180!-135!}  

 =6p-1
2
\4\4\

 j2
2
=6p-4j2{cm@}

A B
O

C

22.5!
135! 22.5!

4cm

P. 33~35

1  ③ 2  ③ 3  {30+10j3} m  

4  16초 5  12j3 cm@ 6  j34k cm
7  {20j3+20} m 8  45 m 9  ①  

10  ② 11  ① 12  4j3 cm@  

13  {8+6j2} cm@ 14  ③ 15  12j35  cm

16  45! 17  3j3 cm@ 18  8 cm

1  CA=180!-{50!+90!}=40!이므로

 ABZ=
10

sin 50!=
10

cos 40!

 BCZ=
10

tan 50!=10 tan 40!

따라서 옳지 않은 것은 ③이다. 

2  sAHB에서 

 AHZ=12 sin 60!=12\
 j3
2
=6j3{cm}

 BHZ=12 cos 60!=12\
1
2
=6{cm}

/ (원뿔의 부피)=
1
3
\{p\6@}\6j3=72j3p{cm#} 

3   오른쪽 그림에서  

C

D

H
30!
45!

30m㈎ ㈏

BA

CHZ=AB Z=30 m이므로

sDCH에서 

DHZ =30 tan 30!  

 =30\
 j3
3

  

=10j3{m}

sCBH에서 

BHZ=30 tan 45!=30{m} 

/ (㈏ 건물의 높이) =BHZ+DHZ=30+10j3{m} 

1  sABC=
1
2
\4\8\sin B=8에서

 sin B=
1
2

이때 0!<CB<90!이므로 CB=30! 

2   오른쪽 그림과 같이 BD Z를 그
A

D

B C
45!

6j6cm

6cm

6cm
6j3cm120!으면

fABCD  

=sABD+sBCD  

 =
1
2
\6\6\sin {180!-120!}  

　+
1
2
\6j6\6j3\sin 45!  

 =
1
2
\6\6\

 j3
2
+

1
2
\6j6\6j3\  j2

2
  

 =9j3+54{cm@} 

3   정육각형은 오른쪽 그림과 같이 서로 합

60!
3cm

3cm 3cm
동인 6개의 정삼각형으로 나누어지므로

(정육각형의 넓이)

 =6\[ 1
2
\3\3\sin 60!]  

 =6\[ 1
2
\3\3\

 j3
2
]  

 =
27j3
2

{cm@} 

4  마름모의 한 변의 길이를 a cm라고 하면

fABCD=a\a\sin {180!-135!}=50j2
j2
2
a@=50j2, a@=100

이때 a>0이므로 a=10

따라서 마름모 ABCD의 한 변의 길이는 10 cm이다. 

5  오른쪽 그림과 같이 OCZ를 그으면

sAOC에서 OAZ=OCZ이므로

COCA=COAC=30! 

CAOC=180!-{30!+30!}=120! 

/   (색칠한 부분의 넓이)  

=(부채꼴 AOC의 넓이)-(sAOC의 넓이)  

 =p\{2j3}@\120
360

-
1
2
\2j3\2j3\sin {180!-120!} 

 =4p-1
2
\2j3\2j3\  j3

2
=4p-3j3{cm@} 

A B
O

C

30!
120!

30!

2j3cm

P. 32

1  30! 2 {9j3+54} cm@

3 27j3
2

 cm@ 4 10 cm 5 {4p-3j3} cm@

6 {6p-4j2} cm@

개
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4  CACB=3! (엇각)이므로 sABC에서

 ACZ=
200
sin 3!=

200
0.05

=4000{m}

따라서 착륙하는 데 걸리는 시간은

4000
250

=16(초) 

5   오른쪽 그림과 같이 BEZ를 그으면 

B

C'

D

C

E

D'

6cm

6cm

A
A'

30
30!

30!

!

sABE와 sC'BE에서  

CA=CC'=90!,  

BEZ는 공통,  

ABZ=C'BZ이므로  

sABE+sC'BE{RHS 합동}

/ CABE =CC'BE  

 =
1
2
\{90!-30!}=30!

sABE에서 

 AEZ=6 tan 30!=6\
 j3
3
=2j3{cm}이므로

 sABE=
1
2
\6\2j3=6j3{cm@}

따라서 두 정사각형이 겹쳐지는 부분의 넓이는

fABC'E =2sABE  

=2\6j3=12j3{cm@} 

6   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에

45!

A

B C
H

8cm

3j2cm서 BCZ에 내린 수선의 발을 H라

고 하면 

sAHC에서

 AXHZ=3j2 sin 45!=3j2\  j2
2
=3{cm}

 CHZ=3j2 cos 45!=3j2\  j2
2
=3{cm}

/ BHZ =BC Z-CHZ=8-3=5{cm}

따라서 sABH에서 

ABZ=15@+3@3=j34k{cm} 

7   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 C에서 ABZ A

CB

H

60!
40m

75!

45!에 내린 수선의 발을 H라고 하면 

sBCH에서

 BHZ=40 cos 60!=40\
1
2
=20{m}

CHZ =40 sin 60!  

 =40\
 j3
2
=20j3{m}

sAHC에서

 AHZ=
20j3
tan 45!=20j3{m}

/ ABZ=AHZ+BHZ=20j3+20{m} 

8   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 C에서

H56! 42!
A B

C

80m

지 구 사 랑

hm

 

ABZ에 내린 수선의 발을 H라 하고 

CHZ=h m라고 하면

sCAH에서 

 AHZ=
h

tan 56!=h_1.5=
2
3
h{m}

sCHB에서

 BHZ=
h

tan 42!=h_0.9=
10
9
h{m}

 ABZ=AHZ+BHZ이므로 80=
2
3
h+

10
9
h

16
9
h=80  / h=45

따라서 지면에서 대형 풍선의 C 지점까지의 높이는 45 m이다.

9  AHZ=h m라고 하면

sABH에서 

CBAH=180!-{24!+90!}=66!이므로

BHZ=h tan 66!{m}

sACH에서 

CCAH=180!-{32!+90!}=58!이므로

CHZ=h tan 58!{m}

BCZ=BHZ-CHZ이므로 

5=h tan 66!-h tan 58! 

 {tan 66!-tan 58!}h=5  / h=
5

tan 66!-tan 58!

/ AHZ=
5

tan 66!-tan 58!  m

 24!, 32!의 삼각비의 값을 이용하여 AHZ를 구하면  

 5= AHZ
tan 24!-

AHZ
tan 32!    

/ AHZ=
5 tan 24! tan 32!
tan 32!-tan 24! {m}

10   sABC=
1
2
\5\BCZ\sin {180!-135!}=15j2

4
에서

1
2
\5\BCZ\

 j2
2
=

15j2
4

, 
5j2
4

 BCZ=
15j2
4

  

/ BCZ=3{cm} 

11  sAOC에서 OXAZ=OCZ이므로 

COCA=COAC=30!

CAOC =180!-{30!+30!}=120!

/   (색칠한 부분의 넓이)  

=(반원 O의 넓이)-(sAOC의 넓이)  

 =
1
2
\p\6@-

1
2
\6\6\sin {180!-120!}  

 =18p-1
2
\6\6\

 j3
2

  

=18p-9j3{cm@} 
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12   sABC =
1
2
\6\8\sin 60!  

 =
1
2
\6\8\

 j3
2
=12j3{cm@}

점 G는 sABC의 무게중심이므로

 sAGC=
1
3
sABC=

1
3
\12j3=4j3{cm@}

삼각형의 무게중심과 넓이

점 G가 sABC의 무게중심일 때  A

B C

F

D

E

G

⑴ sAFG =sBGF=sBDG  

=sCGD=sCEG  

 =sAGE=
1
6
sABC

⑵ sABG =sBCG=sAGC=
1
3
sABC 

13   sABC에서 ACZ=
4

cos 45!=4\
2
 j2

=4j2{cm} 

/ fABCD =sABC+sACD  

 =
1
2
\4\4j2\sin 45!  

 +
1
2
\4j2\6\sin 30!  

 =
1
2
\4\4j2\  j2

2
+

1
2
\4j2\6\

1
2

   

=8+6j2{cm@} 

14   정팔각형은 오른쪽 그림과 같이 서로 합

5cm
45!

5cm

O

동인 8개의 이등변삼각형으로 나누어지

고 이등변삼각형의 꼭지각의 크기는

360!
8

=45!이므로

(정팔각형의 넓이)

 =8\[ 1
2
\5\5\sin 45!]  

 =8\[ 1
2
\5\5\

 j2
2
]  

 =50j2{cm@} 

15  CBAD=CCAD=
1
2
\60!=30!

A XDZ=x cm라고 하면

sABC=sABD+sADC이므로

1
2
\6\4\sin 60!

 =
1
2
\6\x\sin 30!+1

2
\x\4\sin 30!

1
2
\6\4\

 j3
2
=

1
2
\6\x\

1
2
+

1
2
\x\4\

1
2

 6j3=3
2

 x+x, 
5
2
x=6j3  / x=

12j3
5

따라서 ADZ의 길이는 
12j3
5

 cm이다. 

유제 1  1  단계  BCZ=5 tan 38!=5\0.78=3.9{m} y`!
 2  단계  따라서 나무의 높이는 

  BDZ=BCZ+CDZ=3.9+1.7=5.6{m} y`@

 

채점 기준 비율

! BCZ의 길이 구하기 60 %

@ 나무의 높이 구하기 40 %

P. 36~37

  <과정은 풀이 참조>

 유제 1 5.6 m 유제 2 12j2

  1　 20j61k m 2　40{3-j3} m  

3　7j3 cm@ 4　
3
5

16  fABCD는 평행사변형이므로

ABZ=CDZ=6 cm, BCZ=ADZ=8 cm

fABCD=6\8\sin B=24j2

/ sin B=
j2
2

이때 0!<CB<90!이므로 CB=45! 

17  BCZ=ADZ=6 cm이므로  

fABCD =4\6\sin 60!  

 =4\6\
 j3
2
=12j3{cm@}

/ sAMC =
1
2
sABC  

 =
1
2
\[ 1

2
fABCD]  

 =
1
4
fABCD  

 =
1
4
\12j3=3j3{cm@} 

18   등변사다리꼴의 두 대각선의 길이는 같으므로 

ACZ=BDZ=x cm라고 하면

 fABCD=
1
2
\x\x\sin {180!-120!}=16j3에서 

j3
4
x@=16j3, x@=64

이때 x>0이므로 x=8

따라서 ACZ의 길이는 8 cm이다.
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유제 2  1  단계   오른쪽 그림과 같이 꼭짓

C

A

B

105!
45!30!

12

H

점 A에서 BCZ에 내린 수

선의 발을 H라고 하면  

sAHC에서   

 AXHZ =12 sin 45!  

 =12\
j2
2
=6j2 y`!

 2  단계   CB=180!-{105!+45!}=30!이므로  

sABH에서  

ABZ=
6j2

sin 30!=6j2\2=12j2  y`@

 

채점 기준 비율

! 꼭짓점 A에서 BC Z에 내린 수선의 길이 구하기 50 %

@ ABZ의 길이 구하기 50 %

1   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 B에

60!

120!
A

B

C

80m

H
100m

서 ACZ의 연장선에 내린 수선의 

발을 H라고 하면 y !
CBCH=180!-120!=60!

이므로

sBCH에서

 BHZ =80 sin 60!=80\
 j3
2
=40j3{m}  y @

 CHZ=80 cos 60!=80\
1
2
=40{m}  y #

sBAH에서 

ABZ=1{100+40}@+3{40j3}@3=20j61k{m}

따라서 두 지점 A, B 사이의 거리는 20j61k m이다. y`$

 

채점 기준 비율

! 직각삼각형을 만들기 위한 보조선 긋기 10 %

@ BHZ의 길이 구하기 30 %

# CHZ의 길이 구하기 30 %

$ 두 지점 A, B 사이의 거리 구하기 30 %  

2   AHZ=h m라고 하면

 sABH에서 BHZ=
h

tan 60!=
h
 j3

=
j3
3
h{m}

 sAHC에서 CHZ=
h

tan 45!=h{m} y !

 BCZ=BHZ+CH Z이므로 80=
j3
3

 h+h y @

j3+3
3

 h=80  / h=80\
3

j3+3
=40{3-j3}

따라서 송신탑의 높이 AHZ는 40{3-j3} m이다. y`#

 

채점 기준 비율

! BHZ, CHZ의 길이를 AHZ의 길이를 사용하여 나타내기 40 %

@ BCZ=80 m임을 이용하여 식 세우기 40 %

# 송신탑의 높이 AHZ 구하기 20 %

ADZ=h km라고 하면 A

60!
B

45!
3.72km

D
C

hkm

sABD에서

 BDZ=
h

tan 45!=h{km} 

sACD에서

 CDZ=
h

tan 60!=
h
 j3

=
 j3
3
h{km}

BCZ=BD Z-CDZ이므로 

 3.72=h-
 j3
3
h, 

3-j3
3

 h=3.72 

/ h =3.72\
3

3-j3=1.86\{3+j3}  

=1.86\{3+1.732}=8.80152

따라서 에베레스트산의 높이 ADZ를 소수점 아래 둘째 자리에

서 반올림하여 구하면 8.8 km이다.

 8.8 km

지리 속 수학 P. 38

3  오른쪽 그림과 같이 ACZ를 그으면

fABCD =sABC+sACD  

=
1
2\4\6\sin 60!  

 +
1
2
\2\2j3\sin {180!-150!} y`! 

 =
1
2
\4\6\

 j3
2
+

1
2
\2\2j3\1

2
  

=6j3+j3=7j3{cm@} y`@

 

채점 기준 비율

! fABCD=sABC+sACD임을 이용하여 식 세우기 50 %

@ fABCD의 넓이 구하기 50 %

4  B XMZ=BXNZ=18@+4@3=4j5{cm} y`!
/ fABCD =sABM+sMBN+sBCN+sMND  

 =
1
2
\8\4+

1
2
\4j5\4j5\sin x  

 +
1
2
\8\4+

1
2
\4\4   

=16+40 sin x+16+8  

=40+40 sin x{cm@} y`@
즉, 40+40 sin x=8\8이므로 

 40 sin x=24  / sin x=
3
5
 y`#

 

채점 기준 비율

! BXMZ, BNZ의 길이 구하기 20 %

@ fABCD의 넓이를 sin x를 사용하여 나타내기 50 %

# sin x의 값 구하기 30 %

C

A

B

D

60 !

4cm

2cm

213cm

6cm

150!
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3. 원과 직선

P. 42

개념 확인 	 OBM,	RHS,	BMZ	

필수 문제 1 	 8	cm	

sOAM에서 AMZ=15@-3@3=4{cm}

이때 AMZ=BMZ이므로

ABZ=2AMZ=2\4=8{cm} 

1-1 	⑴	4	 ⑵	j41k	 ⑶	6

⑴ BMZ=
1
2

 ABZ=
1
2
\8=4{cm}  / x=4

⑵ AMZ=BMZ=5 cm

 따라서 sOAM에서 x=15@+4@3=j41k

⑶ AMZ=
1
2

 ABZ=
1
2
\16=8{cm}

 따라서 sOAM에서 x=110@-8@3=6 

1-2 	 152
BMZ=AMZ=6 

6

3

x
x-3

O

A B

C M

6

OCZ=OBZ=x(원의 반지름)이므로

OM Z=x-3 

따라서 sOMB에서

6@+{x-3}@=x@

 6x=45  / x=
15
2

원의 현

P. 43

개념 확인 	 OND,	DNZ,	CDZ	

필수 문제 2 	 ⑴	3	 ⑵	14	
⑴   ABZ=CDZ=4 cm이므로  

ONZ=OMZ=3 cm  / x=3

⑵   ABZ=2AMZ=2\7=14{cm}  

이때 OMZ=ONZ이므로  

CDZ=ABZ=14 cm  / x=14 

2-1 	12	cm

 AMZ=
1
2
 ABZ=

1
2
\18=9{cm}이므로

sAOM에서 OMZ=115@-9@3=12{cm}

이때 ABZ=CDZ이므로  

ONZZ=OMZ=12 cm 

필수 문제 3 	 50!

OMZ=ONZ이므로 ABZ=ACZ   

즉, sABC는 이등변삼각형이므로

CABC=CACB

/ CABC=
1
2
\{180!-80!}=50! 

3-1 	40!
OMZ=ONZ이므로 AB Z=ACZ  

즉, sABC는 이등변삼각형이므로

CACB=CABC=70!

/ CBAC=180!-{70!+70!}=40!

1  ⑴   AMZ=
1
2
 ABZ=

1
2
\24=12{cm}  

따라서 sOAM에서 x=112@+5@3=13

⑵   AMZ=BMZ=4j2 cm  

OCZ=OAZ=x cm(원의 반지름)이므로  

OMZ=x-4{cm}

  따라서 sOMA에서 {x-4}@+{4j2}@=x@  

8x=48  / x=6 

2   ABZ가 작은 원의 접선이므로 

O

C

D

5
3

BA

 

ABZ\OCZ

오른쪽 그림과 같이 OAZ를 그으면   

sOAC에서 ACZ=15@-3@3=4

/ ABZ=2ACZ=2\4=8 

3  sAOM에서 AMZ=1{2j5}@-2@3=4{cm}

/ ABZ=2AMZ=2\4=8{cm}

이때 OMZ=ONZ이므로 CDZ=ABZ=8 cm 

4   오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O에서 

O

A

M

B

C

D

6cm

10cm

N

  

CDZ에 내린 수선의 발을 N이라고 하면  

ABZ=CDZ이므로  

ONZ=OMZ=6 cm  

sOND에서  

DNZ=110@-6@3=8{cm}이므로  

CDZ=2DNZ=2\8=16{cm}  

/ sOCD=
1
2
\16\6=48{cm@} 

P. 44

1  ⑴ 13  ⑵ 6 2 8  3 8 cm

4 48 cm@  5 15 cm 6 7 cm
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5   오른쪽 그림과 같이 원의 중심을 O 3cm

A

O

B

C

D9cm

rcm
{r-3}cm

라고 하면 CDZ의 연장선은 점 O를 

지난다.

원의 반지름의 길이를 r cm라고 하

면 

OAZ=r cm, ODZ={r-3} cm이므로

sAOD에서 9@+{r-3}@=r@

6r=90  / r=15

따라서 원의 반지름의 길이는 15 cm이다. 

6   오른쪽 그림과 같이 원의 중심을 O

A

O

B

C

D

rcm

2cm

{r-2}cm

2j6cm
라고 하면 CDZ의 연장선은 점 O를 

지난다.

원의 반지름의 길이를 r cm라고 

하면 

OAZ=r cm, ODZ={r-2} cm,

 ADZ=
1
2
ABZ=

1
2
\4j6=2j6{cm}이므로

sAOD에서 {2j6}@+{r-2}@=r@

4r=28  / r=7

따라서 원의 반지름의 길이는 7 cm이다.

P. 45~46

개념 확인 	 50!

CPAO=CPBO=90!이므로

fAPBO에서

Cx=360!-{90!+130!+90!}=50!  

필수 문제 1 	 55!	

PAZ=PBZ이므로 sPAB는 이등변삼각형이다.

/ Cx=
1
2
\{180!-70!}=55! 

1-1 	32!
CPAC=90!이므로

CPAB=90!-16!=74!

이때 PAZ=PBZ이므로 sPAB는 이등변삼각형이다.

/ CPBA=CPAB=74!

/ Cx=180!-{74!+74!}=32! 

원의 접선

필수 문제 2 	 2j21k	cm
OCZ=OA Z=4 cm(원의 반지름)이므로

OPZ=4+6=10{cm}

CPAO=90!이므로 sPAO에서

PAZ=110@-4@3=2j21k{cm}

/ PBZ=PAZ=2j21k cm 

2-1 	5	cm
OB Z=x cm라고 하면

OCZ=OBZ=x cm(원의 반지름),

PBZ=PAZ=12 cm, CPBO=90!이므로 

sPBO에서 12@+x@={x+8}@

16x=80  / x=5

따라서 OB Z의 길이는 5 cm이다. 

2-2 	⑴	2j3	cm	 ⑵	2j3	cm
⑴   오른쪽 그림과 같이 OPZ를 그

으면  

sPAO+sPBO(RHS 합동)  

이므로  

CAPO =CBPO  

 =
1
2
\60!=30!

  따라서 sPAO에서   

PAZ =
OAZ 

tan`30!=2\
3
j3 k

=2j3 k{cm}

⑵   PAZ=PBZ이므로 

 sPAB에서 

 CPAB =CPBA=
1
2
\{180!-60!}=60!

 따라서 sPAB는 정삼각형이므로

 ABZ=PAZ=2j3  cm 

필수 문제 3 	 11	cm

BD Z=BFZ, CEZ=CFZ이므로  

ADZ+AEZ =ABZ+BDZ+ACZ+CEZ  

=ABZ+BFZ+ACZ+CFZ  

=ABZ+{BFZ+CFZ}+ACZ  

=ABZ+BCZ+ACZ  

=9+5+8=22{cm}

이때 ADZ=AEZ이므로  ADZ=
1
2
\22=11{cm} 

3-1 	6	cm
CFZ=CEZ=AE Z-ACZ=12-8=4{cm}

AD Z=AEZ=12 cm이므로  

BF Z=BDZ=ADZ-ABZ=12-10=2{cm}

/ BCZ=BFZ+CFZ=2+4=6{cm}

ABZ+BCZ+ACZ=ADZ+AEZ=2AEZ이므로

10+BCZ+8=2\12  / BCZ=6{cm}

O

A

2cm

P

B

30!
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P. 47

필수 문제 4 	 ⑴	15	cm	 ⑵	3	cm	
⑴   2{ADZ+BEZ+CFZ} =ABZ+BCZ+CAZ  

=8+12+10=30{cm}

 / ADZ+BEZ+CFZ =
1
2
\30=15{cm}

⑵   ADZ=x cm라고 하면 AFZ=ADZ=x cm,   

BEZ=BDZ={8-x} cm, CEZ=CFZ={10-x} cm  

BCZ=BEZ+CEZ이므로 12={8-x}+{10-x} 

 2x=6  / x=3

 따라서 ADZ의 길이는 3 cm이다. 

4-1 	3	cm
BEZ=BD Z=5 cm이므로 

CFZ=CEZ=9-5=4{cm}

/ ADZ=AFZ=7-4=3{cm} 

필수 문제 5 	 1	

sABC에서 BC Z=14@+3@3=5

오른쪽 그림과 같이 OD Z, OF Z

를 긋고 원 O의 반지름의 길이

를 r라고 하면 

fADOF는 정사각형이므로

ADZ=AFZ=r, 

BEZ=BDZ=4-r, CEZ=CFZ=3-r

BCZ=BEZ+CEZ이므로 5={4-r}+{3-r}

2r=2  / r=1

따라서 원 O의 반지름의 길이는 1이다.

 

sABC에서 BC Z=14@+3@ 3=5이므로

원 O의 반지름의 길이를 r라고 하면

 sABC=
1
2
\4\3=6에서 

1
2
\r\{5+3+4}=6, 6r=6  / r=1

따라서 원 O의 반지름의 길이는 1이다. 

5-1 	9p	cm@

sABC에서 ACZ=117@-15@3=8{cm} 

오른쪽 그림과 같이 OEZ, 

OFZ를 긋고 원 O의 반지

름의 길이를 r cm라고 

하면 fOECF는 정사각

형이므로

CEZ=CFZ=r cm,

ADZ=AFZ={8-r} cm, BDZ=BEZ={15-r} cm

ABZ =ADZ+BDZ이므로 17={8-r}+{15-r} 

2r=6  / r=3

/ (원 O의 넓이)=p\3@=9p{cm@}

4-r

4-r 3-r

3-r

r
D

E

F

O

A

B C

r

r

O

A

B C

rcm
D

F

E

rcm

rcm{15-r}cm

{8-r}cm
{15-r}cm

{8-r}cm

P. 48

필수 문제 6 	 8

ABZ+CDZ=ADZ+BCZ이므로 

x+6=5+9  / x=8 

6-1 	2
ABZ+CDZ=ADZ+BCZ이므로

10+8={4+x}+12  / x=2

두 접선의 길이가 같음을 이용하여 

O

4

4

6

6 6

6

x

2
P

Q

R

S

B C

D
A  

APZ ⇨ BPZZ ⇨ BQZZ ⇨ CQZZ ⇨ CRZZ 

⇨ DRZZ ⇨ x  

의 순서로 접선의 길이를 구하면  

x=DRZ=2 

필수 문제 7 	 6	cm

sDEC에서 CEZ=15@-4@3=3{cm}

AD Z=x cm라고 하면 BCZ=ADZ=x cm이므로

BEZ=BCZ-CEZ=x-3{cm}

또 ABZ=CDZ=4 cm

fABED에서 ABZ+DEZ=ADZ+BE Z이므로

4+5=x+{x-3}, 2x=12  / x=6

따라서 ADZ의 길이는 6 cm이다. 

7-1 	4
sABE에서 BEZ=18@+6@3=10

DE Z=x라고 하면 BCZ=ADZ=8+x

또 CDZ=AB Z=6

fEBCD에서 BEZ+CDZ=DEZ+BCZ이므로

10+6=x+{8+x}, 2x=8  / x=4

따라서 DEZ의 길이는 4이다.

1  PAZ=PBZ이므로 sPAB는 이등변삼각형이다.

/ Cx=180!-{68!+68!}=44!  

P. 49~50

1  44! 2 ⑤ 3 5
2
 4 6j6 cm

5 10j2 cm 6 ⑴ 10  ⑵ 2   7 26 cm 

8 42 cm  9 10 cm 10 13 cm
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2  ① PAZ=PB Z=6 cm 

O

A

B

P

6cm

30! 120!
30!

②   sPAO와 sPBO에서  

CPAO=CPBO=90!,  

OPZ는 공통,   

OAZ=OB Z이므로  

sPAO+sPBO( RHS 합동)

③   fAPBO에서  

CAPB=360!-{90!+120!+90!}=60!  

이때 sPAO+sPBO이므로   

CAPO =CBPO  

 =
1
2
CAPB=

1
2
\60!=30!

④   sPBO에서   

OPZ=
PB Z

cos`30!
=6\

2
j3=4j3{cm}

⑤   sPBO에서  

OBZ=PB Z tan`30!=6\
j3
3 =2j3{cm}  

/ (색칠한 부분의 넓이) =p\{2j3}@\120
360

  

=4p{cm@}

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다. 

3  PCZ+CDZ+PDZ=PAZ+PBZ=2PAZ이므로

 6+4+7=2PAZ  / PAZ=
17
2
{cm}

 CAZ=PAZ-PCZ=
17
2
-6=

5
2
{cm}  / x=

5
2

CEZ=CAZ=x cm이므로 DBZ=DEZ={4-x} cm

이때 PAZ=PB Z이므로 6+x=7+{4-x} 

 2x=5  / x=
5
2

 

4   오른쪽 그림과 같이 점 D에서 
D

E C

BA O

6cm 9cm
H

 

BC Z에 내린 수선의 발을 H라고 

하면

CHZ=BCZ-BHZ=9-6=3{cm}  

CEZ=CBZ=9 cm, DEZ=DAZ=6 cm이므로

CDZZ=CEZ+DEZ=9+6=15{cm}

sDHC에서 DH Z=115@-3@3=6j6{cm}

/ ABZ=DHZ=6j6 cm 

5   오른쪽 그림과 같이 점 D에서 BCZ에 내린

E

C

D

B

A

O

H
10cm

5cm  

수선의 발을 H라고 하면

CHZ=BCZ-BH Z=10-5=5{cm}

CEZ=CBZ=10 cm, DEZ=DAZ=5 cm

이므로

CDZ=CEZ+DEZ=10+5=15{cm}

sDHC에서 DH Z=115@-5@ 3=10j2{cm}

/ ABZ=DHZ=10j2 cm 

6  ⑴   AFZ=ADZ=10-6=4{cm}이므로  

CEZ=CFZ=8-4=4{cm}  

이때 BEZ=BDZ=6 cm이므로  

BCZ=BEZ+CEZ=6+4=10{cm}  

/ x=10

⑵   BEZ=BDZ=OEZ=x cm이므로   

AFZ=ADZ={5-x} cm,   

CFZ=CEZ={12-x} cm  

ACZ=AFZ+CFZ이므로  

13={5-x}+{12-x}  

2x=4  / x=2 

7   오른쪽 그림과 같이 OEZ를 그으면 

E CB

A

FO

D

2cm

11cm

  

fOECF는 정사각형이므로

CEZ=CFZ=2 cm

이때 AFZ=ADZ, BEZ=BDZ이므로

AFZ+BEZ=ADZ+BDZ=ABZ=11 cm

/   (sABC의 둘레의 길이)  

=AB Z+BEZ+CEZ+CFZ+AFZ  

=AB Z+{AFZ+BEZ}+CEZ+CFZ  

=11+11+2+2=26{cm} 

8  DRZ=DSZ=4 cm이므로 CDZ=6+4=10{cm}

/ ABZ+CDZ=11+10=21{cm}

이때 fABCD에서

ADZ+BCZ=ABZ+CDZ=21 cm

/   (fABCD의 둘레의 길이)  

=ABZ+CDZ+ADZ+BCZ  

=21+21=42{cm}  

9  DEZ=x cm라고 하면

fABED에서 ABZ+DEZ=ADZ+BEZ이므로

8+x=12+BEZ  / BEZ=x-4{cm}

BCZ=ADZ=12 cm이므로

CEZ=BCZ-BEZ=12-{x-4}=16-x{cm}

sDEC에서 {16-x}@+8@=x@

32x=320  / x=10

따라서 DEZ의 길이는 10 cm이다.

 AQZ=BQZ=
1
2
 ABZ=

1
2
\8=4{cm}이므로  

BRZ=BQZ=4 cm, APZ=AQZ=4 cm

/ DS Z=DPZ=12-4=8{cm}

ESZ=x cm라고 하면 ERZ=ESZ=x cm

CEZ=BCZ-{BRZ+ERZ}=12-{4+x}=8-x{cm}

DE Z=DS Z+ESZ=8+x{cm}

sDEC에서 {8-x}@+8@={8+x}@

 32x=64  / x=2

/ DEZ=8+2=10{cm} 
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10  BEZ=x cm라고 하면

fEBCD에서 BEZ+CDZ=DEZ+BCZ이므로

x+12=DEZ+15  / DEZ=x-3{cm}

ADZ=BC Z=15 cm이므로

AEZ=ADZ-DEZ=15-{x-3}=18-x{cm}

sABE에서 {18-x}@+12@=x@

36x=468  / x=13

따라서 BEZ의 길이는 13 cm이다.

DQZ=CQZ=
1
2  CDZ=

1
2\12=6{cm}이므로 

DRZ=DQZ=6 cm, CP Z=CQZ=6 cm

/ BSZ=BP Z=15-6=9{cm}

ESZ=x cm라고 하면 ERZ=ESZ=x cm

AE Z=ADZ-{ERZ+DRZ}=15-{x+6}=9-x{cm}

BEZ=BS Z+ESZ=9+x{cm}

sABE에서 {9-x}@+12@={9+x}@

 36x=144  / x=4

/ BEZ=9+4=13{cm}

P. 51~53

1  ⑤ 2  ⑤ 3  ③ 4  ⑤
5  ② 6  x=3j3, y=3 7  8j11k cm
8  ④ 9  ④ 10  5 cm 11  ①
12  {36j3 k-12p} cm@ 13  8 cm 14  2 
15  ③ 16  x=5, y=8  17  ③
18  18 cm

1  ⑤ 원 밖의 한 점에서 그 원에 그을 수 있는 접선은 2개뿐이다. 

2   오른쪽 그림과 같이 반지름의 길이가

A B
M

O

7cm
25cm

 

25 cm인 원의 중심을 O라 하고, 점 O

에서 7 cm 떨어진 현을 ABZ라고 하면

sAOM에서

AXMZ=125@-7@ 3=24{cm}

/ ABZ=2AXMZ=2\24=48{cm} 

3   오른쪽 그림과 같이 OAZ를 긋고 원 O

DC

A

B

OM

8

8
r

8-r

의 반지름의 길이를 r라고 하면

OAZ=ODZ=r, OMZ=8-r

 AXMZ=
1
2
 ABZ=

1
2
\8=4이므로 

sAMO에서 

{8-r}@+4@=r@

 16r=80  / r=5

따라서 원 O의 반지름의 길이는 5이다. 

4   오른쪽 그림과 같이 원래 접시의 중

8cm 4cm
A

rcm
{r-4}cm

O

B

C

M
심을 O라고 하면 CMZ의 연장선은 

점 O를 지난다.

원래 접시의 반지름의 길이를 r cm

라고 하면

OAZ=r cm, OMZ={r-4} cm이므로

sAOM에서 

8@+{r-4}@=r@  

8r=80  / r=10

따라서 원래 접시의 반지름의 길이는 10 cm이므로

(원래 접시의 둘레의 길이)=2p\10=20p{cm} 

5   오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O에서  

O

A BM

a
b

25

 

ABZ에 내린 수선의 발을 M이라고 하면

 AXMZ=
1
2
 ABZ=

1
2
\50=25

큰 원의 반지름의 길이를 a, 작은 원의  

반지름의 길이를 b라고 하면

sOAM에서 25@+b@=a@  / a@-b@=625

/   (색칠한 부분의 넓이)  

=(큰 원의 넓이)-(작은 원의 넓이)  

=pa@-pb@=p{a@-b@}  

=625p 

6  sOCN에서 CNZ=16@-3@ 3=3j3이므로

DNZ=CNZ=3j3  / x=3j3
/ CDZ=2CNZ=2\3j3=6j3
따라서 ABZ=CDZ이므로 OXMZ=ONZ=3  / y=3 

7   오른쪽 그림과 같이 점 O에서 CDZ에 

O

H

A B

C D
7cm

7cm
15cm

  

내린 수선의 발을 H라고 하면   

ABZ=CDZ이므로 원 O의 중심에서   

ABZ, CDZ까지의 거리는 같고   

ABZ|CDZ이므로

 OHZ=
1
2
\14=7{cm}

 OCZ를 그으면 OCZ=
1
2
\30=15{cm}이므로

sOCH에서

CHZ=115@-7@ 3=4j11k{cm}

/ CDZ=2CHZ=2\4j11k=8j11k{cm} 
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8  fAMON에서

CMAN=360!-{90!+130!+90!}=50!

OMZ=ONZ이므로 ABZ=ACZ

즉, sABC는 이등변삼각형이므로 CABC=CACB

/ CABC=
1
2
\{180!-50!}=65! 

9  ODZ=OEZ=OFZ이므로 ABZ=BC Z=CAZ

즉, sABC는 정삼각형이므로 CBAC=60!

ABZ=2ADZ=2\5=10{cm}이므로

 sABC =
1
2
\10\10\sin 60!  

 =
1
2
\10\10\

 j3
2
=25j3{cm@} 

10  원 O에서 BCZ=ABZ=9 cm

원 O'에서 PB Z=PDZ=4 cm

/ PCZ=BCZ-PB Z=9-4=5{cm}  

11   OC Z=OAZ=4 cm(원의 반지름)이므로

OPZ=4+2=6{cm}

CPAO=90!이므로 sPAO에서

PAZ=16@-4@3=2j5{cm}

/ PBZ=PAZ=2j5 cm 

12   CPAO=CPBO=90!이므로   

fAPBO에서  

CAOB=360!-{90!+60!+90!}=120!

 오른쪽 그림과 같이 OP Z를 그으면  

sPAO+sPBO(RHS 합동)

이므로   

 CAPO=CBPO=
1
2
\60!=30!

sPAO에서 

 OAZ=PAZ`tan`30!=6j3\  j3
3
=6{cm}

/   (색칠한 부분의 넓이)  

=fAPBO-(부채꼴 AOB의 넓이)  

=2sPAO-(부채꼴 AOB의 넓이)  

 =2\[ 1
2
\6j3\6]-p\6@\

120
360

  

=36j3-12p{cm@} 

13  sCPD에서

CD Z=120@-16@ 3=12{cm}

PCZ+CDZ+PDZ=PAZ+PB Z=2PB Z이므로

20+12+16=2PBZ  / PB Z=24{cm}

/ BDZ =PBZ-PD Z=24-16=8{cm} 

O

A

B

P

6j3cm

30!
30!

14  ADZ=AFZ=x cm, 

BEZ=BDZ=5 cm,

CFZ=CEZ=3 cm

이때 sABC의 둘레의 길이가 20 cm이므로  

2{5+3+x}=20, 2x=4  / x=2 

15   오른쪽 그림과 같이 ORZ를 그으면  

fOQCR는 정사각형이므로  

CQZ=CRZ=2 cm  

BPZ=BQZ=6-2=4{cm}

AP Z=ARZ=x cm라고 하면 

sABC에서 6@+{x+2}@={x+4}@  

4x=24  / x=6

/   ABZ=6+4=10{cm},  

ACZ=6+2=8{cm}

/ ABZ+ACZ=10+8=18{cm} 

16  fABCD의 둘레의 길이가 24 cm이므로

ABZ+CDZ=ADZ+BCZ=
1
2\24=12{cm}

7+x=12에서 x=5

4+y=12에서 y=8 

17  오른쪽 그림과 같이 ORZ를 그으면 

fQBRO는 정사각형이므로  

BRZ=5 cm이고

CSZ=CRZ=12-5=7{cm}

/ DPZ=DSZ=11-7=4{cm} 

18  AEZ=x cm라고 하면

fAECD에서 AEZ+CDZ=ADZ+CEZ이므로

x+6=9+CEZ  / CEZ=x-3{cm}

BCZ=ADZ=9 cm이므로

BEZ=BCZ-CEZ=9-{x-3}=12-x{cm}

또 ABZ=CDZ=6 cm

/ (sABE의 둘레의 길이) =ABZ+BEZ+AEZ  

=6+{12-x}+x=18{cm}

 

 DRZ=DQZ=CQZ=CPZ=
1
2
\6=3{cm}이므로

ASZ=ARZ=BPZ=9-3=6{cm}

/   (sABE의 둘레의 길이)  

=AB Z+BEZ+AEZ  

=AB Z+BEZ+{ESZ+AS Z}  

=AB Z+{BEZ+EPZ}+ASZ  

=AB Z+BPZ+AS Z  

=6+6+6=18{cm}

2cm

xcm
xcm

2cm

2cm
4cm

4cm

B C

A

O

Q

P

R

A

Q

R

S

D

CB

5cm

5cm

4cm

4cm

7cm

7cm

O

P
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유제 1  1  단계   오른쪽 그림과 같이 원의 중심

A B

C

M

O8cm

 

O에서 ABZ에 내린 수선의 발

을 M이라 하고, OMZ의 연장선

과 원 O의 교점을 C라고 하면  

 OMZ =
1
2

 OCZ=
1
2
\8  

=4{cm}  y`!
 2  단계   OAZ를 그으면 OAZ=8 cm이므로   

sOAM에서  

AMZ=18@-4@3=4j3{cm}  y`@
 3  단계  / ABZ=2AMZ=2\4j3=8j3{cm} y`#

 

채점 기준 비율

! 점 O와 ABZ 사이의 거리 구하기 40 %

@ 점 A와 ABZ의 중점 사이의 거리 구하기 30 %

# ABZ의 길이 구하기 30 %

유제 2  1  단계   CEZ=CB Z=3 cm이므로  

ADZ=DEZ=CDZ-CEZ=9-3=6{cm} y`!
 2  단계   오른쪽 그림과 같이 점 C

E

OA B

H

D 9cm

C

3cm

에서 AD Z에 내린 수선의 

발을 H라고 하면

DH Z =ADZ-AHZ  

=6-3=3{cm}

sDHC에서 HCZ=19@-3@ 3=6j2 k{cm}

/ ABZ=HCZ=6j2 k cm y`@
 3  단계  /   (fABCD의 둘레의 길이)  

=6j2 k+3+9+6  

=18+6j2 k{cm}  y`#

 

채점 기준 비율

! ADZ의 길이 구하기 40 %

@ ABZ의 길이 구하기 40 %

# fABCD의 둘레의 길이 구하기 20 %

1  BDZ=ADZ=10 cm y`!
OCZ=OB Z=x cm(원의 반지름)이므로

ODZ=x-5{cm} y`@

P. 54~55

  <과정은 풀이 참조>

 유제 1 8j3 k cm   유제 2 {18+6j2 k} cm

  1 25
2

  2 16p cm@  

3 30 cm  4 {60-9p} cm@

sODB에서 {x-5}@+10@=x@ y`#

 10x=125  / x=
25
2

 y`$

 

채점 기준 비율

! BDZ의 길이 구하기 30 %

@ ODZ의 길이를 x를 사용하여 나타내기 20 %

# x에 대한 식 세우기 30 %

$ x의 값 구하기 20 %

2  ODZ=OEZ=OFZ이므로  A

C

D

4j3cm

E

F

B

O

30!

ABZ=BCZ=CAZ

즉, sABC는 정삼각형이므로 

CBAC=60!  y`!
오른쪽 그림과 같이 OAZ를 그으면

sADO와 sAFO에서

CADO=CAFO=90!, OAZ는 공통, ODZ=OFZ

즉, sADO+sAFO(RHS 합동)이므로

COAD=COAF=
1
2
CBAC=

1
2
\60!=30!

이때 ADZ=
1
2
ABZ=

1
2
\4j3=2j3{cm}이므로

sADO에서

 OAZ=
ADZ

cos`30!
=2j3\ 2

j3=4{cm}  y`@

/ (원 O의 넓이)=p\4@=16p{cm@} y`#

 

채점 기준 비율

! CBAC의 크기 구하기 30 %

@ OAZ의 길이 구하기 50 %

# 원 O의 넓이 구하기 20 %  

3  OPZ=OTZ=8 cm이므로

OCZ=8+9=17{cm} 

CCTO=90!이므로

sCTO에서

CTZ=117@-8@ 3=15{cm} y`!
/ CXT'Z=CTZ=15 cm y`@
따라서 APZ=ATZ, BPZ=BXT'Z이므로

(sABC의 둘레의 길이) =ACZ+AB Z+BCZ  

=ACZ+{APZ+BPZ}+BCZ  

={ACZ+ATZ}+{BXT'Z+BCZ}  

=CTZ+CXT'Z  

=15+15=30{cm}  y`#

 

채점 기준 비율

! CTZ의 길이 구하기 30 %

@ CXT'Z의 길이 구하기 20 %

# sABC의 둘레의 길이 구하기 50 %  

개
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4   오른쪽 그림과 같이 ODZ, OFZ

12cm5cm

O

F
D

E

A

B C

rcm
를 긋고 원 O의 반지름의 길

이를 r cm라고 하면   

fADOF는 정사각형이므로

ADZ=AFZ=r cm 

BDZ=BEZ=5 cm, CFZ=CEZ=12 cm이므로

sABC에서 

{r+5}@+{r+12}@={5+12}@  y`!
2r@+34r-120=0, r@+17r-60=0

{r+20}{r-3}=0

이때 r>0이므로 r=3  y`@
/ (색칠한 부분의 넓이) =sABC-(원 O의 넓이)  

 =
1
2
\{3+5}\{3+12}-p\3@  

=60-9p{cm@}  y`#

 

채점 기준 비율

! 원 O의 반지름의 길이를 구하는 식 세우기 40 %

@ 원 O의 반지름의 길이 구하기 30 %

# 색칠한 부분의 넓이 구하기 30 %  

한 원에서 길이가 같은 현들은 원의 중심

으로부터 같은 거리에 있다. 이때 한 점으

로부터 일정한 거리에 있는 점들의 모임이 

원이므로 한 원에서 한 현을 원을 따라 한 

바퀴 돌리면 현이 지나가지 않는 부분은 

원 모양이 된다.

오른쪽 그림과 같이 OAZ를 긋고 점 O에

서 ABZ에 내린 수선의 발을 H라고 하면

 AHZ =
1
2
ABZ=

1
2
\24=12{cm}

sOAH에서

OHZ=113@-12@ 3=5{cm}

따라서 원 O의 내부에서 나무 막대가 지나가지 않는 부분의 

넓이는

p\5@=25p{cm@}

 25p cm@

예술 속 수학 P. 56

O

O

HA B

13cm

24cm
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4. 원주각

P. 60

개념 확인 	 이등변,	AOB	

필수 문제 1 	 ⑴	60!	 ⑵	80!	 ⑶	110!	

 CAPB=
1
2
CAOB이므로

⑴ Cx=
1
2
\120!=60!

⑵ Cx=2\40!=80!

⑶ Cx=2\55!=110! 

1-1 	140! 
오른쪽 그림에서 ACBI에 대한 중심각

의 크기가 2\110!=220!이므로

Cx=360!-220!=140!
O

C

110!
x

P

B

A

원주각

P. 61

필수 문제 2 	 	⑴	Cx=60!,	Cy=45!	 	

⑵	Cx=80!,	Cy=160!

⑴   Cx=CDBC=60!  

Cy=CADB=45! 

⑵   오른쪽 그림과 같이 BQ Z를 그

으면  

CAQB=CAPB=35!

CBQC=CBRC=45!

/ Cx  =CAQB+CBQC  

=35!+45!=80!

/ Cy=2Cx=2\80!=160!

  

오른쪽 그림과 같이 BO Z를 그

으면

CAOB =2CAPB  

=2\35!=70!

CBOC =2CBRC  

=2\45!=90!

/ Cy =CAOB+CBOC  

=70!+90!=160!

/ Cx=
1
2
Cy=

1
2
\160!=80! 

P

O

Q
R

C

A

B

35! 45!

y

x

P

O

Q
R

C

A

B

35! 45!

y

x

2-1 	⑴	78!	 ⑵	50!
⑴   CAQB=CAPB=50!이므로  

sQRB에서 Cx=50!+28!=78!

⑵   오른쪽 그림과 같이 BQZ를 그으면  

CAQB=CAPB=15!  

CBQC =
1
2
CBOC  

 =
1
2
\70!=35!

 / Cx =CAQB+CBQC  

=15!+35!=50! 

필수 문제 3 	 ⑴	34!	 	⑵	30!
⑴  ABZ가 원 O의 지름이므로 CACB=90!  

/ CDCB =CACB-CACD  

=90!-56!=34!

 / Cx=CDCB=34!

⑵  ABZ가 원 O의 지름이므로 CACB=90!  

CDCB=
1
2
CDOB=

1
2
\120!=60!  

/ Cx=CACB-CDCB=90!-60!=30! 

3-1 	43! 
오른쪽 그림과 같이 AEZ를 그으면

ABZ가 원 O의 지름이므로 

CAEB=90!

CAED=CACD=47!

/ Cx =CAEB-CAED  

=90!-47!=43!

QP

A
B

70!

15!

C

O

x

D

O x
47!

E

BA

C

P. 62

개념 확인 	 AOB,	CQD	

필수 문제 4 	 ⑴	30	 ⑵	9	 ⑶	24	
⑴   길이가 같은 호에 대한 원주각의 크기는 같으므로  

x=30

⑵   크기가 같은 원주각에 대한 호의 길이는 같으므로  

x=9

⑶   호의 길이는 그 호에 대한 원주각의 크기에 정비례하므로 

8：x=25!：75!  / x=24 
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4-1 	54!
CACD=CABD=56!

AB i=BCi이므로 CADB=CBDC=35!

따라서 sACD에서 

CCAD=180!-{35!+35!+56!}=54! 

4-2 	Cx=40!,	Cy=60!,	Cz=80!

Cx：Cy：Cz=AB  i： BC  i： CA i=2：3：4이고

Cx+Cy+Cz=180!이므로  

 Cx=180!\ 2
2+3+4

=40!,  

 Cy=180!\ 3
2+3+4

=60!,  

 Cz=180!\ 4
2+3+4

=80!

1  ⑴ Cx =
1
2
\{360!-260!}=50!

⑵ Cx=
1
2
\{360!-150!}=105! 

2  CAOB=2CAPB=2\75!=150!

이때 OAZ=OBZ=4 cm이므로

 sOAB =
1
2
\4\4\sin {180!-150!}  

 =
1
2
\4\4\

1
2
=4{cm@} 

3   오른쪽 그림과 같이 OBZ를 그으면 

CAOB=2CAPB=2\25!=50!

CBOC=2CBQC=2\30!=60!

/ Cx =CAOB+CBOC  

=50!+60!=110! 

4  CPAO=CPBO=90!이므로

fAPBO에서

CAOB=360!-{90!+40!+90!}=140!

/ Cx=
1
2
CAOB=

1
2
\140!=70! 

O

P Q

A

B

C

25! 30!

x

P. 63~64

1  ⑴ 50! ⑵ 105! 2 4 cm@ 3 110! 

4 70! 5 ⑴ 35! ⑵ 70! 6 ㄴ, ㄷ

7 10 cm 8 60! 9 67! 

10 64! 

5  ⑴   CCAD=CCBD=50!이므로  

sAPD에서 Cx+50!=85!  

/ Cx=35!

⑵   BDZ가 원 O의 지름이므로 CBCD=90!  

sBCD에서 CBDC=180!-{20!+90!}=70!  

/ Cx=CBDC=70! 

6  ㄱ. 알 수 없다.

ㄴ. APi=CQi이므로 CABP=CCDQ

ㄷ.   CAPB=CCQD, CABP=CCDQ이므로  

CBAP =180!-{CAPB+CABP}  

=180!-{CCQD+CCDQ}  

=CDCQ

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다. 

7  오른쪽 그림과 같이 BDZ를 그으면 

CDZ가 원 O의 지름이므로

CCBD=90!

/ CABD=90!-30!=60!

AC  i：AD i=CABC：CABD이므로

5：AD i=30!：60!  / AD i=10{cm} 

8  오른쪽 그림과 같이 ADZ를 그으면 

PB

C

A

D

45!

15!

x
{AB  i에 대한 원주각의 크기}  

 =CADB=180!\ 1
12

=15!

{CD  i에 대한 원주각의 크기}

 =CCAD=180!\1
4
=45!

따라서 sAPD에서

Cx=45!+15!=60! 

9   오른쪽 그림과 같이 ADZ를 그으면  

ABZ가 반원 O의 지름이므로  

CADB=90!  

 CCAD =
1
2
CCOD  

 =
1
2
\46!=23!

따라서 sPAD에서   

Cx=180!-{23!+90!}=67! 

10  오른쪽 그림과 같이 ADZ를 그으면 

ABZ가 반원 O의 지름이므로

CADB=90! 

sPAD에서

CPAD=180!-{58!+90!}=32! 

/ Cx=2CCAD=2\32!=64!

5cm
A C

D

O

B

30!

60!

O
A

46!
B

P

C
Dx

D

A B

C

P

58!

O

x
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P. 65

개념 확인 	 ㄱ,	ㄷ

ㄱ.   CDZ에 대하여 CCAD=CCBD=45!이므로 네 점 A, 

B, C, D는 한 원 위에 있다.

ㄴ.   BC Z에 대하여 CBAC=CBDC이므로 네 점 A, B, 

C, D는 한 원 위에 있지 않다.

ㄷ.   sDBC에서 CBDC=180!-{50!+60!}=70!  

즉, BC Z에 대하여 CBAC=CBDC=70!이므로 네 

점 A, B, C, D는 한 원 위에 있다.

따라서 네 점 A, B, C, D가 한 원 위에 있는 것은 ㄱ, 

ㄷ이다. 

필수 문제 1 	 	⑴	100!	 ⑵	40!	
⑴   네 점 A, B, C, D가 한 원 위에 있으려면  

CBDC=CBAC=40!  

sDEC에서 Cx=40!+60!=100!

⑵   네 점 A, B, C, D가 한 원 위에 있으려면  

CDBC=CDAC=70!  

sDEB에서 Cx+30!=70!    

/ Cx=40! 

1-1 	20!
네 점 A, B, C, D가 한 원 위에 있으려면

CBDC=CBAC=50!

sDEC에서 Cx+50!=70!

/ Cx=20! 

1-2 	75!
네 점 A, B, C, D가 한 원 위에 있으려면

CADB=CACB=45!

CBDC =CADC-CADB  

=120!-45!=75!

/ Cx=CBDC=75!

원주각의 여러 성질

P. 66

개념 확인 	 x,	y,	360,	180	

필수 문제 2 	 	⑴	Cx=100!,	Cy=70!	 	 	

⑵	Cx=85!,	Cy=95!	 	

⑶	Cx=100!,	Cy=86!

fABCD가 원에 내접하므로

⑴   Cx+80!=180!에서   

Cx=100!  

Cy+110!=180!에서   

Cy=70!

⑵   sABC에서  

Cx=180!-{45!+50!}=85!  

Cx+Cy=180!에서  

Cy=180!-85!=95!

⑶ Cx=CBAD=100!

 Cy=CADE=86! 

2-1 	 	⑴	Cx=45!,	Cy=85!	 	 	

⑵	Cx=80!,	Cy=80!	 	

⑶	Cx=55!,	Cy=110!

⑴  Cx=CCBD=45!  

fABCD가 원에 내접하므로  

CBAD+Cy=180!에서  

Cy=180!-{50!+45!}=85!

 

 Cx=CCBD=45!

 CBDC=CBAC=50!이므로

 sBCD에서 Cy=180!-{50!+45!}=85!

⑵  sBCD에서 Cx=38!+42!=80!    

fABCD가 원에 내접하므로  

Cy=Cx=80!

⑶  fABCD가 원에 내접하므로  

Cx=CBCE=55!

 Cy=2Cx=2\55!=110! 

2-2 	65!
sAPB에서   

30!+CPAB=95!  / CPAB=65!

fABCD가 원에 내접하므로

Cx=CPAB=65!

fABCD가 원에 내접하므로

CADC+95!=180!  / CADC=85!

따라서 sPCD에서 Cx=180!-{30!+85!}=65!

P. 67

필수 문제 3 	 ①,	④	
① CA+CC=180!이므로 fABCD는 원에 내접한다. 

②   CBAC+40!=110!  / CBAC=70!   

즉, CBAC=CBDC이므로 fABCD는 원에 내접하

지 않는다.

③   CBAD=180!-75!=105!  

즉, CBAD=CDCE이므로 fABCD는 원에 내접하

지 않는다.

④ 등변사다리꼴이므로 원에 내접한다.

⑤   CA+CC=180!이므로 fABCD는 원에 내접하지 않

는다.

따라서 fABCD가 원에 내접하는 것은 ①, ④이다. 
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1  ①   CBAC=CBDC이므로 네 점 A, B, C, D는 한 원 위

에 있지 않다.

②   sDPB에서 CDBC=30!+35!=65!  

즉, CDAC=CDBC이므로 네 점 A, B, C, D는 한 원 

위에 있지 않다.

③   CBDC+80!=110!  / CBDC=30!  

즉, CBAC=CBDC이므로 네 점 A, B, C, D는 한 원 

위에 있지 않다.

④   CBDC+30!=120!  / CBDC=90!  

즉, CBAC=CBDC이므로 네 점 A, B, C, D는 한 원 

위에 있지 않다.

⑤   CABD=180!-{60!+80!}=40!  

즉, CABD=CACD이므로 네 점 A, B, C, D는 한 

원 위에 있다.

따라서 네 점 A, B, C, D가 한 원 위에 있는 것은 ⑤이다. 

2   CBAC=CBDC=50!이므로 네 점 A, B, C, D는 한 원 

위에 있다. 

즉, CADB=CACB=35!이고

sABD에서 ABZ=ADZ이므로 

CABD=CADB=35!

따라서 sABP에서 

Cx=50!+35!=85! 

P. 68~69

1  ⑤ 2 85!

3 ⑴ Cx=64!, Cy=86! ⑵ Cx=60!, Cy=25!

 ⑶ Cx=40!, Cy=110!

4 105! 5 45! 6 ⑤ 

7 ⑴ 84! ⑵ 75! 8 65! 9 56!

3-1 	③,	④
③   CA+CBCD=75!+105!=180!이므로 fABCD는 

원에 내접한다.

④ CA=CDCE=75!이므로 fABCD는 원에 내접한다.

따라서 옳은 것은 ③, ④이다. 

3-2 	115!
sABC에서 AB Z=ACZ이므로  

 CB=CACB=
1
2
\{180!-50!}=65!

fABCD가 원에 내접하려면 

CB+CD=180!이어야 하므로

CD=180!-65!=115!

3  ⑴   sAPB에서  

CABP+30!=94!  / CABP=64!   

이때 fABCD가 원에 내접하므로  

Cx=CABP=64!  

또 94!+Cy=180!  / Cy=86!  

   

fABCD가 원에 내접하므로  

94!+Cy=180!  / Cy=86!  

따라서 sDPC에서  

Cx=180!-{30!+86!}=64!

⑵   CBDC=CBAC=40!  

fABCD가 원에 내접하므로  

CADC=CABE=100!에서  

Cx+40!=100!  / Cx=60!  

또 CBAD+CBCD=180!에서  

40!+Cy+115!=180!  / Cy=25!

⑶  BCZ가 반원 O의 지름이므로   

CBAC=90!  

fABCD가 원에 내접하므로  

CBAD=130!에서  

90!+Cx=130!  / Cx=40!

 sABC에서 

 CABC=180!-{90!+20!}=70!

 따라서 fABCD에서 

 70!+Cy=180!  / Cy=110! 

4   오른쪽 그림과 같이 ACZ를 그으면  

CACB =
1
2
CAOB  

 =
1
2
\60!=30!

fACDE가 원 O에 내접하므로

105!+CACD=180!  / CACD=75!

/ CBCD =CACB+CACD  

=30!+75!=105! 

5   sAPD에서

CPAD+35!=75!  / CPAD=40!

fABCD가 원에 내접하려면

CBAD+CBCD=180!이어야 하므로

{Cx+40!}+95!=180!

/ Cx=45! 

6   ② CPAB+CPDC=CPAB+CPQB=180!

③ CPAB=CPQC=CPDE

④ CPAB=CPDE(엇각)이므로 AB Z// CD Z

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다. 

O

B

C

A

D

E

105!

30!

60!
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7   ⑴   fABQP가 원 O에 내접하므로  

CPQC=CPAB=96!

  또 fPQCD가 원 O'에 내접하므로  

Cx+CPQC=180!

 / Cx=180!-96!=84!

⑵   fABQP가 원 O에 내접하므로  

CPQD=CPAB=75!

 / Cx=CPQD=75! 

8   fABCD가 원에 내접하므로   

CCDQ=CABC=Cx 

sPBC에서

CPCQ=Cx+30!

sDCQ에서

Cx+{Cx+30!}+20!=180! 

2Cx=130!  / Cx=65! 

9  fABCD가 원에 내접하므로

CQAB=CDCB=Cx

sPBC에서 CPBQ=Cx+24! 

sAQB에서 Cx+44!+{Cx+24!}=180! 

2Cx=112!  / Cx=56!

원의 접선과 현이 이루는 각

P. 70

개념 확인 	 90,	90,	90	

필수 문제 1 	 	⑴	Cx=30!,	Cy=115!  

⑵	Cx=64!,	Cy=52!	 	

⑶	Cx=35!,	Cy=35!

⑵   CBCA=CBAT=64!  

sABC는 이등변삼각형이므로  

Cx=CBCA=64!  

따라서 sABC에서   

Cy=180!-{64!+64!}=52!

⑶   sCDA에서 45!+Cx=80!  

/ Cx=35!  

/ Cy=Cx=35! 

1-1 	20!
BCZ가 원 O의 지름이므로 CBAC=90!

CBCA=CBAT=70!

따라서 sACB에서

CABC=180!-{90!+70!}=20! 

P. 71

개념 확인 	 	⑴	BTQ,	DCT	 	

⑵	CTQ,	BAT	

필수 문제 2 	 ⑴	70!	 ⑵	70!	 ⑶	70!	 ⑷	CDZ	

⑴ CATP=CABT=70!

⑵ CCTQ=CATP=70!(맞꼭지각)

⑶ CCDT=CCTQ=70!

⑷   CABT=CCDT, 즉 엇각의 크기가 같으므로 ABZ와 

평행한 선분은 CDZ이다. 

2-1 	Cx=50!,	Cy=50!

Cx=CATP=50!  

Cy=CDTP=50!

1   CACB =
1
2
CAOB=

1
2
\128!=64!

/ Cx=CACB=64! 

2  fABCD가 원에 내접하므로 

105!+CBCD=180!  / CBCD=75! 

sBCD에서 

CDBC=180!-{75!+44!}=61! 

/ Cx=CDBC=61!  

3  오른쪽 그림과 같이 ACZ를 그으면 

O

B

P
A T

C
x 68!

BCZ가 원 O의 지름이므로

CBAC=90!

CBCA=CBAT=68!

sABC에서

CABC=180!-{90!+68!}=22!

따라서 sABP에서

Cx+22!=68!  / Cx=46! 

4  sBED는 BDZ=BEZ인 이등변삼각형이므로

CDEB=
1
2
\{180!-46!}=67! 

/ CDFE=CDEB=67! 

따라서 sDEF에서 

Cx=180!-{50!+67!}=63!  

P. 72

1  64! 2 ③  3 46! 4 63! 

5 65!
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5  fABCD가 원 O에 내접하므로

CCDT=CABC=60!

/ CCTQ=CCDT=60!

/ CATB=180!-{60!+55!}=65!

P. 73~75

1  ⑤ 2  ① 3  ① 4  114! 5  j74  

6  70! 7  22! 8  ③ 9  ④ 10  ③ 

11  ② 12  160! 13  ㄱ, ㄹ, ㅂ

14  Cx=35!, Cy=80! 15  60! 16  ③ 

17  ⑤ 18  38! 19  62! 20  ④

1   CAOB=2CAPB=2\50!=100!이고  

sOAB에서 OAZ=OBZ이므로  

 COAB=COBA=
1
2
\{180!-100!}=40! 

2   오른쪽 그림과 같이 BQZ를 그으면 

O

A

P

CB

52!

64!

Q

 CBQC=
1
2
CBOC=

1
2
\64!=32!

이므로 

CAQB =CAQC-CBQC  

=52!-32!=20!

/ CAPB=CAQB=20! 

3  CADC=CABC=Cx 

P
E

36! 82!

D

B

A

C

x

x

x+36!

sBPC에서 CBCD=Cx+36!

sECD에서

{Cx+36!}+Cx=82!

2Cx=46!  / Cx=23! 

4   ABZ가 원 O의 지름이므로 CACB=90!

sABC에서 CCBA=180!-{32!+90!}=58!

CBDC=CBAC=32!이므로

sDBP에서 32!+CDBP=88! 

/ CDBP=56!

/ CCBD=CCBA+CDBP=58!+56!=114!  

5   오른쪽 그림과 같이 COZ의 연장선이 원 O A

B C12

8

O

A'
와 만나는 점을 A'이라 하고 A'BZ를 그으

면 AX'C Z가 원 O의 지름이므로   

CA'BC=90!

A'CZ=2\8=16이므로

sA'BC에서 A'BZ=116@-12@3=4j7

 / cos A=cos A'=
A'BZ

A'CZ
 =

4j7
16

=
j7
4

 

6  PAZ가 원 O의 지름이므로 CPCA=90!

sPAC에서 CAPC=180!-{50!+90!}=40!

이때 ABi=BCi이므로 

CAPB=CBPC=
1
2
CAPC=

1
2
\40!=20!

따라서 sPAQ에서 Cx=50!+20!=70! 

7  ( ABi에 대한 원주각의 크기) =
1
2
CAOB  

 =
1
2
\110!=55!

호의 길이는 그 호에 대한 원주각의 크기에 정비례하므로

10：4=55!：CCED  / CCED=22! 

8  오른쪽 그림과 같이 BCZ를 그으면

sPCB에서 

CAPC=CPBC+CPCB

이때 원의 둘레의 길이는 

2p\8=16p{cm}이므로

{ACi+BDi}：(원의 둘레의 길이)=CAPC：180!에서

4p：16p=CAPC：180!

/ CAPC=45! 

9  ① CACB=CADB=30!

②   sABC에서 CBAC=180!-{75!+40!}=65!  

/ CBAC=CBDC

③ CBAC=CBDC=90!

④   CBAC=CBDC 또는 CABD=CACD임을 알 수 

없다.

⑤   CABD=180!-{80!+60!}=40!  

/ CABD=CACD=40!

  따라서 네 점 A, B, C, D가 한 원 위에 있지 않은 것은 ④

이다. 

10  sOBC에서 OB Z=OCZ이므로 COCB=COBC=40!

CBOC=180!-{40!+40!}=100!

/ Cx=
1
2
CBOC=

1
2
\100!=50!

fABCD가 원 O에 내접하므로   

Cy=CBAD=50!+30!=80!

/ Cx+Cy=50!+80!=130! 

11  오른쪽 그림과 같이 ADZ를 그으면

fABCD가 원에 내접하므로

130!+CADC=180!

/ CADC=50!

fADEF가 원에 내접하므로

CADE+115!=180!

/ CADE=65!

/ Cx=CADC+CADE=50!+65!=115! 

A

C

D

BP

B

A

130!
115!

F

E

D
C

x
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12  fABQP가 원 O에 내접하므로

CPQC=CPAB=100!

fPQCD가 원 O'에 내접하므로

100!+CPDC=180!  / CPDC=80!

/ CPO'C=2CPDC=2\80!=160! 

13  ㄱ.   마주 보는 두 각의 크기의 합이 180!이므로 fABCD는 

원에 내접한다.

ㄹ.   BCZ에 대하여 같은 쪽에 있는 두 각의 크기가 같으므로   

fABCD는 원에 내접한다.

ㅂ.   한 외각의 크기가 그 외각과 이웃한 내각에 대한 대각의 

크기와 같으므로 fABCD는 원에 내접한다.

따라서 fABCD가 원에 내접하도록 하는 조건으로 옳은 것

은 ㄱ, ㄹ, ㅂ이다. 

14   fABCD가 원에 내접하려면  

CBAC=CBDC=65!

CBAD=CDCE에서 65!+Cx=100!

/ Cx=35!

CDBC=Cx=35!이므로

sPBC에서 Cy=35!+45!=80! 

15  CCBT=CCAB=180!\ 5
4+5+6

=60! 

16  CBDA=CBAT=75! 

fABCD가 원 O에 내접하므로

95!+CDAB=180!  / CDAB=85!

sBDA에서

CABD=180!-{75!+85!}=20! 

17  CABP=CADB=38!이고

fABCD가 원 O에 내접하므로

CDAB+108!=180!  / CDAB=72!

sAPB에서 Cx+38!=72!  / Cx=34!

CDBP=CDCB=108!이므로

sDPB에서 Cx=180!-{38!+108!}=34! 

18   오른쪽 그림과 같이 ABZ, ACZ를 그

A

C

P

O

D B

x

64!

64!

으면 

BCZ가 원 O의 지름이므로

CBAC=90!

CBCA=CBDA=64!

sBCA에서

CCBA=180!-{90!+64!}=26!

/ CCAP=CCBA=26!

따라서 sCPA에서 Cx+26!=64!  

/ Cx=38!

 

오른쪽 그림과 같이 OAZ를 그으면 

CBOA =2CBDA  

=2\64!=128!

PAV가 원 O의 접선이므로

COAP=90!

따라서 sOPA에서 Cx+90!=128!  

/ Cx=38! 

19  CDEB=CDFE=55! 

sBED는 BDZ=BEZ인 이등변삼각형이므로

CBDE=CDEB=55! 

/ CDBE=180!-{55!+55!}=70! 

따라서 sABC에서 

Cx=180!-{48!+70!}=62!  

20  ③   ①, ②에서 CABT=CDCT(동위각)이므로  

ABZ|CDZ

⑤   CBAT=CCTQ, CCDT=CCTQ이므로  

CBAT=CCDT

따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

A

C

P

O

D B

x

64!

128!

유제 1  1  단계   sAPD에서 CPAD+40!=85!  

/ CPAD=45! y`!
 2  단계   원의 둘레의 길이를 x cm라고 하면  

CDi`:`x=CCAD`:`180!이므로  

9`:`x=45!`:`180! y`@ 

/ x=36   

따라서 원의 둘레의 길이는 36 cm이다. y`#

 

채점 기준 비율

! CPAD의 크기 구하기 40 %

@ 호의 길이와 원주각의 크기에 대한 비례식 세우기 40 %

# 원의 둘레의 길이 구하기 20 %

P. 76~77

  <과정은 풀이 참조>

 유제 1 36 cm   유제 2 215!

  1 54!  2 59!  

3 36!  4 6j3 k cm
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유제 2  1  단계   오른쪽 그림과 같이 ADZ를 그

C D

E

A

B

70!O

으면   

CDAE =
1
2
CDOE  

=
1
2\70!  

=35! y`!
 2  단계   fABCD가 원 O에 내접하므로  

CBAD+CC=180! y`@
 3  단계  / CA+CC ={CBAD+CDAE}+CC  

={CBAD+CC}+CDAE  

=180!+35!  

=215! y`#

 

채점 기준 비율

! CDAE의 크기 구하기 40 %

@ CBAD+CC의 크기 구하기 40 %

# CA+CC의 크기 구하기 20 %

1   오른쪽 그림과 같이 ADZ를 그으면  

D

A B

C

P

72!

O

 

ABZ가 반원 O의 지름이므로  

CADB=90! y`!

CCAD =
1
2
CCOD  

 =
1
2
\72!  

=36! y`@
sPAD에서 

CP+36!=90!  

/ CP=54! y`#

 

채점 기준 비율

! CADB의 크기 구하기 35 %

@ CCAD의 크기 구하기 30 %

# CP의 크기 구하기 35 %

2  fABCD가 원에 내접하므로

CQAB=CDCB=Cx y`!
sPBC에서

CPBQ=Cx+28! y`@
sAQB에서

Cx+34!+{Cx+28!}=180!

2Cx=118!  

/ Cx=59! y`#

 

채점 기준 비율

! CQAB의 크기를 Cx를 사용하여 나타내기 40 %

@ CPBQ의 크기를 Cx를 사용하여 나타내기 40 %

# Cx의 크기 구하기 20 %  

Q
B C

P

A

D

34!

28!

x

x

x+28!

3  오른쪽 그림과 같이 ACZ를 그으면 

BCZ가 원 O의 지름이므로 

CBAC=90! y`!
CCAP=CCBA=27! y`@
따라서 sBAP에서 

Cx=180!-{27!+90!+27!}=36! y`#

 

채점 기준 비율

! CBAC의 크기 구하기 40 %

@ CCAP의 크기 구하기 40 %

# Cx의 크기 구하기 20 %  

4   ABZ가 원 O의 지름이므로 

CBCA=90!

sABC와 sACH에서

CBCA=CCHA=90!, CABC=CACH이므로 

sABCTsACH(AA 닮음) y`!
즉, ABZ：ACZ=ACZ：AHZ이므로

12：ACZ=ACZ：9, ACZ @=108

이때 ACZ>0이므로 

ACZ=6j3 k{cm} y`@

 

채점 기준 비율

! sABCTsACH임을 설명하기 50 %

@ ACZ의 길이 구하기 50 %  

O

B

A

27!

27!
P

C
x

오른쪽 그림과 같이 의자의 양 끝 점을 

각각 A, B라고 하면

CAOB =2CAPB  

=2\30!=60!

sAOB에서 OAZ=OBZ이므로

COAB =COBA  

 =
1
2
\{180!-60!}=60!

즉, sAOB는 정삼각형이므로

ABZ=OAZ=20 m

따라서 의자의 가로의 길이는 20 m이다.

 20 m

기술 속 수학 P. 78

30!

B

P

A

O

60!

20m
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5. 대푯값과 산포도  

P. 82~83

개념 확인 	 	⑴	평균:	5,	중앙값:	4,	최빈값:	3	 	

⑵	평균:	14,	중앙값:	14,	최빈값:	11,	16	

⑴   (평균)=
4+8+3+3+7

5
=

25
5
=5  

변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면  

3, 3, 4, 7, 8이므로  

(중앙값)=4  

3이 두 번으로 가장 많이 나타나므로  

(최빈값)=3

⑵   (평균)=
16+12+11+18+16+11

6
=

84
6
=14  

변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면  

11, 11, 12, 16, 16, 18이므로  

(중앙값)=
12+16

2
=14  

11과 16이 각각 두 번으로 가장 많이 나타나므로  

(최빈값)=11, 16 

필수 문제 1 	 평균:	15.9분,	중앙값:	15분,	최빈값:	13분	

(평균) =
5+6+10+13+13+17+21+22+24+28

10
  

 =
159
10

=15.9(분)

중앙값은 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열할 때, 

5번째와 6번째 변량의 평균이므로

(중앙값)=
13+17

2
=15(분)

13분이 두 번으로 가장 많이 나타나므로

(최빈값)=13분 

1-1 	55	kcal

(평균) =
51+39+84+56+45

5
=

275
5

=55{kcal} 

1-2 	중앙값:	245	mm,	최빈값:	250	mm

변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면  

230, 235, 235, 240, 250, 250, 250, 255이므로

(중앙값)=
240+250

2
=245{mm}

250 mm가 세 번으로 가장 많이 나타나므로

(최빈값)=250 mm 

1-3 	액션
액션을 좋아하는 학생이 16명으로 가장 많으므로 최빈값

은 액션이다. 

대푯값

1   (평균)=
10+6+8+9+5+3+8+8+6

9 =
63
9 =7(개)

/ a=7

변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면  

3, 5, 6, 6, 8, 8, 8, 9, 10이므로  

(중앙값)=8개  / b=8

8개가 세 번으로 가장 많이 나타나므로  

(최빈값)=8개  / c=8

/ a+b+c=7+8+8=23 

P. 84

1  23  2 0  3 9 4 6 

5 ㄱ, ㅂ

필수 문제 2 	 43	kg

학생 B의 몸무게를 x kg이라고 하면 평균이 49 kg이므로

39+x+52+46+65
5

=49

x+202=245  / x=43

따라서 학생 B의 몸무게는 43 kg이다. 

2-1 	4
주어진 자료의 최빈값이 4이므로 a=4

변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

1, 2, 4, 4, 5, 8이므로

(중앙값)=
4+4
2

=4 

필수 문제 3 	 평균:	134분,	중앙값:	85분,	중앙값

(평균) =
70+65+95+73+90+100+75+92+600+80

10
   

 =
1340
10

=134(분)

변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면  

65, 70, 73, 75, 80, 90, 92, 95, 100, 600이므로

(중앙값)=
80+90

2
=85(분)

주어진 자료에는 600과 같이 극단적인 값이 있으므로 평균

보다 중앙값이 대푯값으로 더 적절하다. 

3-1 	최빈값,	95호
가장 많이 주문해야 할 티셔츠의 크기를 정할 때는 판매된 

티셔츠의 크기 중에서 가장 많이 판매된 것을 선택해야 하

므로 대푯값으로 가장 적절한 것은 최빈값이다.

이때 95호의 옷이 5개로 가장 많이 판매되었으므로 

(최빈값)=95호
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2   중앙값은 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열할 때, 

8번째 변량이므로 

(중앙값)=5시간  / a=5

5시간이 5명으로 가장 많으므로 

(최빈값)=5시간  / b=5

/ a-b=5-5=0 

3  x를 제외한 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면 

4, 7, 11, 12, 15

이때 중앙값이 10회이므로 x는 7과 11 사이에 있어야 한다.

즉, (중앙값)=
x+11

2
=10에서 

x+11=20  / x=9 

4   x의 값에 관계없이 7시간이 가장 많이 나타나므로 최빈값은 

7시간이다.

이때 평균과 최빈값이 서로 같으므로 평균도 7시간이다.

즉, 
6+9+10+7+x+7+4+7

8
=7

x+50=56  / x=6 

5  ㄱ,  ㅂ. 자료에 극단적인 값이 있으므로 평균을 대푯값으로 

사용하기에 적절하지 않다.

산포도

P. 85

개념 확인 	 	평균:	13,		 	

편차:	-1,	1,	2,	0,	-2

(평균)=
12+14+15+13+11

5
=

65
5
=13

(편차)=(변량)-(평균)이므로   

각 변량의 편차는 -1, 1, 2, 0, -2 

필수 문제 1 	 ⑴	-1	 ⑵	1명	

⑴   편차의 총합은 0이므로  

1+x+2+{-1}+{-1}=0  / x=-1

⑵   (편차)=(변량)-(평균)이므로  

-1={B 가구의 자녀 수}-2  

/ {B 가구의 자녀 수}=-1+2=1(명) 

1-1 	36개
승우가 암기한 영어 단어의 개수를 x개라고 하면

평균이 40개이고 편차가 -4개이므로

x-40=-4  / x=36

따라서 승우가 암기한 영어 단어의 개수는 36개이다. 

1-2 	10
편차의 총합은 0이므로

1+a+0+2+{-1}+{-6}=0  / a=4

형욱이가 키우는 반려견의 몸무게의 편차가 0 kg이므로 평

균은 12 kg이고, 서우가 키우는 반려견의 몸무게의 편차가 

-6 kg이므로

-6=b-12  / b=6

/ a+b=4+6=10

형욱이가 키우는 반려견의 몸무게의 편차가 0 kg이므로 평

균은 12 kg이다.

a=16-12=4

-6=b-12  / b=6  

/ a+b=4+6=10

P. 86

개념 확인 	 ⑴	10	 ⑵	2	 ⑶	j2

⑴   (평균)=
15+17+14+16+18

5
=

80
5
=16이므로  

9(편차)@의 총합0={-1}@+1@+{-2}@+0@+2@=10

⑵ (분산)=
10
5
=2

⑶ (표준편차)=j2 

필수 문제 2 	 	⑴	1	 ⑵	4	 ⑶	2회	
⑴   편차의 총합은 0이므로  

-2+3+x+{-3}+0+1=0  / x=1

⑵ (분산)=
{-2}@+3@+1@+{-3}@+0@+1@

6
=

24
6
=4

⑶ (표준편차)=j4=2(회) 

2-1 	  j510l5
	g

편차의 총합은 0이므로

-2+{-6}+x+3+7=0  / x=-2

(분산)=
{-2}@+{-6}@+{-2}@+3@+7@

5
=

102
5

/ (표준편차)=q 102
5

 e= j510l
5

{g}  

2-2 	 	학생	A의	표준편차:	j2점,	 	

학생	B의	표준편차:	
2j5
5
점,		

학생	B

학생 A가 받은 점수에서

(평균)=
5+7+9+8+6

5
=

35
5
=7(점)이므로

(분산)=
{-2}@+0@+2@+1@+{-1}@

5
=

10
5
=2

/ (표준편차)=j2(점)
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학생 B가 받은 점수에서

(평균)=
6+8+8+6+7

5
=

35
5
=7(점)이므로

(분산)=
{-1}@+1@+1@+{-1}@+0@

5
=

4
5

/ (표준편차)=q 4
5
=

2j5
5

(점) 

따라서 표준편차가 작을수록 점수가 고르다고 할 수 있으

므로 학생 B의 점수가 학생 A의 점수보다 더 고르게 나타

났다.

1  편차의 총합은 0이므로

금요일의 안타 수의 편차를 x개라고 하면

4+{-2}+1+x+3+0=0  / x=-6

(편차)=(변량)-(평균)이므로

-6=(금요일의 안타 수)-10

/ (금요일의 안타 수)=-6+10=4(개) 

2  (평균)=
10+12+9+7+10+12

6
=

60
6
=10(회)이므로

(분산)=
0@+2@+{-1}@+{-3}@+0@+2@

6
=

18
6
=3

/ (표준편차)=j3회 

3  a, b, c, d의 평균이 5이므로

a+b+c+d
4

=5에서 a+b+c+d=20

/   {a+2, b+2, c+2, d+2의 평균)  

 =
{a+2}+{b+2}+{c+2}+{d+2}

4
  

 =
{a+b+c+d}+8

4
  

 =
20+8
4

=7

a, b, c, d의 표준편차가 3이므로

{a-5}@+{b-5}@+{c-5}@+{d-5}@
4

=3@ 

/   {a+2, b+2, c+2, d+2의 분산)  

 =
{a+2-7}@+{b+2-7}@+{c+2-7}@+{d+2-7}@

4
  

 =
{a-5}@+{b-5}@+{c-5}@+{d-5}@

4
=3@

/ {a+2, b+2, c+2, d+2의 표준편차}=13@2=3 

분산은 3@

P. 87

1   4개 2 j3회

3 평균: 7, 표준편차: 3 4 ⑴ 2반 ⑵ 3반

5 74 6 32

4  ⑴   2반의 평균이 가장 높으므로 2반의 만족도가 평균적으로 

가장 높다.

⑵   3반의 표준편차가 가장 작으므로 3반의 만족도가 가장 고

르다. 

5  평균이 7이므로

6+10+x+y+7
5

=7에서 6+10+x+y+7=35

/ x+y=12 y`㉠

분산이 2.8이므로

{-1}@+3@+{x-7}@+{y-7}@+0@
5

=2.8에서

10+{x-7}@+{y-7}@=14

/ x@+y@-14{x+y}+108=14  y`㉡

㉡에 ㉠을 대입하면

x@+y@-14\12+108=14, x@+y@-60=14

/ x@+y@=74 

6  평균이 4이므로 

5+2+1+x+y
5

=4에서 5+2+1+x+y=20

/ x+y=12   …`㉠

분산이 6이므로

1@+{-2}@+{-3}@+{x-4}@+{y-4}@ 
5

=6에서

14+{x-4}@+{y-4}@=30

/ x@+y@-8{x+y}+46=30  …`㉡

㉡에 ㉠을 대입하면 

x@+y@-8\12+46=30, x@+y@-50=30

/ x@+y@=80

이때 {x+y}@=x@+y@+2xy이므로 

12@=80+2xy, 2xy=64  / xy=32

P. 88~91

1  ② 2  ② 3  ③ 4  ③ 5  3.5 
6  ⑤ 7  ①, ④ 8  ④ 9  ② 10  ③ 

11  ② 12  ④ 13  6j35k5
 dB 14  6 

15  ⑤ 16  ④ 17  평균: 10, 분산: 
33
5

18  ⑤ 19  ③ 20  j7점  21  ㄱ, ㄷ 22  ③

1  (평균)=
23+26+27+24+26+22+20

7
=

168
7

=24{!C}

변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

20, 22, 23, 24, 26, 26, 27이므로 

(중앙값)=24 !C

26 !C가 두 번으로 가장 많이 나타나므로 (최빈값)=26 !C

/ (평균)=(중앙값)<(최빈값) 
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2   중앙값은 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열할 때,   

10번째와 11번째 변량의 평균이므로

(중앙값)=
25+27

2
=26(회)  / a=26

14회가 세 번으로 가장 많이 나타나므로 (최빈값)=14회

/ b=14

/ a+b=26+14=40 

3  a, b, c, d, e의 평균이 5이므로

a+b+c+d+e
5

=5  / a+b+c+d+e=25

/ ( a+8, b-2, c-3, d+6, e+1의 평균)

 =
{a+8}+{b-2}+{c-3}+{d+6}+{e+1}

5

 =
{a+b+c+d+e}+10

5
=

25+10
5

=7 

4   x를 제외한 서로 다른 4개의 변량이 모두 한 번씩 나타나므

로 x는 4개의 변량 중 하나와 같다. 

즉, 최빈값은 x회이고 평균과 최빈값이 서로 같으므로 평균

도 x회이다.

77+81+82+80+x
5

=x에서

320+x=5x, 4x=320  / x=80 

5  평균이 4이므로 
a+2+b+4+3+7

6
=4

a+b+16=24  / a+b=8  …`㉠

이때 a-b=2이므로 ㉠과 연립하여 풀면 

a=5, b=3

즉, 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

2, 3, 3, 4, 5, 7 

/ (중앙값)=
3+4
2

=3.5 

6  2, 5, a의 중앙값이 5이므로 a>5 y`㉠

10, 16, a의 중앙값이 10이므로 a<10 y`㉡

따라서 ㉠, ㉡ 을 모두 만족시키는 자연수 a의 값은 5, 6, 7, 

8, 9, 10이므로 자연수 a의 값이 될 수 없는 것은 ⑤이다. 

7   누락된 2명의 성적이 평균보다 크므로 2명의 성적을 반영하

여 계산하면 평균은 커진다.  

또 누락된 2명의 성적이 중앙값보다 크므로 2명의 성적을 반

영하여 계산하면 중앙값은 변하지 않거나 커진다.  

따라서 옳은 것은 ①, ④이다. 

8  ㄱ.   자료 A에는 극단적인 값 100이 있으므로 평균을 대푯값

으로 정하기에 적절하지 않다.

ㄴ.   자료 B에는 극단적인 값이 없고, 각 변량이 모두 한 번씩 

나타나므로 평균이나 중앙값을 대푯값으로 정하는 것이 

적절하다.

ㄷ. 자료 C의 중앙값과 최빈값은 13으로 서로 같다.

따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다. 

9  (평균)=
9+7+10+3+8+5

6
=

42
6
=7(편)

각 변량의 편차를 구하면

2편, 0편, 3편, -4편, 1편, -2편

따라서 주어진 자료의 편차가 될 수 없는 것은 ②이다. 

10  ①   편차의 총합은 0이므로  

-1+{-12}+x+13+{-4}=0  / x=4

②   학생 A의 편차는 음수이므로 학생 A의 기록은 평균보다 

낮다.

③   13=(학생 D의 기록)-49  

/ (학생 D의 기록)=13+49=62(회)

④   학생 B의 편차가 -12회로 가장 작으므로 학생 B의 기록

이 가장 낮다.

⑤   기록이 낮은 학생부터 차례로 나열하면 B, E, A, C, D

이므로 중앙값은 학생 A의 기록과 같다.

따라서 옳은 것은 ③이다. 

11  ㄱ.   대푯값에는 평균, 중앙값, 최빈값 등이 있고 산포도에는 

분산, 표준편차 등이 있다.

ㄴ.   1, 2, 3, 6의 평균은 3, 중앙값은 2.5로 같은 값이 아니다.

ㄷ.   변량의 개수가 짝수이면 중앙값은 변량을 작은 값부터 

크기순으로 나열할 때, 한가운데 있는 두 값의 평균이므

로 자료에 없는 값일 수도 있다.

ㄹ.   변량이 모두 같으면 편차가 모두 0이므로 분산은 0이다. 

즉, 분산은 음수가 아닌 수이다.

ㅁ.   (표준편차)=1(분산)3이므로 분산이 클수록 표준편차도 

크다.

따라서 옳은 것은 ㄷ, ㅁ이다. 

12  ㄱ. (평균)=
3+4+5+1+5+2+5+7

8
=

32
8
=4

ㄴ.   변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면  

1, 2, 3, 4, 5, 5, 5, 7  

/ (중앙값)=
4+5
2

=4.5

ㄷ. 5가 세 번으로 가장 많이 나타나므로 (최빈값)=5

ㄹ.   (분산)  

 =
{-1}@+0@+1@+{-3}@+1@+{-2}@+1@+3@

8
  

 =
26
8
=

13
4

  

/ (표준편차)=q 13
4
w= j13k

2

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ, ㄹ의 3개이다. 
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13   (평균) =
69+76+78+79+80+82+83+87+92+94

10
  

 =
820
10

=82{dB}

(분산)  

 =
{-13}@+{-6}@+{-4}@+{-3}@+{-2}@+0@+1@+5@+10@+12@

10
 

 =
504
10

=
252
5

/ (표준편차)=q 252
5

e=6j35k
5

{dB} 

14   자료 A:`1, 2, 3, 4, 5  

(자료 A의 평균)=
1+2+3+4+5

5
=

15
5
=3  

(자료 A의 분산) =
{-2}@+{-1}@+0@+1@+2@

5
  

 =
10
5
=2

/ a=2

자료 B:`1, 3, 5, 7, 9  

(자료 B의 평균)=
1+3+5+7+9

5
=

25
5
=5

/ (자료 B의 분산) =
{-4}@+{-2}@+0@+2@+4@

5
  

 =
40
5
=8

/ b=8

따라서 a=2, b=8이므로 a, b의 차는 

8-2=6 

15   편차의 총합은 0이므로

{-3}\2+{-2}\6+0\5+1\2+a\4+4\1=0

-12+4a=0, 4a=12  

∴ a=3

(분산)

 =
{-3}@\2+{-2}@\6+0@\5+1@\2+3@\4+4@\1

20
  

 =
96
20

=
24
5

∴ (표준편차)=q 24
5

 e=2j30k
5

(권)  

16  (평균) =
7+{a+7}+{2a+7}

3
  

 =
3a+21

3
=a+7

각 변량의 편차를 구하면 

-a, 0, a 

표준편차가 2j6이므로 

{-a}@+0@+a@
3

={2j6}@

2a@=72, a@=36  

이때 a>0이므로 a=6 

분산은 {2j6}@

17  x, y, z의 평균이 10이므로

x+y+z
3

=10에서 x+y+z=30 

x, y, z의 분산이 5이므로

{x-10}@+{y-10}@+{z-10}@
3

=5에서

{x-10}@+{y-10}@+{z-10}@=15 

/ ( x, y, z, 7, 13의 평균) =
x+y+z+7+13

5
  

 =
30+7+13

5
=10 

/   ( x, y, z, 7, 13의 분산)   

 =
{x-10}@+{y-10}@+{z-10}@+{-3}@+3@

5
  

 =
15+9+9

5
=

33
5

 

18   평균이 7이므로

6+9+a+b+c
5

=7에서 15+a+b+c=35

/ a+b+c=20 y`㉠

표준편차가 j2이므로  

{-1}@+2@+{a-7}@+{b-7}@+{c-7}@
5

={j2}@에서

5+{a-7}@+{b-7}@+{c-7}@=10

{a-7}@+{b-7}@+{c-7}@=5

/ a@+b@+c@-14{a+b+c}+147=5  y`㉡

㉡에 ㉠을 대입하면

a@+b@+c@-14\20+147=5

/ a@+b@+c@=138 

19  실제 4개의 수의 총합은 변함이 없으므로 평균은 변함이 없다.

/ (실제 평균)=2

잘못 본 4개의 수를 a, b, 6, 2라고 하면  

(잘못 본 4개의 수의 분산) =
{a-2}@+{b-2}@+4@+0@

4
  

=30

에서 {a-2}@+{b-2}@=104  

/ (실제 분산) =
{a-2}@+{b-2}@+3@+1@

4
  

 =
104+10

4
=

57
2

 

20   남학생 18명과 여학생 12명의 점수의 평균이 7점으로 서로 

같으므로 학생 30명의 점수의 평균도 7점이다. 

(표준편차)=r 9(편차)@의 총합0
(변량의 개수)

 y이므로

9남학생의 점수의 (편차)@의 총합0=3@\18=162 

9여학생의 점수의 (편차)@의 총합0=2@\12=48 

따라서 학생 30명의 점수의 분산은 
162+48

30
=7이므로 

(구하는 표준편차)=j7(점)  

분산은 {j2}@
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21  ㄱ. (은호의 평균) =
1\4+2\2+3\3+4\2+5\4

15
  

 =
45
15

=3(시간)

(진아의 평균) =
1\3+2\3+3\3+4\3+5\3

15
  

 =
45
15

=3(시간)

(민주의 평균) =
1\2+2\3+3\5+4\3+5\2

15
  

 =
45
15

=3(시간)

즉, 세 사람의 스마트폰 사용 시간의 평균은 3시간으로 

모두 같다.

ㄴ.   산포도가 가장 작은 사람은 변량들이 평균인 3시간 가까

이에 가장 많이 모여 있는 민주이다.

ㄷ.   산포도가 클수록 스마트폰 사용 시간의 변화가 크므로 

스마트폰 사용 시간의 변화가 가장 큰 사람은 변량들이 

평균인 3시간에서 가장 멀리 흩어져 있는 은호이다.

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

 세 사람의 스마트폰 사용 시간의 분산을 구하면

(은호의 분산)=
12
5

, (진아의 분산)=2, (민주의 분산)=
22
15

/ (민주의 분산)<(진아의 분산)<(은호의 분산) 

22  ①   두 학급의 성적의 평균이 같으므로 1반의 성적이 2반의 

성적보다 더 우수하다고 할 수 없다.

②   1반의 표준편차가 2반의 표준편차보다 작으므로 1반의 

분산이 2반의 분산보다 작다.

③   표준편차가 작을수록 성적이 고르므로 1반의 성적이 2반

의 성적보다 더 고르다.

④   두 학급의 학생 수를 알 수 없으므로 두 학급의 성적의 총

합은 알 수 없다.

⑤   성적이 가장 높은 학생이 속한 학급은 알 수 없다.

따라서 옳은 것은 ③이다.

유제 1  1  단계   평균이 5개이므로  

4+1+a+b+10+6+5
7

=5  

a+b+26=35  / a+b=9  y`!

P. 92~93

  <과정은 풀이 참조>

 유제 1 5개   유제 2 -5

  1  ⑴ 평균: 300 kWh, 중앙값: 215 kWh  

⑵ 중앙값, 이유는 풀이 참조

  2 67 kg 3 4회 4 12

 2  단계   최빈값이 6개이므로 a, b 중 적어도 하나는 6이어

야 한다.   

이때 a<b이므로   

a=3, b=6  y`@
 3  단계   따라서 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면   

1, 3, 4, 5, 6, 6, 10이므로  

중앙값은 5개이다.   y`#

 

채점 기준 비율

! 평균을 이용하여 a+b의 값 구하기 30 %

@ 최빈값을 이용하여 a, b의 값 구하기 40 %

# 중앙값 구하기 30 %

유제 2  1  단계   편차의 총합은 0이므로  

a+{-2}+{-3}+b+1=0  

/ a+b=4 y`㉠  y`!
 2  단계    분산이 8이므로  

a@+{-2}@+{-3}@+b@+1@
5

=8  

a@+b@+14=40  

/ a@+b@=26  y`㉡  y`@
 3  단계   이때 {a+b}@=a@+b@+2ab이므로 이 식에 ㉠, ㉡

을 대입하면  

4@=26+2ab, 2ab=-10    

/ ab=-5 y`#

 

채점 기준 비율

! a+b의 값 구하기 30 %

@ a@+b@의 값 구하기 35 %

# ab의 값 구하기 35 %

1  ⑴ (평균) =
750+230+190+210+200+220

6
  

=
1800
6 =300{kWh} y`!

변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

190, 200, 210, 220, 230, 750이므로

(중앙값)=
210+220

2
=215{kWh}  y`@

⑵  주어진 자료에는 750 kWh와 같이 극단적인 값이 있으므

로 평균보다 중앙값이 대푯값으로 더 적절하다. y`#

 

채점 기준 비율

! 평균 구하기 30 %

@ 중앙값 구하기 30 %

# 적절한 대푯값 말하고, 그 이유 설명하기 40 %
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2   처음 모둠에서 학생 10명의 몸무게를 작은 값부터 크기순으

로 나열할 때, 6번째 변량을 x kg이라고 하면 중앙값이 63 kg

이므로 

59+x
2

=63, 59+x=126  / x=67 y`!

이때 추가된 학생의 몸무게{71 kg}가 처음 모둠의 6번째 변

량{67 kg}보다 크므로 추가된 학생을 포함한 11명의 학생

의 몸무게를 작은 값부터 크기순으로 나열해도 6번째 변량은 

67 kg으로 같다.

따라서 11명의 학생의 몸무게의 중앙값은 6번째 변량인 67 kg

이다. y`@

 

채점 기준 비율

! 처음 모둠에서 6번째 변량 구하기 60 %

@ 11명의 학생의 몸무게의 중앙값 구하기 40 %  

3  (평균)=
10+6+3+14+12

5
=

45
5
=9(회)이므로  y`!

(분산)=
1@+{-3}@+{-6}@+5@+3@

5
=

80
5
=16 y`@

/ (표준편차)=j16k=4(회)   y`#

 

채점 기준 비율

! 평균 구하기 40 %

@ 분산 구하기 40 %

# 표준편차 구하기 20 %

4  a, b, c의 평균이 10이므로

a+b+c
3

=10에서 a+b+c=30 

(3a, 3b, 3c의 평균) =
3a+3b+3c

3
=

3{a+b+c}
3

  

 =
3\30
3

=30

/ m=30 y`!
a, b, c의 표준편차가 6이므로  

{a-10}@+{b-10}@+{c-10}@
3

=6@에서

{a-10}@+{b-10}@+{c-10}@=108

(3a, 3b, 3c의 분산)

 =
{3a-30}@+{3b-30}@+{3c-30}@

3
  

 =
99{a-10}@+{b-10}@+{c-10}@0

3
  

 =
9\108

3
=324

/ (3a, 3b, 3c의 표준편차)=j324l=18  

/ n=18 y`@
/ m-n=30-18=12 y`#

  

채점 기준 비율

! m의 값 구하기 40 %

@ n의 값 구하기 40 %

# m-n의 값 구하기 20 %

분산은 6@
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6. 상관관계

P. 96

개념 확인 1 	

A

B C

D

E

60

100

90

80

70

60

70 80 90 100
과학(점)

수
학
(점)

O

,	양의	상관관계

과학 성적이 높을수록 수학 성적도 대체로 높으므로 두 변

량 사이에는 양의 상관관계가 있다. 

개념 확인 2 	 ⑴	ㄴ,	ㄹ	 ⑵	ㄱ	 ⑶	ㄷ,	ㅁ

산점도와 상관관계

P. 97

필수 문제 1 	 ⑴	4명	 ⑵	5명	 ⑶	40	%	
⑴   수학 성적과 영어 성적이 모

20 40 60 80

80

100

60

40

20

100
수학(점)

영
어
(점)

O

두 80점 이상인 학생은 오른

쪽 그림에서 색칠한 부분(경

계선 포함)에 속하므로 4명

이다.

⑵   수학 성적과 영어 성적이 같

20 40 60 80

80

100

60

40

20

100
수학(점)

영
어
(점)

O

은 학생은 오른쪽 그림에서 

대각선 위에 있으므로 5명

이다.

⑶   수학 성적이 영어 성적보다

20 40 60 80

80

100

60

40

20

100
수학(점)

영
어
(점)

O

 

높은 학생은 오른쪽 그림에

서 색칠한 부분(경계선 제외) 

에 속하므로 6명이다.  

/ 
6
15

\100=40(%)

�기준이�되는�보조선을�그어�조건을�만족시키는�점을�구할�때,�

이상�또는�이하는�기준선�위의�점을�포함하고(실선),�초과�

또는�미만은�기준선�위의�점을�포함하지�않는다(점선).�

P. 98

1  ⑴ 6명 ⑵ 15 % ⑶ 70점 2 ⑴ 6명 ⑵ 7명

3 ④  4 ㄹ, ㅂ

1-1 	⑴	3명	 ⑵	5명	 ⑶	25	%
⑴   작년에 친 홈런의 개수는 6개

2

4

6

8

10

작년(개)

올
해
(개)

2 4 86 10O

 

미만이고 올해 친 홈런의 개

수는 8개 이상인 선수는 오른

쪽 그림에서 색칠한 부분(경

계선 중 실선은 포함, 점선은 

제외)에 속하므로 3명이다.

⑵   작년보다 올해 홈런을 더 많이

2

4

6

8

10

작년(개)

올
해
(개)

2 4 86 10O

 

친 선수는 오른쪽 그림에서 색

칠한 부분(경계선 제외)에 속

하므로 5명이다.

⑶   작년과 올해 친 홈런의 개수가

2

4

6

8

10

작년(개)

올
해
(개)

2 4 86 10O

 

같은 선수는 오른쪽 그림에서 

대각선 위에 있으므로 3명이다. 

/ 
3
12

\100=25{%}

 

필수 문제 2 	 ㄱ
  여름철 기온이 높아질수록 에어컨 사용 시간도 대체로 늘

어나므로 두 변량 사이에는 양의 상관관계가 있다.

 따라서 양의 상관관계를 나타낸 것은 ㄱ이다. 

2-1 	④
 ①, ② 양의 상관관계

③, ⑤ 상관관계가 없다.

④ 음의 상관관계

이때 주어진 산점도는 음의 상관관계를 나타내므로 산점도

를 그렸을 때 주어진 그림과 같은 모양이 되는 것은 ④이다. 

2-2 	⑴	양의	상관관계	 ⑵	C
 ⑴   용돈이 많을수록 저축액도 대체로 많으므로 두 변량 사

이에는 양의 상관관계가 있다. 

 ⑵   용돈에 비해 저축액이 가장 많은 

학생을 나타내는 점은 오른쪽 그

림에서 대각선의 위쪽에 있으면

서 대각선에서 가장 멀리 떨어진 

점이다.  

따라서 구하는 학생은 C이다.

A

B

E

O

C

용돈(원)

저
축
액
(원)

D
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1  ⑴  면접 점수가 서류 점수보다

50

60

70

80

90

100

서류(점)

면
접
(점)

50 60 8070 90 100O

 

높은 지원자는 오른쪽 그림

에서 색칠한 부분(경계선 

제외)에 속하므로 6명이다.

⑵  서류 점수와 면접 점수가 모

50

60

70

80

90

100

서류(점)

면
접
(점)

50 60 8070 90 100O

두 90점 이상인 지원자는 오

른쪽 그림에서 색칠한 부분

(경계선 포함)에 속하므로 3명

이다.

 / 
3
20

\100=15{%}

⑶  서류 점수가 70점 미만인 지

50

60

70

80

90

100

서류(점)

면
접
(점)

50 60 8070 90 100O

원자는 오른쪽 그림에서 색

칠한 부분(경계선 제외)에 속

하므로 6명이다. 이들의 면

접 점수는 각각 50점, 60점, 

60점, 70점, 80점, 100점이

므로

 (평균)=
50+60+60+70+80+100

6
=

420
6

=70(점) 

2  ⑴  1차와 2차의 점수의 합이 16점

5

6

7

8

9

10

5 6 87 9 10O
1차(점)

2
차
(점)

 

이상인 학생은 오른쪽 그림에

서 색칠한 부분(경계선 포함)

에 속하므로 6명이다.

⑵  1차와 2차의 점수의 차가 2점

5

6

7

8

9

10

5 6 87 9 10O
1차(점)

2
차
(점)

 

이상인 학생은 오른쪽 그림에

서 색칠한 부분(경계선 포함)

에 속하므로 7명이다.

 

3  ①, ② 음의 상관관계

③ 상관관계가 없다.

④, ⑤ 양의 상관관계

독서량이 많을수록 성적도 대체로 좋은 경향이 있으면 두 변

량 사이에는 양의 상관관계가 있다.

따라서 이 경향이 가장 뚜렷한 산점도는 양의 상관관계가 가

장 강하게 나타나는 ④이다.  

4  ㄱ, ㅁ. 양의 상관관계

ㄴ, ㄷ. 음의 상관관계

ㄹ, ㅂ. 상관관계가 없다.

따라서 두 변량 사이에 상관관계가 없는 것은 ㄹ, ㅂ이다.

P. 99~100

1  40점 2  6명 3  ③ 4  ⑤ 5  4점 

6  ②  7  ③ 8  ⑤
9  ⑴ 양의 상관관계 ⑵ 상관관계가 없다. 10  ②  

11  ② 12  양의 상관관계 13  ③ 14  ㄱ, ㄹ 

15  ②, ⑤

1   국어 성적이 가장 낮은 학생의 국어 성적은 30점이고, 이 학

생의 영어 성적은 40점이다. 

2   국어 성적이 영어 성적보다 낮은

20

40

60

80

100

국어(점)
20 40 60 80 100

영
어
(점)

O

 

학생은 오른쪽 그림에서 색칠한 

부분(경계선 제외)에 속하므로 6명

이다.

 

3   두 과목의 성적의 합이 110점 미

20

40

60

80

100

국어(점)
20 40 60 80 100O

영
어
(점)만인 학생은 오른쪽 그림에서 색

칠한 부분(경계선 제외)에 속하

므로 4명이다.

/ 
4
20

\100=20{%}

 

4   두 번의 경기 중 적어도 한 번은  

4

4
5
6
7
8
9
10

5 6 7 8 9 10
1차(점)

2
차
(점)

O

 

8점 이상을 얻은 선수는 오른쪽 그

림에서 색칠한 부분(경계선 포함)

에 속하므로 8명이다.

 

5   점수가 가장 많이 오른 선수를 나

4

4
5
6
7
8
9
10

5 6 7 8 9 10
1차(점)

2
차
(점)

O

타내는 점은 오른쪽 그림에서 대

각선의 위쪽에 있으면서 대각선에

서 가장 멀리 떨어진 점이므로 이 

선수의 두 점수의 차는  

9-5=4(점)

점이�대각선에서�멀수록�두�변량의�차가�크다.�

6   말하기 점수와 쓰기 점수가 같은

20

40

60

80

100

20 40 8060 100O
말하기(점)

쓰
기
(점)

 

학생은 오른쪽 그림에서 대각선 

위에 있으므로 3명이다. 

따라서 그 비율은 
3
20

이다.
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7   말하기 점수와 쓰기 점수의 평균

20

40

60

80

100

20 40 8060 100O
말하기(점)

쓰
기
(점)

이 70점 이상, 즉 말하기 점수와 

쓰기 점수의 합이   

70\2=140(점) 이상인 학생은 

오른쪽 그림에서 색칠한 부분(경

계선 포함)에 속하므로 7명이다. 

8  ①   중간고사와 기말고사의 수학 성적 사이에는 양의 상관관

계가 있다.

②   A, B는 기말고사보다 중간고사의 수학 성적이 더 낮다.

③   C의 기말고사 수학 성적보다 기말고사 수학 성적이 낮은 

학생은 4명이다.

④ 중간고사와 기말고사의 수학 성적이 같은 학생은 4명이다.

따라서 옳은 것은 ⑤이다. 

9  ⑴   x의 값이 증가함에 따라 y의 값도 대체로 증가하므로 두 

변량 x, y 사이에는 양의 상관관계가 있다.

⑵ 

50

100

150

20 40 60 80 100 120 x

y

O

  위의 그림과 같이 주어진 산점도에 8개의 자료를 추가하

면 x의 값이 증가함에 따라 y의 값이 증가하는지 감소하

는지 분명하지 않으므로 두 변량 x, y 사이에는 상관관계

가 없다. 

10   배추의 생산량 x포기와 배추의 가격 y원 사이에는 음의 상관

관계가 있으므로 두 변량 x, y 사이의 상관관계를 나타낸 산

점도로 알맞은 것은 ②이다. 

11   통학 거리가 늘어날수록 통학 시간도 대체로 길어지므로 두 

변량 사이에는 양의 상관관계가 있다.

①, ③ 음의 상관관계

② 양의 상관관계

④, ⑤ 상관관계가 없다.

따라서 주어진 상관관계와 같은 상관관계가 있는 것은 ② 

이다. 

12   왼쪽 시력이 높을수록 오른쪽 시력도 대체로 높으므로 두 변

량 사이에는 양의 상관관계가 있다. 

13   오른쪽 시력에 비해 왼쪽 시력이 가장

왼쪽 시력

오
른
쪽 

시
력

CA

E
D

B

O

 

좋은 학생을 나타내는 점은 오른쪽 그

림에서 대각선의 아래쪽에 있으면서 

대각선에서 가장 멀리 떨어진 점이다. 

따라서 구하는 학생은 C이다. 

14  ㄴ. B는 C보다 왼쪽 시력이 좋지 않다.

ㄷ. D는 E보다 오른쪽 시력이 좋지 않다.

따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄹ이다. 

15  ②   산점도로는 두 변량의 평균 사이에 어떤 관계가 있는지 

알 수 없다. 

⑤   산점도의 점들이 한 직선에 

가까이 모여 있어도 오른쪽 

그림과 같이 두 변량 사이에 

상관관계가 없을 수 있다.
x

y

x

y

OO

유제 1  1  단계  ⑴   게임 시간이 길수록 수면 시간이 대체로 짧으므

로 두 변량 사이에는 음의 상관관계가 있다.  

 y`!
 2  단계  ⑵   수면 시간이 7시간 미

만인 학생은 오른쪽 

그림에서 색칠한 부

분(경계선 제외)에 속

하므로 4명이다.  

이들의 게임 시간은 

각각 2.5시간, 3.5시간, 4시간, 4시간이므로  

(평균)=
2.5+3.5+4+4

4
=

14
4
=3.5(시간)  

 y`@

 

채점�기준� 비율

!�게임�시간과�수면�시간�사이의�상관관계�말하기 50�%

@���수면�시간이�7시간�미만인�학생들의�게임�시간의�평균�
구하기

50�%

1   두 과목의 성적의 차가 20점

O
수학(점)

과
학
(점)

20

40

60

80

100

20 40 60 80 100

l

m인 학생은 오른쪽 그림에서 두 

직선 l, m 위에 있으므로 6명

이다.  y`!

/ 
6
25

\100=24{%} y`@

6

7

8

9

1 2 43O
게임(시간)

수
면
(시간)

P. 101

� � <과정은�풀이�참조>

 유제 1 ⑴ 음의 상관관계 ⑵ 3.5시간

 1 24 % 2 85점 
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채점�기준� 비율

!�두�과목의�성적의�차가�20점인�학생�수�구하기 60�%

@�전체의�몇�%인지�구하기 40�%

2   전체 학생 수가 20명이므로 상위 30 % 이내에 드는 학생 수는 

 20\
30
100

=6(명)이다.

즉, 두 과목 성적의 합이 높은 6명의 학생은 보충 수업을 받

지 않는다. y`!
두 과목 성적의 합이 높은 6명의 학

사회(점)

국
어
(점)

50
60
70
80
90

100

50 60 70 80 90100O

생은 오른쪽 그림에서 색칠한 부

분(경계선 포함)에 속한다. 이때 6

번째로 높은 학생의 두 과목 성적

의 합이 170점이므로 두 과목 성

적의 합이 170점 이상이어야 보충 

수업을 받지 않는다. y`@
따라서 보충 수업을 받지 않으려면 두 과목 성적의 평균이 

최소 
170
2

=85(점)이어야 한다. y`#

머리 크기와 지능 지수 사이에는 상관관계가 없다.

ㄱ, ㄴ. 음의 상관관계

ㄷ, ㅁ. 양의 상관관계

ㄹ. 상관관계가 없다.

따라서 머리 크기와 지능 지수 사이의 상관관계와 같은 상관

관계가 있는 것은 ㄹ이다.

 ㄹ

생활 속 수학 P. 102

 

채점�기준� 비율

!�보충�수업을�받지�않는�학생�수�구하기 30�%

@�보충�수업을�받지�않기�위한�두�과목�성적의�합�구하기 40�%

#���보충�수업을�받지�않으려면�두�과목�성적의�평균이�최소�
몇�점이어야�하는지�구하기

30�%
 

개
념
편 
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파
워

유
형
편 

삼각비1 삼각비의 활용2

P. 17 ~ 19

1    
19j7
28
  2    4j5 cm@   3    

2j10k
3
  4    ② 

5    
10
29
  6    ④  7    

50j3
3
  8    

1
2
  9    ⑤ 

10    ②  11    ②  12    
11
15
  13    

2j2
3
  14    

1
2
 

15    3j3 cm@  16    j2-1  17    ③  18    0.2229 

19    
2j5
5
  20    

 j2
5
  21    

 j5
3

P. 30 ~ 33

1    ②  2    243j3p cm#  3    6.6 m  4    j21k  cm 

5    {100j3+100} m  6    ④  7    ①  8    ⑤ 

9    4 cm  10    ②  11    ③  12    ②  13    60! 

14    x=3, y=2j3  15    {200j3+200} m  16    ③ 

17    ①  18    35j2 cm@  19    {j3-1} cm@ 

20    12+2j5  21    18j3 cm@ 

22    300j3 cm@  23    60초  24    ④

P. 26 ~ 297 ~ 11

25    6j3 cm@  26    ④  27    45! 

28    
7j2
2
 cm@  29    

60j3
11
  30    ③  31    18 cm@ 

32    120!  33    54 cm@   34    16p-12j3 

35    27j3 cm@  36    {27+9j3} cm@ 

37    14j3 cm@  38    30j3 cm@  39    ② 
40    ③  41    32 cm@   42    30! 

43    24j3 cm@  44    6j3 cm@  45    27j3 

46    ④  47    1500j3 m  48    ④

P. 6 ~ 161 ~ 14

1    ⑤  2    ②  3    
2
5
  4    

12
13
  5    

 j3
3
 

6    ④  7    ④  8    18 cm@  9    
 j7
4
  10    

3+j7
4
 

11    ⑤  12    
27
20
  13    ②  14    

24
35
  15    ③ 

16    ②  17    ㄱ, ㄴ  18    ⑴ 
31
20
  ⑵ j3  19    

1
5
 

20    
5
13
  21    

2j3
3
  22    ③  23    

 j6
3
  24    

2j5
9
 

25    ⑴ 3j3  ⑵ 2j3  ⑶ 
 j3
3
  26    

 j10k
10
  27    ② 

28    
3j5
5
  29    ⑴ 

1
2
  ⑵ -

1
4
  ⑶ 2   

30    ①, ④, ⑥  31    ③  32    ③  33    60! 

34    
3
2
  35    3j2  36    ④  37    8j3 cm   

38    ②  39    12j3 cm@   

40    ⑴ 2-j3  ⑵ 2+j3  41    
9j3
2
 cm   

42    ③  43    4  44    y=
 j3
3
x+

2j3
3
  45    ②, ④ 

46    1.47  47    ④  48    ①, ⑤ 49    ④  50    
 j3
24
 

51    ③  52    ㄴ, ㄷ  53    ②, ④  54    ③  55    
 j3
2
+1 

56    ③  57    ⑥, ⑦  58    ③   

59    ㄷ, ㄴ, ㄹ, ㅂ, ㄱ, ㅁ  60    ③  61    2 sin A 
62    0  63    34!  64    1.0328   65    ④ 
66    ⑴ 14!  ⑵ 45 %  67    ④

P. 22 ~ 25

1    ④  2    27j6 cm#  3    36j3 cm@ 

4    19.2 m  5    6 m  6    3j3 m  7    {100j3+100} m 

8    ⑤  9    310j6 m  10    ③  11    ② 

12    {5j2+6} m  13    j13k  14    5j7 m  15    j61k cm 

16    ⑴ 
4j6
3
  ⑵ 8j2  17    4j6 m  18    {5j2+5j6} m 

19    10{3-j3} cm  20    ③  21    {12j3-12} cm@ 

22    50{j3+1} m  23    {3+j3} cm@  24    500 km

1 ~ 6

스피드 체크 1
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원과 직선3

P. 36 ~ 40

1    ㈎ COMB  ㈏ OXBZ  ㈐ OXMZ  ㈑ RHS  ㈒ BXMZ 

2    ②  3    8  4    ③  5    ④  6    6j3 cm 

7    6j3 cm 8    
25
3
 cm  9    6j5 cm  10    ①  11    9j5 cm@ 

12    10  13    ⑤  14    8  15    {12p-9j3} cm@ 

16    18 cm  17    8j6  18    ④  19    7 cm  20    ⑤ 

21    3j2  22    ③  23    12 cm 24    8j2 cm@   

25    70!  26    ③  27    55!  28    12p cm@

1 ~ 7

P. 48 ~ 51

1    ②  2    ⑤  3    ③  4    12 cm  5    ④ 

6    ④  7    {27j3-9p} cm@  8    15 cm  9    3 cm 

10    7  11    ③  12    ③  13    
13
2
  14    ③ 

15    12j21k cm  16    {16p-12j3} cm@  

17    144p cm@  18    ④  19    3  20    ② 

21    24  22    ①  23    j2 cm

P. 40 ~ 478 ~ 16

29    3p cm@  30    120 cm@   

31    48j3-16p  32    x=12, y=13  33    5 

34    ④  35    36 cm 36    81p  37    {4p+6j3} cm 

38    ③  39    30 cm 40    ④  41    10  42    ④ 

43    16  44    ③  45    4j2  46    78 cm@ 

47    13j10k cm@  48    ③  49    
15
2
  50    20 cm 

51    4  52    ③  53    4 cm  54    ①  55    8 
56    ⑴ 3  ⑵ 9p  57    3  58    ④  59    ④ 
60    36 cm 61    x=4, y=7  62    10 cm 63    ③ 
64    20 cm@   65    6  66    ⑴ 5 cm  ⑵ 1 cm 

67    
75
2
 cm@  68    16p cm@  69    

8
3
 

70    14-4j10k  71    ②  72    
225
4

p cm@

원주각4

P. 54 ~ 61

1    37!  2    ②  3    ⑤  4    4 cm  5    104! 
6    40!  7    130!  8    ④  9    248!  10    40! 
11    105!  12    ⑴ 58!  ⑵ 32!  13    ④  14    ② 
15    70!  16    23!  17    ②  18    ④  19    ⑤ 
20    35!  21    ③  22    12!  23    ③  24    ③ 

25    60!  26    
 j5
3
  27    3j3  28    ①  29    70! 

30    46!  31    ④  32    ②  33    ④  34    65! 
35    60!  36    ②  37    30!  38    80!  39    ④ 
40    100!  41    Cx=60!, Cy=75!, Cz=45!   

42    36!  43    ①  44    45!  45    ②  46    21!

1 ~ 9

P. 70 ~ 73

1    ⑤  2    70!  3    113!  4    23!  5    ④ 
6    66!  7    ⑤  8    55!  9    100!  10    103! 
11    52!  12    ②, ③    13    45!  14    35! 

15    76!  16    6p-9j3  17    
32
3
 cm  

18    34p  19    65!  20    40!  21    ①  22    112! 

23    ⑴ 65!  ⑵ 75!  24    ④  25    59!  26    3j7 cm 
27    10p  28    14 cm

P. 61 ~ 65

47    ④, ⑤  48    20!  49    27!  50    ⑤   

51    Cx=75!, Cy=150!  52    ④  53    124! 
54    ③  55    10!  56    130!  57    67!   

58    Cx=114!, Cy=57!  59    50!  60    ⑤ 
61    205!  62    360!  63    35!  64    63!  65    ③ 
66    58!  67    ③, ⑤  68    170!  69    ①, ③  70    ③ 
71    ③  72    50!  73    6개

10 ~ 16

P. 66 ~ 69

74    200!  75    ②  76    35!  77    40!  78    ② 
79    ④  80    32!  81    35!  82    40!  83    47! 
84    5  85    60!  86    ③  87    38!  88    55! 
89    29!  90    ④  91    100!  92    ⑤  93    ③ 
94    40!  95    4개  96    ③

17 ~ 20

2 정답과 해설 _ 유형편 파워
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파
워

유
형
편 

대푯값과 산포도5

P. 76 ~ 79

1    21개  2    ③  3    8  4    ②   

5    중앙값 : 9시간, 최빈값 : 5시간, 10시간  6    41.2 
7    ①, ④  8    ④  9    ④  10    ③  11    3, 7 
12    6  13    22세  14    22, 23, 24, 25  15    26 
16    97점  17    ④  18    중앙값: 59 kg, 최빈값: 59 kg 
19    ②  20    최빈값, 26 mm   

21    ⑴ A 가게: 2000만 원, B 가게: 2000만 원  
    ⑵ A 가게: 0원, B 가게: 900만 원   

    ⑶ B 가게

1 ~ 4

P. 85 ~ 87

1    ①  2    41세  3    14  4    중앙값, 16.5시간 
5    ⑤  6    ㄹ  7    학생 B  8    ①, ④, ⑥, ⑦ 
9    x=7, y=9  10    ㄴ, ㄹ  11    8  12    ②, ③ 
13    ④  14    ⑤  15    37, 38   

16    ⑴ 5  ⑵ 3, 4, 6, 7  ⑶ 
5
2
  17    B 회사

P. 79 ~ 845 ~ 11

22    ②  23    -2  24    -
3
2
{=-1.5}  25    19시간 

26    -4  27    ④  28    j10k회   

29    분산 : 
4
3
, 표준편차 : 

2j3
3
권  30    ③  31    ① 

32    ①  33    ②  34    
8j5
5
점 35    ④  36    3 

37    58  38    ②  39    평균 : m+2, 분산 : s@  

40    ④  41    ④  42    ③  43    ③  44    ④ 
45    ㄱ, ㄴ, ㄷ  46    우진  47    ㄱ, ㄷ  48    ⑤ 
49    ③, ⑤, ⑧  50    ㄱ, ㄴ, ㄷ  51    28 
52    컵 B, 컵 E

상관관계6

P. 90 ~ 93

1    50점  2    8권  3    75점  4    ④  5    15 % 
6    6명  7    4명  8    ②  9    70점  10    ③ 
11    5명  12    ㄱ, ㄷ  13    45 %  14    30점  15    2명 
16    25 %  17    ⑴ 상관관계가 없다.  ⑵ 양의 상관관계 

18    ④  19    ㄹ  20    ⑤  21    ①  22    ⑤ 
23    30명  24    ①

1 ~ 4

P. 94 ~ 96

1    ①  2    ⑤  3    ⑤  4    9명  5    ④ 
6    ②  7    ⑤  8    ⑤  9    ②  10    ④ 
11    6점  12    ⑤  13    ③  14    ㄴ, ㄷ  15    176.7점 
16    2명

스피드 체크 3
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6 답 ④

   오른쪽 그림과 같이 점 Q에서    

AXDZ에 내린 수선의 발을 H라고  

하자.

  CAPQ=CCPQ=x (접은 각),

  CCQP=CAPQ=x (엇각)

   이므로 sPQC는 CPZ=CQZ인 이등변삼각형이다.

  즉, CQZ=CPZ=AXPZ=5 cm이고, CRZ=AXBZ=3 cm이므로

  sCQR에서 QRZ=7 CQZ @-CXRZ @9=15@-3@3=4{cm}

  이때 AXHZ=BQZ=QXRZ=4 cm이므로

  PXHZ=AXPZ-AXHZ=5-4=1{cm}

  따라서 sHQP에서 tan x=
HXQZ

PXHZ
=

3
1
=3

7 답 ④

  tan A=
3

 AXXCZ
=

1
3
이므로 AXCZ=9{cm}

  / AXBZ=13@+9@3=3j10k{cm}

8 답 18 cm@

  cos A=
AXBZ

6j2
=

 j2
2
이므로 AXBZ=6{cm}

  / BCZ=1{6j2}@-6@3=6{cm}

  / sABC=
1
2
\6\6=18{cm@}

9 답
 j7
4

  sin A=
6

 AXCZ
=

3
4
이므로 AXCZ=8

  AXBZ=18@-6@3=2j7이므로 

  cos A=
2j7
8

=
 j7
4

10 답
3+j7

4

   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서    

BCZ에 내린 수선의 발을 H라고 하면 

sABH에서

  sin B=
AXHZ
15

=
3
5
이므로 AXHZ=9

  / BXHZ=115@-9@3=12

  sAHC에서 CXH Z=112@-9@3=3j7

  sABH에서 tan B=
AXHZ

BXHZ
=

9
12

=
3
4

  sAHC에서 cos C=
CXHZ

AXCZ
=

3j7
12

=
 j7
4

  / tan B+cos C=
3
4
+

 j7
4
=

3+j7
4

3cm

5cm
H

x x

x

A

B Q

R

C

DP

A B

C

6
8

2j7

A

B C
H

1215

P. 6 ~ 161 ~ 14

1 답 ⑤

  sin A=
a
b
, cos A=

c
b
, tan A=

a
c

  sin C=
c
b
, cos C=

a
b
, tan C=

c
a

  따라서 항상 옳은 것은 ⑤ sin A=cos C이다.

2 답 ②

  AXCZ=12@+3@3=j13k

  ① sin A=
3
 j13k

=
3j13k
13

  ② cos A=
2
 j13k

=
2j13k
13

  ③ tan A=
3
2

  ④ sin C=
2
 j13k

=
2j13k
13

  ⑤ cos C=
3
 j13k

=
3j13k
13

  따라서 옳은 것은 ②이다.

3 답
2
5

  AXCZ=12@+1@3=j5이므로

  sin A=
1
 j5

=
 j5
5
, cos A=

2
 j5

=
2j5
5

  / sin A\cos A=
 j5
5
\

2j5
5

=
2
5

4 답
12
13

  AXCZ=12k, BC Z=5k {k>0}라고 하면

  AXBZ=1{12k}@+{5k}@3=13k

  / cos A=
12k
13k

=
12
13

5 답
 j3
3

  sABC에서 BCZ=112@-{4j3}@3=4j6이므로

  BXDZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\4j6=2j6  y`!

  sABD에서 AXDZ=1{4j3}@+{2j6}@3=6j2  y`@

  / sin x= BXDZ

AXDZ
=

2j6
6j2

=
 j3
3
  y`#

채점 기준 비율

! BXDZ의 길이 구하기 30 %

@ AXDZ의 길이 구하기 30 %

# sin x의 값 구하기 40 % 

1. 삼각비

4 정답과 해설 _ 유형편 파워

22중등개뿔3-2_파워 해설(001~056)OK.indd   4 2022-01-18   오후 2:40:01



파
워

유
형
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11 답 ⑤

   sin B=
8
17
이므로 오른쪽 그림과 같은  

직각삼각형 ABC를 생각할 수 있다.

  BCZ=117@-8@3=15이므로

  ① sin A=
15
17
  ② cos B=

15
17
  ③ tan B=

8
15

  ④ tan A=
15
8
  ⑤ cos A=

8
17

  따라서 옳은 것은 ⑤이다.

12 답
27
20

   cos A=
4
5
이므로 오른쪽 그림과 같은  

직각삼각형 ABC를 생각할 수 있다.

  BCZ=15@-4@3=3이므로   

  sin A=
3
5
, tan A=

3
4

  / sin A+tan A=
3
5
+

3
4
=

27
20

13 답 ②

   tan A=2이므로 오른쪽 그림과 같은 직각삼

각형 ABC를 생각할 수 있다.

  AXCZ=11@+2@3=j5이므로   

  sin A=
2
 j5

=
2j5
5
, cos A=

1
 j5

=
 j5
5

  /  sin A+cos A
sin A-cos A

 =[ 2j5
5

+
 j5
5

]_[ 2j5
5

-
 j5
5

]   

=
3j5
5

_
 j5
5
   

 =
3j5
5

\
5
 j5

=3

14 답
24
35

  7 cos A-5=0, 즉 cos A=
5
7
  y`!

   이므로 오른쪽 그림과 같은 직각삼각형  

ABC를 생각할 수 있다.

  BCZ=17@-5@3=2j6이므로

  sin A=
2j6
7
, tan A=

2j6
5
  y`@

  / sin A\tan A=
2j6
7

\
2j6
5

=
24
35
  y`#

채점 기준 비율

! cos A의 값 구하기 20 %

@ sin A, tan A의 값 구하기 60 %

# sin A\tan A의 값 구하기 20 % 

A

B C

17
8

A

C

B

5

4

A
1 B

C

2

A B

C

5

7

15 답 ③

  6x@+x-1=0에서 {2x+1}{3x-1}=0

  / x=-
1
2
 또는 x=

1
3

   즉, tan A=
1
3
이므로 오른쪽 그림과 

같은 직각삼각형 ABC를 생각할 수 

있다.

  AXCZ=13@+1@3=j10k이므로

  sin A=
1
 j10k

=
 j10k
10
, 

  cos A=
3
 j10k

=
3j10k
10

  / cos A-sin A=
3j10k
10

-
 j10k
10

=
 j10k
5

16 답 ②

   sin {90!-A}=
12
13
이므로 오른쪽 그

림과 같은 직각삼각형 ABC를 생각

할 수 있다.

  BCZ=113@-12@3=5이므로

  tan A=
5
12

17 답 ㄱ, ㄴ

  sABCTsHAC ( AA 닮음)이므로 

  CHAC=CABC=x

  ㄱ. sABH에서 cos x=
BXHZ

AXBZ

  ㄴ. sAHC에서 cos x=cos {CHAC}=
AXHZ

AXCZ

18 답 ⑴ 
31
20

 ⑵ j3

  ⑴  sABCTsHBA ( AA 닮음)이므로   

CBCA=CBAH=x   

sABC에서 BCZ=16@+8@3=10이므로

    cos x=cos C=
AXCZ

BCZ
=

8
10

=
4
5
, 

    tan x=tan C=
AXBZ

AXCZ
=

6
8
=

3
4

    / cos x+tan x=
4
5
+

3
4
=

31
20

  ⑵  sABCTsHBA ( AA 닮음)이므로   

CBCA=CBAH=x   

sABCTsHAC ( AA 닮음)이므로   

CABC=CHAC=y

    sABC에서 BCZ=1{3j3}@+3@3=6이므로

    sin x=sin C=
AXBZ

BCZ
=

3j3
6

=
 j3
2
, 

A B

C

1

3

A

C

B

90!-A
13

12

1. 삼각비 5
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    cos y=cos B=
AXB Z

BCZ
=

3j3
6

=
 j3
2

    / sin x+cos y=
 j3
2
+

 j3
2
=j3

19 답
1
5

  sABDTsHBA ( AA 닮음)이므로

  CBDA=CBAH=x

  sABD에서 BXDZ=19@+12@3=15이므로

  sin x=sin {CBDA}=
AXBZ

BXDZ
=

9
15

=
3
5
, 

  cos x=cos {CBDA}=
AXDZ

BXDZ
=

12
15

=
4
5

  / cos x-sin x=
4
5
-

3
5
=

1
5

20 답
5
13

  sABCTsEBD ( AA 닮음)이므로

  CBCA=CBDE=x

  sABC에서 BCZ=112@+5@3=13이므로

  cos x=cos C=
AXCZ

BXCZ
=

5
13

21 답
2j3
3

  sABCTsAED ( AA 닮음)이므로 

  CACB=CADE

  sAED에서 AXEZ=16@-{2j3}@3=2j6이므로

  cos B=cos {CAED}=
AXEZ

DXEZ
=

2j6
6

=
 j6
3
,

  tan C=tan {CADE}=
AXEZ

AXDZ
=

2j6
2j3

=j2

  / cos B\tan C=
 j6
3
\j2=2j3

3

22 답 ③

  sABE에서 AXEZ=AXDZ=10 cm이므로

  BEZ=110@-6@3=8{cm}

  CEFC+CCEF=CCEF+CAEB=90!이므로

  CAEB=CEFC=x

  sABE에서

  sin x=sin {CAEB}=
AXBZ

AXEZ
=

6
10

=
3
5
,

  cos x=cos {CAEB}=
BXEZ

AXEZ
=

8
10

=
4
5

  / sin x+cos x=
3
5
+

4
5
=

7
5

23 답
 j6
3

  sEFG에서 EXG Z=18@+8@3=8j2
  sCEG는 CCGE=90!인 직각삼각형이므로

  CEZ=1{8j2}@+8@3=8j3

  / cos x=EXGZ

CXEZ
=

8j2
8j3

=
 j6
3

24 답
2j5
9

  sFGH에서 FXHZ=14@+2@3=2j5
  sBFH는 CBFH=90!인 직각삼각형이므로

  BXH Z=1{2j5}@+4@3=6

  /   sin x= BXFZ

BXHZ
=

4
6
=

2
3
, cos x=

FXHZ

BXHZ
=

2j5
6

=
 j5
3

  / sin x\cos x=
2
3
\

 j5
3
=

2j5
9

25 답 ⑴ 3j3 ⑵ 2j3 ⑶ 
 j3
3

  ⑴ CXMZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\6=3이고

    sDMC는 CDMC=90!인 직각삼각형이므로

    DXMZ=16@-3@3=3j3

  ⑵ 점 H는 sBCD의 무게중심이므로

    DXHZ=
2
3
 DXMZ=

2
3
\3j3=2j3

  ⑶ sAHD에서 cos x=
DXHZ

AXDZ
=

2j3
6

=
 j3
3

 점 H가 sBCD의 무게중심인 이유

 sABH, sACH, sADH에서

 CAHB=CAHC=CAHD=90!,

 AXHZ는 공통, AXBZ=AXCZ=AXDZ

 / sABH+sACH+sADH 

 ( RHS 합동)

  즉, BXHZ=CXHZ=DXHZ이므로 점 H는 sBCD

의 외심이다.

  따라서 정삼각형의 외심과 무게중심은 일치하므로 점 H는 sBCD의 

무게중심이다.

26 답
 j10k
10

   y=3x+6의 그래프와 x축, y축의 교점을 

각각 A, B라고 하자.

   y=3x+6에 y=0, x=0을 각각 대입하여 

두 점 A, B의 좌표를 구하면

  A{-2, 0}, B{0, 6}   

  / AXOZ=2, BXOZ=6

  sAOB에서 AXBZ=12@+6@3=2j10k이므로

  cos a=
AXOZ

AXBZ
=

2
2j10k

=
 j10k
10

sDBC는 정삼각형이므로 DXB Z=DXCZ

이때 DXMZ은 꼭짓점 D와 밑변 BC의 중점 

M을 잇는 선분이므로 BC Z\DXMZ

a

A

B

C

D

HM

h

O

y

x

y=3x+6

a
A

B

-2

6
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27 답 ②

   직선 3x-5y+15=0과 x축, y축의 

교점을 각각 A, B라고 하자.

   3x-5y+15=0에 y=0, x=0을 

각각 대입하여 두 점 A, B의 좌표

를 구하면

  A{-5, 0}, B{0, 3}    / AXOZ=5, B XOZ=3

  / tan a=AXOZ

BXOZ
=

5
3

28 답
3j5
5

   기울기가 -
1
2
이므로 직선의 방정식을 y=-

1
2
x+b라고 

하면 이 직선이 점 {2, 1}을 지나므로

  1=-
1
2
\2+b    / b=2

   즉, y=-
1
2
x+2에 y=0, x=0을 각각 대입하여 두 점 A, 

B의 좌표를 구하면

  A{4, 0}, B{0, 2}    / AXOZ=4, B XOZ=2

  sABO에서 AXB Z=14@+2@3=2j5이므로

  sin a=
B XOZ

AXBZ
=

2
2j5

=
 j5
5

  cos a=
AXOZ

AXBZ
=

4
2j5

=
2j5
5

  / sin a+cos a=
 j5
5
+

2j5
5

=
3j5
5

29 답 ⑴ 
1
2

 ⑵ -
1
4

 ⑶ 2

  ⑴ sin 60!\tan 30!= j3
2
\

 j3
3
=

1
2

  ⑵ {cos 30!-1}{sin 60!+1}

    =[  j3
2
-1]\[  j3

2
+1]=[  j3

2
]@-1@=

3
4
-1=-

1
4

  ⑶ 2 sin 30!\tan 45!_cos 60!=2\
1
2
\1_

1
2
=2

30 답 ①, ④, ⑥

  ① sin 60!-cos 30!= j3
2
-

 j3
2
=0

  ② cos 45!+sin 45!= j2
2
+

 j2
2
=j2

  ③ tan 45!\tan 60!=1\j3=j3

  ④ tan 45!_sin 30!=1_
1
2
=2

  ⑤ 
 sin 30!
 cos 30!=

1
2
_

 j3
2
=

1
2
\

2
 j3

=
 j3
3

  ⑥ 2 sin 30!-j3 tan 30!=2\
1
2
-j3\ j3

3
=1-1=0

  ⑦ sin@ 60!+cos@ 60! =[  j3
2

]@+[ 1
2
]@=3

4
+

1
4
=1

  따라서 옳은 것은 ①, ④, ⑥이다.

O x

y

3x-5y+15=0 a

A

B

3

-5

31 답 ③

  CAOB=90!이고 OXAZ=OBZ이므로

  COAB=COBA=
1
2
\{180!-90!}=45!    / x=45!

  / cos x=cos 45!= j2
2

32 답 ③

  0!<x<75!에서 15!<x+15!<90!이고

  cos 60!=1
2
이므로

  x+15!=60!    / x=45!

33 답 60!

  sin B=
9
6j3

=
 j3
2
    / CB=60!

34 답
3
2

  CA`:`CB`:`CC=2`:`3`:`4이고 

  삼각형의 세 내각의 크기의 합은 180!이므로

  CB=180!\ 3
2+3+4

=60!

  / sin B\tan B =sin 60!\tan 60!= j3
2
\j3= 3

2

35 답 3j2

  sABC에서 tan 60!=BCZ
 j3

=j3    / BCZ=3

  sBCD에서 sin 45!= 3
x
=

 j2
2
    / x=3j2

36 답 ④

  sABC에서 

  sin 30!=x
6
=

1
2
    / x=3

  cos 30!=AXCZ
6

=
 j3
2
    / AXCZ=3j3

  sACD에서 sin 45!= y
3j3

=
 j2
2
    / y=3j6

2

  / xy=3\
3j6
2

=
9j6
2

37 답 8j3 cm

  sABC에서 tan 30!= 12

 BCZ
=

 j3
3
    / BCZ=12j3{cm}

  sADC에서 tan 60!= 12

 CXDZ
=j3    / C XDZ=4j3{cm}

  / B XDZ=BCZ-CXDZ=12j3-4j3=8j3{cm}

 

  sABD에서 30!+CBAD=60!    / CBAD=30!

  즉, sABD는 AXDZ=BXDZ인 이등변삼각형이다.

  sADC에서 sin 60!= 12

 AXDZ
=

 j3
2
    / AXD Z=8j3{cm}

  / B XDZ=AXDZ=8j3 cm

1. 삼각비 7
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38 답 ②

  sADE에서

  sin 45!=AXDZ
12

=
 j2
2
    / AXDZ=6j2{cm}

  CAFD=CACB=60! (동위각)이므로

  sADF에서 

  tan 60!=6j2
 D XFZ

=j3    / DXFZ=2j6{cm}

  / sADF=
1
2
\2j6\6j2=12j3{cm@}

39 답 12j3 cm@

   오른쪽 그림과 같이 두 꼭짓점 

A, D에서 BCZ에 내린 수선의 발

을 각각 H, H'이라고 하면 

  sABH에서

  sin 60!=AXHZ
4

=
 j3
2
    / AXHZ=2j3{cm}

  cos 60!=B XHZ
4

=
1
2
    / B XHZ=2{cm}

  CXH'Z=BXHZ=2 cm이므로

  AXDZ=HXH'Z=8-{2+2}=4{cm}

  / fABCD=
1
2
\{4+8}\2j3=12j3{cm@}

40 답 ⑴ 2-j3 ⑵ 2+j3
  ⑴ sABD에서 15!+CBAD=30!    / CBAD=15!

    즉, sABD는 이등변삼각형이므로 AXDZ=BXDZ=8

    sADC에서 

    cos 30!=CXDZ
8

=
 j3
2
    / CXDZ=4j3

    sin 30!=AXCZ
8

=
1
2
    / AXC Z=4

    따라서 sABC에서

    tan 15!=AXCZ

BC Z
=

4
8+4j3

=
1

2+j3
=2-j3

  ⑵ sABC에서 CBAC=180!-{15!+90!}=75!이므로

    tan 75!= BC Z

AXCZ
=

8+4j3
4

=2+j3

41 답
9j3
2

 cm

  sABD에서 sin 60!=AXDZ
6

= j3
2
    / AXDZ=3j3{cm}

  sABC에서 CC=180!-{60!+90!}=30!이므로

  sADC에서 CDAC=180!-{30!+90!}=60!

  tan 60!=CXDZ

3j3
=j3    / CXDZ=9{cm}

  따라서 sEDC에서

  cos 30!=CXEZ
9

=
 j3
2
    / C XEZ=9j3

2
{cm}

4cm

A

H H'B C

D

60!

8cm

42 답 ③

  구하는 예각의 크기를 a라고 하면

  (직선의 기울기)=tan a=j3    / a=60!

43 답 4

  a=tan 45!=1

  이때 직선 y=x+b가 점 {-1, 2}를 지나므로

  2=-1+b    / b=3

  / a+b=1+3=4

44 답 y=
 j3
3
x+

2j3
3

  구하는 직선의 방정식을 y=ax+b라고 하면

  a=tan 30!= j3
3

  이때 직선 y=
 j3
3
x+b가 점 {-2, 0}을 지나므로 

  0=
 j3
3
\{-2}+b    / b=2j3

3

  / y= j3
3
x+

2j3
3

45 답 ②, ④

  ② cos x=
AXB Z

AXCZ
=

AXBZ
1

=AXBZ

  ④ BCZ|DXEZ이므로 CACB=CAED (동위각), 즉 y=z

    / sin z=sin y=
AXBZ

AXCZ
=

AXBZ
1

=AXB Z

46 답 1.47

  cos a=
OXAZ

OXBZ
=

0.85
1

=0.85, tan a=
CXDZ

OXCZ
=

0.62
1

=0.62

  / cos a+tan a=0.85+0.62=1.47

47 답 ④

  sAOB에서 COAB=180!-{50!+90!}=40!

  ④ sin 40!= OXBZ

OXAZ
=

0.64
1

=0.64

48 답 ①, ⑤

  점 B의 좌표는 {OXAZ, AXBZ}이다.

  COBA=CODC=b (동위각)이므로

  OXAZ=cos a=sin b, AXBZ=sin a=cos b

   따라서 점 B의 좌표를 나타내는 것은 

  ① {cos a, sin a}, ⑤ {sin b, cos b}이다.

49 답 ④

  sAOH에서 cos 50!=OXHZ

OXAZ
=

OXHZ
1

=OXHZ

  / BXHZ=OBZ-OXH Z=1-cos 50!

8 정답과 해설 _ 유형편 파워
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파
워

유
형
편 

50 답
 j3
24

  tan 30!=C XDZ

OXDZ
=

CXDZ
1

=
 j3
3
이므로 CXDZ=

 j3
3
  y`!

  sin 30!=AXBZ

OXAZ
=

AXBZ
1

=
1
2
이므로 AXB Z=

1
2
  y`@

  cos 30!= OXBZ

OXAZ
=

OXBZ
1

=
 j3
2
이므로 OXBZ=

 j3
2
  y`#

  / fABDC =sCOD-sAOB   

 =
1
2
\1\

 j3
3
-

1
2
\

 j3
2
\

1
2
   

 =
 j3
6
-

 j3
8
=

 j3
24
  y`$

채점 기준 비율

! C XDZ의 길이 구하기 20 %

@ AXBZ의 길이 구하기 20 %

# O XBZ의 길이 구하기 20 %

$ fABDC의 넓이 구하기 40 % 

51 답 ③

  sin 0!=tan 0!=cos 90!=0

  cos 0!=sin 90!=1, tan 60!=j3
  따라서 삼각비의 값이 0인 것은 ㄱ, ㄷ, ㅁ의 3개이다.

52 답 ㄴ, ㄷ

  ㄱ. sin 0!=0, cos 0!=1이므로 sin 0!=cos 0!

  ㄹ. cos 0!=1, tan 0!=0이므로 cos 0!=tan 0!

  따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

53 답 ②, ④

  ① sin 0!+cos 90!=0+0=0

  ② sin 90!\cos 90!=1\0=0

  ③ cos 0!\{tan 45!+sin 90!}=1\{1+1}=2

  ④ sin 0!-{1+cos 90!}\{1-tan 0!}

    =0-{1+0}\{1-0}=-1

  ⑤ {cos 0!+cos 45!}\{sin 90!-sin 45!}

    =[1+ j2
2

]\[1- j2
2

]=1@-[  j2
2

]@=1-
1
2
=

1
2

  따라서 옳지 않은 것은 ②, ④이다.

54 답 ③

  sin 0!+tan 0!+sin 90!\cos 0! =0+0+1\1   

=1

55 답
 j3
2
+1

  cos 45!\tan 0!+sin 60!\cos 0!+sin 90!

  =
 j2
2
\0+

 j3
2
\1+1

  =
 j3
2
+1

56 답 ③

  tan 45!\cos 30!-sin 90!\tan 30!

  =1\
 j3
2
-1\

 j3
3

  =
 j3
6

  / a= j3
6

  cos 0!\sin 30!-sin 60!\tan 60!

  =1\
1
2
-

 j3
2
\j3

  =-1

  / b=-1

  / 6ab=6\
 j3
6
\{-1}=-j3

57 답 ⑥, ⑦

  ⑥  0!<A<90!일 때, tan A의 값 중 가장 작은 값은 0이고 

가장 큰 값은 알 수 없다.

  ⑦ A=45!일 때, sin A=cos A=
 j2
2

58 답 ③

  45!<A<90!일 때, 

  cos A<sin A<1이고 tan A>1이므로 

  cos A<sin A<tan A

59 답 ㄷ, ㄴ, ㄹ, ㅂ, ㄱ, ㅁ

  sin 0!=0, cos 0!=1, cos 45!= j2
2
, tan 60!=j3에서

  sin 0!<sin 35!<sin 45!{=cos 45!}이고    

  cos 45!<cos 0!이고   

  tan 45!{=cos 0!}<tan 60!<tan 75!이다.

  따라서 삼각비의 값을 작은 것부터 차례로 나열하면

  ㄷ, ㄴ, ㄹ, ㅂ, ㄱ, ㅁ이다.

60 답 ③

  0!<x<90!일 때, 0<sin x<1이므로

  sin x-1<0, sin x+1>0

  / 1{sin x-1}@3+1{sin x+1}@3
    =-{sin x-1}+{sin x+1}

    =-sin x+1+sin x+1

    =2

61 답 2 sin A

  0!<A<45!일 때, 0<sin A<cos A이므로

  sin A+cos A>0, sin A-cos A<0

  / 1{sin A+cos A}@3-1{sin A-cos A}@3
    ={sin A+cos A}-9-{sin A-cos A}0   

    =sin A+cos A+sin A-cos A   

    =2 sin A

1. 삼각비 9
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62 답 0

  45!<A<90!일 때, 1<tan A이므로  y`!
  1-tan A<0

  tan A-tan 45!=tan A-1>0  y`@
  / 1{1-tan A}@3-1{tan A3-tan 45!}@3
    =-{1-tan A}-{tan A-1}   

    =-1+tan A-tan A+1=0  y`#

채점 기준 비율

! tan A의 값의 범위 구하기 20 %

@ 근호 안의 식의 부호 판단하기 40 %

# 주어진 식을 간단히 하기 40 % 

63 답 34!

  sin 18!=0.3090, tan 16!=0.2867이므로

  x=18!, y=16!

  / x+y=18!+16!=34!

64 답 1.0328

  cos 42!=0.7431, sin 40!=0.6428, tan 43!=0.9325

  / cos 42!-sin 40!+tan 43! =0.7431-0.6428+0.9325 

=1.0328

65 답 ④

  tan 41!=AXCZ
10

=0.8693    / AXCZ=8.693

66 답 ⑴ 14! ⑵ 45 %

  ⑴ tan A\100=25    / tan A=0.25

    주어진 삼각비의 표에서 tan 14!=0.25이므로 A=14!

  ⑵ 주어진 삼각비의 표에서 tan 24!=0.45이므로 

    (도로의 경사도) =tan 24!\100   

=0.45\100=45{%}

67 답 ④

  각 직각삼각형의 세 변의 길이는 각각 다음과 같다.

  1번째: 1, 1, j2
  2번째: 1, j2, j3
  3번째: 1, j3, 2
  4번째: 1, 2, j5
    ⋮

   즉, n번째 만들어진 새로운 직각

삼각형의 세 변의 길이는 각각 1, 

jn k, jn+1 l이므로 9번째 만들어
진 새로운 직각삼각형의 세 변의 길이는 각각 1, 3, j10k이다.

  sin x9=
1
 j10k

=
 j10k
10
, cos x9=

3
 j10k

=
3j10k
10
이므로

  sin x9+cos x9=
 j10k
10

+
3j10k
10

=
2j10k
5

A
3

1
j10k

x9

1 AXBZ=14@-3@3=j7이므로

  tan B=
3
 j7

=
3j7
7
, sin C=

 j7
4

  / tan B+sin C=
3j7
7

+
 j7
4
=

19j7
28

2 sin A=
BCZ
6

=
2
3
이므로 BCZ=4{cm}

  / AXBZ=16@-4@3=2j5{cm}

  / sABC=
1
2
\2j5\4=4j5{cm@}

3  cos C=
3
7
이므로 오른쪽 그림과 같은 직각삼   

각형 ABC를 생각할 수 있다.

  AXBZ=17@-3@3=2j10k이므로

  tan C=
AXB Z

AXCZ
=

2j10k
3

4 sABCTsACD ( AA 닮음)이므로

  CABC=CACD=x

  sABCTsCBD ( AA 닮음)이므로

  CBAC=CBCD=y

  sABC에서 AXB Z=13@+4@3=5{cm}이므로

  cos x=cos B=
BCZ

AXBZ
=

3
5
, 

  tan y=tan A=
BCZ

AXCZ
=

3
4

  / cos x+tan y=
3
5
+

3
4
=

27
20

5  2x-5y+10=0의 그래프와 x축,   

y축의 교점을 각각 A, B라고 하자.

   2x-5y+10=0에 y=0, x=0을   

각각 대입하여 두 점 A, B의 좌표

를 구하면 

  A{-5, 0}, B{0, 2}

  / AXOZ=5, BXOZ=2

A

B

C

7

3

OA

B

y

x
a

2x-5y+10=0

-5

2

1    
19j7
28
  2    4j5 cm@   3    

2j10k
3
  4    ② 

5    
10
29
  6    ④  7    

50j3
3
  8    

1
2
  9    ⑤ 

10    ②  11    ②  12    
11
15
  13    

2j2
3
  14    

1
2
 

15    3j3 cm@  16    j2-1  17    ③  18    0.2229 

19    
2j5
5
  20    

 j2
5
  21    

 j5
3

P. 17 ~ 19
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  sAOB에서 AXB Z=15@+2@3=j29k이므로

  sin a=
2
 j29k

=
2j29k
29
, cos a=

5
 j29k

=
5j29k
29

  / sin a\cos a=
2j29k
29

\
5j29k
29

=
10
29

6 ㄱ.   (좌변)=sin 60!\tan 60!= j3
2
\j3= 3

2
,   

(우변)=cos 30!= j3
2
이므로 (좌변)=(우변)

  ㄴ. sin@ 30!+cos@ 30!=[ 1
2
]@+[  j3

2
]@=1

4
+

3
4
=1

  ㄷ. tan 30!= j3
3
=

1
 tan 60!

  ㄹ.   (좌변)=cos 30!+cos 60!= j3
2
+

1
2
,    

(우변)=cos 90!=0이므로 (좌변)=(우변)

  ㅁ. tan 45!-sin 90!=1-1=0

  따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ, ㅁ이다.

7 sADC에서 sin 45!= x
10

=
 j2
2
   

  / x=5j2  y`!

  sABD에서 tan 60!=5j2
y =j3   

  / y=5j6
3
  y`@

  / xy=5j2\5j6
3

=
50j3
3
  y`#

채점 기준 비율

! x의 값 구하기 40 %

@ y의 값 구하기 40 %

# xy의 값 구하기 20 % 

8 j3x-y+4j3=0에서 y=j3x+4j3이므로
  (직선의 기울기)=tan a=j3    / a=60!

  / sin a
2
=sin 30!=1

2

9 sAOB에서 CAOB=180!-{38!+90!}=52!이므로

  tan 52!=CDZ

OXDZ
=

1.2799
1

=1.2799

  sin 38!= OBZ

OXAZ
=

0.6157
1

=0.6157

  / tan 52!-sin 38!=1.2799-0.6157=0.6642

10 ②  0!<x<90!일 때, x의 크기가 증가하면 cos x의 값은 감소

하므로 cos 30!>cos 35!

11 sin 10!=0.1736, cos 4!=0.9976이므로

  x=10!, y=4!    / x-y=10!-4!=6!

  / tan {x-y}=tan 6!=0.1051

12 sABCTsEDC ( AA 닮음)이므로

  CEDC=CABC=x

  sEDC에서 DEZ=15@-4@3=3이므로

  tan x=tan {CEDC}=
CXEZ

DXEZ
=

4
3
, 

  cos x=cos {CEDC}=
DXEZ

CDZ
=

3
5

  / tan x-cos x=
4
3
-

3
5
=

11
15

13 B XMZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\4=2이고

  sABM은 CAMB=90!인 직각삼각형이므로

  AXMZ=14@-2@3=2j3
  점 H는 sBCD의 무게중심이고 

  DXMZ=AXMZ=2j3이므로

  MXH Z=
1
3
 DXXMZ=

1
3
\2j3=2j3

3

  sAMH에서 

  AXHZ=r{2j3}@-[ 2j3
3

]@y=4j6
3

  / sin x= AXHZ

AXMZ
=

4j6
3

_2j3=4j6
3

\
1
2j3

=
2j2
3

14 25!<x<70!에서 50!<2x<140!

  / 0!<2x-50!<90!  y`!

  tan 30!= j3
3
이므로

  2x-50!=30!, 2x=80!   

  / x=40!  y`@

  / cos {x+20!}=cos 60!=1
2
  y`#

채점 기준 비율

! 2x-50!의 크기의 범위 구하기 20 %

@ x의 크기 구하기 50 %

# cos {x+20!}의 값 구하기 30 % 

15 sABC+sDCB이므로 CECB=CEBC=30!

   따라서 sEBC는 BEZ=CEZ인 이등변삼각형이다.

   오른쪽 그림과 같이 점 E에서 BCZ

에 내린 수선의 발을 H라고 하면

  B XHZ =CXH Z=
1
2
 BCZ   

 =
1
2
\6=3{cm}

  sEBH에서

  tan 30!=EXHZ
3

=
 j3
3
    / EXH Z=j3{cm}

  / sEBC=
1
2
\6\j3=3j3{cm@}

A

B

D

C
30!

E

H
6cm
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16 sADC에서 

  tan 45!= 1

 CXDZ
=1    / CDZ=1

  sin 45!= 1

 AXDZ
=

 j2
2
    / AXDZ=j2

  / BXDZ=AXDZ=j2
  따라서 sABC에서

  tan B=
AXCZ

BC Z
=

1
 j2+1

=j2-1

17 ㄱ. 0!<A<45!일 때, sin A<cos A

  ㄴ. A=45!일 때, sin A=cos A=
 j2
2

  ㄷ. 45!<A<90!일 때, cos A<sin A<tan A

  따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄹ의 2개이다.

18 DXEZ=tan x=0.8098

  이때 tan 39!=0.8098이므로 x=39!

  따라서 sABC에서 AXBZ=cos 39!=0.7771이므로

  BXDZ=AXDZ-AXXB Z=1-0.7771=0.2229

19 sin A`:`cos A =
BC Z

AXCZ
`:`

AXBZ

AXCZ
  

=BC Z`:`AXBZ=1`:`2

   이므로 BCZ=k, A XBZ=2k {k>0}라

고 하면

  AXCZ=1{2k}@+k@3=j5k

  / sin C= 2k
 j5k

=
2j5
5

20 sADC에서 sin x=
3

 AXDZ
=

1
3
이므로 AXDZ=9

  / AXCZ=19@-3@3=6j2
  sABC에서 AXB Z=16@+{6j2}@3=6j3
   오른쪽 그림과 같이 점 D에서 AXBZ에  

내린 수선의 발을 H라고 하면

  sABD의 넓이는 

 
1
2
\3\6j2= 1

2
\6j3\DXHZ

  9j2=3j3\DXH Z    / DXHZ=j6
  따라서 sAHD에서 AXHZ=19@-{j6}@3=5j3이므로

  tan y=
DXHZ

AXHZ
=

 j6
5j3

=
 j2
5

21 45!<x<90!일 때, 0<cos x<sin x이므로

  sin x+cos x>0, cos x-sin x<0

  /  1{sin x+cos x}@3-1{cos x-sin x}@3   
={sin x+cos x}-9-{cos x-sin x}0   

=sin x+cos x+cos x-sin x   

=2 cos x

C

A B

k

2k

CB

A

H

y
x

3 3

9

D

6j2
6j3

  즉, 2 cos x=
4
3
이므로 cos x=

2
3

   이때 cos x=
2
3
이므로 오른쪽 그림과 같

은 직각삼각형 ABC를 생각할 수 있다.

  BCZ=13@-2@3=j5이므로

  sin x=
 j5
3

B

C

A

3

x

2
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P. 22 ~ 251 ~ 6

1 답 ④

2 답 27j6 cm#

  sHEF에서 HXFZ=13@+3@3=3j2{cm}

  sBHF는 CBFH=90!인 직각삼각형이므로

  BFZ=3j2 tan 60!=3j2\j3=3j6{cm}

  / (직육면체의 부피) =3\3\3j6=27j6{cm#}

3 답 36j3 cm@

  오른쪽 그림과 같이 BXEZ를 그으면

  sABE와 sC'BE에서

  CA=CC'=90!,

  BEZ는 공통, AXBZ=CX'B Z이므로

  sABE+sC'BE ( RHS 합동}

  / CABE =CC'BE   

 =
1
2
\{90!-30!}=30!

  sABE에서 AEZ=6j3 tan 30!=6j3\ j3
3
=6{cm}이므로

  sABE=
1
2
\6j3\6=18j3{cm@}

  따라서 두 정사각형이 겹쳐지는 부분의 넓이는

  fABC'E=2sABE=2\18j3=36j3{cm@}

4 답 19.2 m

  BCZ=48 tan 22!=48\0.4=19.2{ m}

5 답 6 m

  BCZ =5 tan 42!=5\0.9=4.5{ m}

   따라서 나무의 높이는

  BXDZ =BCZ+CXDZ=4.5+1.5=6{ m}

6 답 3j3 m
  오른쪽 그림에서

  AXBZ =3 tan 30!   

 =3\
 j3
3
=j3{ m}  y`!

  AXCZ =
3

 cos 30!=3\
2
 j3

=2j3{ m}  y`@

  따라서 부러지기 전의 전봇대의 높이는

  AXBZ+AXCZ =j3+2j3=3j3{ m}  y`#

채점 기준 비율

! ABZ의 길이 구하기 40 %

@ ACZ의 길이 구하기 40 %

# 부러지기 전의 전봇대의 높이 구하기 20 %

B

C'

D

C

E

D'

A
A'

30

30!
30!

!

6j3cm

6j3cm

A

30!
B C3m

7 답 {100j3+100} m

  AXHZ=100 m이므로

  sAHB에서 B XHZ=100 tan 60!=100\j3=100j3{ m}

  sACH에서 CXHZ=100 tan 45!=100\1=100{ m}

  따라서 타워의 높이는

  B XHZ+CXH Z =100j3+100{ m}

8 답 ⑤

  sBCD에서 BCZ=
30

 tan 30!=30\
3
 j3

=30j3{ m}

  sABC에서 CABC=15!+30!=45!이므로

  AXCZ=30j3 tan 45!=30j3\1=30j3{ m}

  / AXDZ=AXCZ-CXDZ=30j3-30=30{j3-1}{ m}

9 답 310j6 m

  sCDB에서 BCZ=620 sin 45!=620\
 j2
2
=310j2{ m}

  sACB에서 

  AXB Z=310j2 tan 60!=310j2\j3=310j6{ m}

10 답 ③

   오른쪽 그림과 같이 점 B에서 OXAZ에 내린 수선   

을 발을 H라고 하면 sOHB에서

  OXH Z=2 cos 30!=2\
 j3
2
=j3{ m}

  / HXAZ =OXAZ-OXHZ=2-j3{ m}

  따라서 B 지점은 A 지점보다 {2-j3} m 더 높이 있다.

11 답 ②

  AXCZ=
10

 sin 25!=
10
0.4

=25{ m}

   따라서 A 지점에서 C 지점까지 가는 데 걸리는 시간은    

25
2
=12.5(초)이다.

 (시간)=
 (거리)

 (속력)

12 답 {5j2+6} m

  sACP에서

  CPZ=
5

 sin 45!=5\
2
 j2

=5j2{ m}

  AXCZ=
5

 tan 45!=5{ m}이므로

  BCZ=AXBZ-AXCZ=8-5=3{ m}

  sCBQ에서

  CQZ=
3

 cos 60!=3\2=6{ m}

  / CPZ+CQZ=5j2+6{ m}

  따라서 새가 날아간 거리는 {5j2+6} m이다.

30!

A

B

O

H

2m

2. 삼각비의 활용
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13 답 j13 k
   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서    

BCZ에 내린 수선의 발을 H라고 하면 

  sABH에서 

  AXHZ=3j2 sin 45!=3j2\ j2
2
=3

  BXHZ=3j2 cos 45!=3j2\ j2
2
=3  y`!

  / CXHZ=BC Z-BXH Z=5-3=2  y`@
  따라서 sAHC에서 AXC Z=12@+3@3=j13k  y`#

채점 기준 비율

! AXHZ, BXH Z의 길이 구하기 40 %

@ CXHZ의 길이 구하기 20 %

# AXCZ의 길이 구하기 40 %

14 답 5j7 m
   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에서 

BXCZ에 내린 수선의 발을 H라고 하면 

sAHC에서 

  AXHZ =10 sin 60!=10\
 j3
2
   

=5j3{ m}

  CXHZ=10 cos 60!=10\
1
2
=5{ m}

  / BXHZ =BC Z-CXH Z=15-5=10{ m}

  따라서 sABH에서 AXBZ=110@+{5j3}@3=5j7{ m}

15 답 j61k cm
   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에

서 BXCZ의 연장선에 내린 수선의 

발을 H라고 하면 

  CACH=180!-120!=60!

  sACH에서 

  AXHZ=4 sin 60!=4\
 j3
2
=2j3{cm}

  CXHZ=4 cos 60!=4\
1
2
=2{cm}

  / BXHZ=BC Z+CXH Z=5+2=7{cm}

  따라서 sABH에서 AXBZ=17@+{2j3}@3=j61k{cm}

16 답 ⑴ 
4j6
3

 ⑵ 8j2

  ⑴  오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A에

서 BXCZ에 내린 수선의 발을 H라

고 하면 

    sAHC에서 

    AXHZ=4 sin 45!=4\
 j2
2
=2j2

    CB=180!-{75!+45!}=60!이므로

    sABH에서 x=
2j2

 sin 60!=2j2\ 2
 j3

=
4j6
3

A

B
45!

5

3j2

C
H

A

C
H

15m

10m

60!
B

A

B H
C

120!

60!

4cm

5cm

A

4

H
45!60!

75!

B C

x

  ⑵  오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 C에

서 ABZ에 내린 수선의 발을 H라

고 하면    

sBCH에서    

CXHZ=16 sin 30!=16\
1
2=8

    CA=180!-{30!+105!}=45!이므로

    sAHC에서

    x=
8

 sin 45!=8\
2
 j2

=8j2

17 답 4j6 m
   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 B에서 

ACZ에 내린 수선의 발을 H라고 하면

  CA=180!-{75!+45!}=60!

  이므로

  sABH에서 

  BXH Z=8 sin 60!=8\
 j3
2
=4j3{ m}

  따라서 sBCH에서 

  BCZ=
4j3

 sin 45!=4j3\ 2
 j2

=4j6{ m}

18 답 {5j2+5j6} m

   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 B에

서 AXCZ에 내린 수선의 발을 H라

고 하면

  sABH에서

  AXHZ=10 cos 45!=10\
 j2
2
=5j2{ m}

  BXH Z=10 sin 45!=10\
 j2
2
=5j2{ m}

  CC=180!-{45!+105!}=30!이므로

  sBCH에서

  CXHZ=
5j2

 tan 30!=5j2\ 3
 j3

=5j6{ m}

  / AXCZ=AXHZ+CXH Z=5j2+5j6{ m}

19 답 10{3-j3} cm
  AXHZ=h cm라고 하면

  sABH에서 

  BXH Z=
h

 tan 45!=h{cm}

  sAHC에서 

  CXHZ=
h

 tan 60!=
h
 j3

=
 j3
3
h{cm}

  BCZ=BXHZ+CXHZ이므로 20=h+
 j3
3
h

 
3+j3
3

h=20    / h=20\
3

3+j3
=10{3-j3}

  따라서 AXHZ의 길이는 10{3-j3} cm이다.

H

A

B C
30! 105!

45!

16

x

A

B C75! 45!

60!
8m

H

A

CB

45!

105! 30!

10m
H
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20 답 ③

  CXHZ=h m라고 하면 

  sCAH에서 

   CACH=180!-{55!+90!}=35!

이므로

  AXHZ=h tan 35!{ m}

  sCHB에서 CBCH=180!-{40!+90!}=50!이므로

  BXHZ=h tan 50!{ m}

  AXBZ=AXH Z+BXHZ이므로 4=h tan 35!+h tan 50!

  {tan 35!+tan 50!}h=4    / h= 4
 tan 35!+tan 50!

  / CXH Z=
4

 tan 35!+tan 50!  m

 55!, 40!의 삼각비의 값을 이용하여 CXHZ를 구하면

  4=
CXHZ

tan 55!+
CXHZ

tan 40!   

  / CXHZ=
4 tan 55! tan 40!
 tan 55!+tan 40! { m}

21 답 {12j3-12} cm@

  sABC에서 BC Z=4 tan 60!=4\j3=4j3{cm}

   오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 E

에서 BCZ에 내린 수선의 발을 H

라 하고, EXHZ=h cm라고 하면

  sEBH에서 

  BXHZ=
h

 tan 45!=h{cm}

  sEHC에서 C XHZ=
h

 tan 30!=h\
3
 j3

=j3h{cm}

  BCZ=BXH Z+CXHZ이므로 4j3=h+j3h

  {1+j3}h=4j3    / h= 4j3
1+j3

=6-2j3

  / sEBC =
1
2
\4j3\{6-2j3}=12j3-12{cm@}

22 답 50{j3+1} m

  AXDZ=h m라고 하면 

  sABD에서 B XDZ=
h

 tan 30!=h\
3
 j3

=j3h{ m}

  sACD에서 CXDZ=
h

 tan 45!=h{ m}

  BCZ=BXDZ-CXDZ이므로 100=j3h-h

  {j3-1}h=100    / h= 100
 j3-1

=50{j3+1}

  따라서 산의 높이 AXDZ는 50{j3+1} m이다.

23 답 {3+j3} cm@

  AXHZ=h cm라고 하면

  sABH에서 BXH Z=
h

 tan 45!=h{cm}

  CACH=180!-120!=60!이므로

  sACH에서 C XHZ=
h

 tan 60!=
h
 j3

=
 j3
3
h{cm}

55! 40!
H

A B

4m

C

hm

35! 50!

A

B H
C

D
E60!

45! 30!

4cm

hcm

4j3cm

  BCZ=BXH Z-CXHZ이므로 2=h-
 j3
3
h

 
3-j3
3

h=2    / h=2\
3

3-j3
=3+j3

  / sABC=
1
2
\2\{3+j3}=3+j3{cm@}

24 답 500 km

  CXDZ=h km라고 하면

  sACD에서  

  CADC=180!-{41!+90!}=49!

  이므로

  AXXCZ=h tan 49!{km}

  sBCD에서 

  CBDC=180!-{53!+90!}=37!이므로

  BCZ=h tan 37!{km}

  AXXB Z=AXCZ-BCZ이므로 200=h tan 49!-h tan 37!

  즉, {tan 49!-tan 37!}h=200에서

  {1.15-0.75}h=200이므로 h=
200
0.4

=500

  따라서 인공위성의 높이 CDZ는 500 km이다.

A B C

D

41!

49!

37!

53!

200km

hkm

P. 26 ~ 297 ~ 11

25 답 6j3 cm@

  sABC =
1
2
\4\6\sin 60!   

 =
1
2
\4\6\

 j3
2
=6j3{cm@}

26 답 ④

  sABC=
1
2
\AXBZ\9\sin 45!=18j2에서

 
1
2
\AXBZ\9\

 j2
2
=18j2, 9j2

4
 AXB Z=18j2

  / AXBZ=8{cm}

27 답 45!

  sABC=
1
2
\4j3\6\sin A=6j6에서

  sin A=
 j2
2

  이때 0!<CA<90!이므로 CA=45!

28 답
7j2
2

 cm@

  sABC =
1
2
\7\6\sin 45!   

 =
1
2
\7\6\

 j2
2
=

21j2
2

{cm@}

  점 G는 sABC의 무게중심이므로

  sAGC =
1
3
sABC=

1
3
\

21j2
2

=
7j2
2

{cm@}
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29 답
60j3
11

  CBAD=CCAD=
1
2
\60!=30!

  AXDZ=x라고 하면 

  sABC=sABD+sADC이므로

 
1
2
\12\10\sin 60!

  =
1
2
\12\x\sin 30!+1

2
\x\10\sin 30!

  30j3=3x+
5
2
x, 

11
2
x=30j3    / x=60j3

11

  따라서 AXDZ의 길이는 
60j3
11
이다.

30 답 ③

   AXEZ=a {a>0}라고 하면 정사각형 ABCD의 한 변의 길이

는 2a이므로

  sABE에서 BEZ=1{2a}@+a@3=j5a

  마찬가지 방법으로 BFZ=j5a
  fABCD=sABE+sEBF+sBCF+sDEF에서

  {2a}@ =
1
2
\2a\a+

1
2
\j5a\j5a\sin x   

   +
1
2
\2a\a+

1
2
\a\a

  4a@=a@+
5
2
a@ sin x+a@+

1
2
a@

 
5
2
a@ sin x=

3
2
a@    / sin x=3

5

31 답 18 cm@

  sABC =
1
2
\6\12\sin {180!-150!}   

 =
1
2
\6\12\

1
2
=18{cm@}

32 답 120!

  sABC=
1
2
\5\8\sin {180!-C}=10j3에서

  sin {180!-C}=
 j3
2
이므로 180!-CC=60!

  / CC=120!

33 답 54 cm@

  BCZ=DXEZ=12 cm이므로

  sABC에서 

  AXBZ=12 cos 30!=12\
 j3
2
=6j3{cm}

  CABD=30!+90!=120!이므로

  sABD =
1
2
\6j3\12\sin {180!-120!}   

 =
1
2
\6j3\12\

 j3
2
=54{cm@}

34 답 16p-12j3
  오른쪽 그림과 같이 OCZ를 그으면

   sAOC는 OXAZ=OCZ인 이등변삼각

형이므로 

  COCA=COAC=30!

  즉, CAOC=180!-{30!+30!}=120!이므로

  S =(부채꼴 AOC의 넓이)-(sAOC의 넓이)   

 =p\4@\
120
360

-
1
2
\4\4\sin {180!-120!}   

 =
16
3
p-1

2
\4\4\

 j3
2
=

16
3
p-4j3

  / 3S=3\[ 16
3
p-4j3]=16p-12j3

35 답 27j3 cm@

   오른쪽 그림과 같이 점 A에서 

BC Z의 연장선에 내린 수선의 

발을 H라고 하면    

AXHZ=9 cm이므로 

  sAHC에서 

  sin C=
AXHZZ

AXCZ
=

9
18

=
1
2
   

  / CC=30!

  CDAC=CBAC (접은 각), CDAC=CBCA (엇각)에서

  CBAC=CBCA=30!이므로

  sABC에서 

  CABH=CBAC+CBCA=30!+30!=60!

  sAHB에서 AXBZ=
9

 sin 60!=9\
2
 j3

=6j3{cm}

  / sABC =
1
2
\AXBZ\AXCZ\sin 30!   

 =
1
2
\6j3\18\

1
2
   

=27j3{cm@}

 

  AXBZ=6j3 cm이고
  sABC는 AXBZ=BCZ인 이등변삼각형이므로

  BCZ=AXBZ=6j3{cm}

  / sABC =
1
2
\BCZ\AXH Z=

1
2
\6j3\9=27j3{cm@}

36 답 {27+9j3} cm@

   오른쪽 그림과 같이 OXB Z, OCZ를 그으면 

부채꼴의 호의 길이는 중심각의 크기에 

정비례하므로

  ABi`:`BC i`:`CAi=3`:`4`:`5에서

  CAOB=360!\ 3
3+4+5

=90!

  CBOC=360!\ 4
3+4+5

=120!

  CCOA=360!\ 5
3+4+5

=150!

A B
O

C

4
30!

120!

30!

9cm

B
C

18cm

H

A D

9cm

O

A

B
C

6cm
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  / sABC =sOAB+sOBC+sOCA   

 =
1
2
\6\6+

1
2
\6\6\sin {180!-120!} 

   +
1
2
\6\6\sin {180!-150!}   

 =18+
1
2
\6\6\

 j3
2
+

1
2
\6\6\

1
2
   

=18+9j3+9=27+9j3{cm@}

 부채꼴의 중심각의 크기와 호의 길이 사이의 관계

   한 원 또는 합동인 두 원에서 부채꼴의 호의 길이는 중심각의 

크기에 정비례한다.

37 답 14j3 cm@

  오른쪽 그림과 같이 BXDZ를 그으면

  fABCD =sABD+sBCD 

 =
1
2
\2j3\4   

  \sin {180!-150!} 

   +
1
2
\8\6\sin 60!  

 =
1
2
\2j3\4\

1
2
+

1
2
\8\6\

 j3
2
   

=2j3+12j3=14j3{cm@}

38 답 30j3 cm@

  sABC에서 ACZ=6 tan 60!=6j3{cm}

  / fABCD =sABC+sACD   

 =
1
2
\6\6j3+ 1

2
\6j3\8\sin 30!   

 =18j3+ 1
2
\6j3\8\

1
2
   

=18j3+12j3=30j3{cm@}

39 답 ②

   정십이각형은 오른쪽 그림과 같이 

서로 합동인 12개의 이등변삼각형

으로 나누어지고 이등변삼각형의 꼭

지각의 크기는 
360!
12

=30!이므로

  (정십이각형의 넓이)  =12\[ 1
2
\4\4\sin 30!]   

 =12\[ 1
2
\4\4\

1
2
]   

=48{cm@}

40 답 ③

  평행사변형의 이웃하는 두 내각의 크기의 합은 180!이므로 

  CB=180!-120!=60!

  / fABCD =4\6\sin 60!=4\6\
 j3
2
=12j3

 

  CXDZ=AXBZ=4이므로 

  fABCD =4\6\sin {180!-120!}=4\6\
 j3
2
=12j3

A

D

B

6cm
2j3cm

8cm

4cm

C
60!

150!

30!

4cm

4cmO

41 답 32 cm@

  fABCD =8\8\sin {180!-150!}   

 =8\8\
1
2
=32{cm@}

42 답 30!

  fABCD=5\8\sin B=20에서 

  sin B=
1
2

  이때 0!<CB<90!이므로 CB=30!

43 답 24j3 cm@

   오른쪽 그림과 같이 겹쳐진 부

분을 fABCD라고 하면  

fABCD의 밑변은 BCZ, 높이

는 6 cm이다.

   점 B에서 CD Z의 연장선에 내

린 수선의 발을 H라고 하면

  sBHC에서 BXHZ=6 cm이고 CBCH=60!(맞꼭지각)이므로

  BCZ=
6

 sin 60!=6\
2
 j3

=4j3{cm}

  이때 fABCD는 평행사변형이므로 겹쳐진 부분의 넓이는

  fABCD=BCZ\6=4j3\6=24j3{cm@}

 

   BCZ=4j3 cm이고 
  오른쪽 그림의 sDCI에서

  CDZ =
6

 sin 60!=6\
2
 j3
   

=4j3{cm}

  /   fABCD   

=4j3\4j3\sin {180!-120!}   

 =4j3\4j3\ j3
2
=24j3{cm@}

44 답 6j3 cm@

  fABCD =
1
2
\4\6\sin 60!   

 =
1
2
\4\6\

 j3
2
=6j3{cm@}

45 답 27j3
  두 대각선의 교점을 O라고 하면 sOBC에서

  CBOA=25!+35!=60!

  / fABCD =
1
2
\12\9\sin 60!   

 =
1
2
\12\9\

 j3
2
=27j3

46 답 ④

  등변사다리꼴의 두 대각선의 길이는 같으므로 

  ACZ=BXDZ=x cm라고 하면

  fABCD =
1
2
\x\x\sin {180!-120!}=12j3에서

60!60!B

A D

C
H

6cm

6cm

60!
60!B

A D

C I
H

6cm

6cm
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 j3
4
x@=12j3, x@=48

  이때 x>0이므로 x=4j3
  따라서 AXCZ의 길이는 4j3 cm이다.

47 답 1500j3 m
   오른쪽 그림과 같이 점 A에서 CXDZ  

에 내린 수선의 발을 H라 하고,    

BXDZ=AXHZ=h m라고 하면

  sACH에서

  CXHZ=
h

 tan 60!=
h
 j3

=
 j3
3
h{ m}

  sBCD에서 CXDZ=
h

 tan 30!=h\
3
 j3

=j3h{ m}

  HXDZ=AXBZ=200\15=3000{ m}이고

  HXDZ=CXDZ-CXH Z이므로

  3000=j3h- j3
3
h, 

2j3
3

h=3000    / h=1500j3

  따라서 지면에서 비행기까지의 높이는 1500j3 m이다.

48 답 ④

  모든 경우의 수는 6\6=36

  sABC=
1
2
\x\y\sin 30!=1

2
\x\y\

1
2
=

1
4
xy

   이므로 sABC의 넓이가 자연수가 되려면 xy의 값이 4의 

배수이어야 한다.

  ! xy=4인 경우: {1, 4}, {2, 2}, {4, 1}의 3가지

  @ xy=8인 경우: {2, 4}, {4, 2}의 2가지

  #   xy=12인 경우: {2, 6}, {3, 4}, {4, 3}, {6, 2}의 4가지

  $ xy=16인 경우: {4, 4}의 1가지

  % xy=20인 경우: {4, 5}, {5, 4}의 2가지

  ^ xy=24인 경우: {4, 6}, {6, 4}의 2가지

  & xy=36인 경우: {6, 6}의 1가지

  !~&에 의해 sABC의 넓이가 자연수가 되는 경우는 

  3+2+4+1+2+2+1=15(가지)

  이므로 구하는 확률은 
15
36

=
5
12

H

A

C D

B

30!
60!

hm

1 x=8 cos 42!=8\0.7431=5.9448

  y=8 sin 42!=8\0.6691=5.3528

  / x+y=5.9448+5.3528=11.2976

2 sABH에서

  BXH Z=18 cos 60!=18\
1
2
=9{cm}  y`!

  AXHZ=18 sin 60!=18\
 j3
2
=9j3{cm}  y`@

  / (원뿔의 부피) =1
3
\{p\9@}\9j3   

=243j3p{cm#}  y`#

채점 기준 비율

! BXHZ의 길이 구하기 30 %

@ AXHZ의 길이 구하기 30 %

# 원뿔의 부피 구하기 40 %

3 BCZ=10 tan 27!=10\0.51=5.1{ m}

  따라서 가로등의 높이는 5.1+1.5=6.6{ m}

4  오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 A

에서 BC Z에 내린 수선의 발을 

H라고 하면

  sABH에서

  AXHZ=6 sin 30!=6\
1
2
=3{cm}  y`!

  BXH Z=6 cos 30!=6\
 j3
2
=3j3{cm}  y`@

  / CXHZ =BCZ-BXHZ=5j3-3j3=2j3{cm}  y`#
  따라서 sAHC에서

  AXCZ=1{2j3}@+3@3=j21k{cm}  y`$

채점 기준 비율

! AXHZ의 길이 구하기 30 %

@ BXHZ의 길이 구하기 30 %

# C XHZ의 길이 구하기 10 %

$ AXXCZ의 길이 구하기 30 %

5  오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 B에

서 ACZ에 내린 수선의 발을 H라

고 하면 

  sBCH에서

  CXHZ =200 cos 60!=200\
1
2
  

=100{ m}

  BXH Z=200 sin 60!=200\
 j3
2
=100j3{ m}

  CA=180!-{75!+60!}=45!이므로

  sABH에서 AXHZ=
100j3
 tan 45!=100j3{ m}

  / AXCZ =AXHZ+CXH Z=100j3+100{ m}

A

B C
30!

6cm

H
5j3cm

A

B C
75!

200m
60!

H

45!

1    ②  2    243j3p cm#  3    6.6 m  4    j21k  cm 

5    {100j3+100} m  6    ④  7    ①  8    ⑤ 

9    4 cm  10    ②  11    ③  12    ②  13    60! 

14    x=3, y=2j3  15    {200j3+200} m  16    ③ 

17    ①  18    35j2 cm@  19    {j3-1} cm@ 

20    12+2j5  21    18j3 cm@ 

22    300j3 cm@  23    60초  24    ④

P. 30 ~ 33
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6 AXHZ=h cm라고 하면

  sAHC에서

  CXHZ =
h

 tan 30!=h\
3
 j3
 

=j3h{cm}

  CABH=180!-135!=45!이므로

  sAHB에서 BXHZ=
h

 tan 45!=h{cm}

  BCZ =CXHZ-B XHZ이므로 6=j3h-h

  {j3-1}h=6    / h= 6
 j3-1

=3{j3+1}

  따라서 AXH Z의 길이는 3{j3+1} cm이다.

7 sABC는 AXB Z=AXCZ인 이등변삼각형이므로

  CC=CB=75!

  / CA=180!-{75!+75!}=30!

  / sABC =
1
2
\3j3\3j3\sin 30!   

 =
1
2
\3j3\3j3\ 1

2
=

27
4
{cm@}

8  sADF+sBED+sCFE ( SAS 합동)이므로 그 넓이는 

모두 같다.

  / sDEF =sABC-3sADF  

=
1
2
\6\6\sin 60!-3\[ 1

2
\4\2\sin 60!]  

=
1
2
\6\6\

 j3
2
-3\[ 1

2
\4\2\

 j3
2

]  
 =9j3-6j3=3j3{cm@}

9 sABC=
1
2
\6\AXCZ\sin {180!-135!}=6j2에서

 
1
2
\6\AXCZ\

 j2
2
=6j2, 3j2

2
 AXCZ=6j2

  / AXCZ=4{cm}

10 오른쪽 그림과 같이 BXDZ를 그으면

  fABCD =sABD+sBCD   

 =
1
2
\2j5\2j10k  

  \sin {180!-135!}   

   +
1
2
\10\10\sin 60!   

 =
1
2
\2j5\2j10k\ j2

2
+

1
2
\10\10\

 j3
2
 

=10+25j3{cm@}

11 fABCD=AXB Z\14\sin {180!-120!}=70j3에서

  AXBZ\14\
 j3
2
=70j3, 7j3 ABZ=70j3   

  / AXBZ=10{cm}

A

B
C

H

30!
45! 135!

hcm

6cm

B

A

60!
C

D

10cm

10cm

2j5cm

2j10kcm

135!

12 CXDZ=AXBZ=8 cm이므로

  fABCD=8\10\sin 45!=8\10\
 j2
2
=40j2{cm@}

  / sAMC =
1
2
sABC=

1
2
\[ 1

2
fABCD]   

 =
1
4
fABCD=

1
4
\40j2=10j2{cm@}

 평행사변형과 넓이

   평행사변형 ABCD에서 두 대각

선의 교점을 O라고 할 때

  ⑴ sABC =sBCD=sCDA  

 =sDAB=
1
2
fABCD

  ⑵ sABO =sBCO=sCDO=sDAO=
1
4
fABCD

13 fABCD=
1
2
\12\16\sin x=48j3에서

  sin x=
 j3
2

  이때 0!<x<90!이므로 x=60!

14 sABH에서 x=3j2 cos 45!=3j2\ j2
2
=3

  AXH Z=3j2 sin 45!=3j2\ j2
2
=3

  sAHC에서 y=
3

 sin 60!=3\
2
 j3

=2j3

15  오른쪽 그림과 같이 꼭짓
점 A에서 BCZ에 내린 수

선의 발을 H라고 하면 

   CBAH=60!이므로  

sABH에서

  BXHZ=200 tan 60!=200\j3=200j3{ m}

  CCAH=45!이므로 sAHC에서

  CXHZ=200 tan 45!=200\1=200{ m}

  / BCZ =BXHZ+CXHZ=200j3+200{ m}

16  오른쪽 그림과 같이 꼭짓점 D에

서 BC Z의 연장선에 내린 수선의 

발을 H라고 하면

   DXCZ=AXBZ=4 cm,    

CC=CA=120!이고

  CDCH=180!-120!=60!이므로

  sDCH에서

  DXHZ=4 sin 60!=4\
 j3
2
=2j3{cm}

  CXHZ=4 cos 60!=4\
1
2
=2{cm}

  따라서 sDBH에서

  BXDZ=1{6+2}@+{2j3}@3=2j19k{cm}

A

B C

D

O

B C

45!
45!

30!
60!

A

H

200m

120!

60!120!

A

B C

D

H6cm

4cm 4cm
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17  cos A=
 j5
3
이므로 오른쪽 그림과 같은    

직각삼각형을 생각할 수 있다.

  (높이)=13@-{j5}@3=2

  / sin A=
2
3

  / sABC =
1
2
\AXBZ\AXCZ\sin A=

1
2
\7\6\

2
3
=14

18 AXEZ|DXC Z이므로 sAED=sAEC

  / fABED =sABE+sAED   

=sABE+sAEC=sABC   

 =
1
2
\10\14\sin 45!   

 =
1
2
\10\14\

 j2
2
=35j2{cm@}

 평행선과 삼각형의 넓이

  l|m이면

  sABC=sDBC

19 sPBC가 정삼각형이므로 PCZ=BC Z=2 cm

  CPCB=60!이므로 CPCD=90!-60!=30!

  / sPBD =sPBC+sPCD-sDBC   

 =
1
2
\2\2\sin 60!   

   +
1
2
\2\2\sin 30!-1

2
\2\2   

 =
1
2
\2\2\

 j3
2
+

1
2
\2\2\

1
2
-2   

=j3-1{cm@}

20  오른쪽 그림과 같이 점 A에서 BC Z  
에 내린 수선의 발을 H라고 하면

  sABH에서 

  AXHZ=4j2 sin 45!=4j2\ j2
2
=4,

  BXHZ=4j2 cos 45!=4j2\ j2
2
=4

  / CXHZ=BCZ-B XHZ=6-4=2

  sAHC에서 AXC Z=14@+2@3=2j5
  / fABCD =sABC+sACD   

 =
1
2
\6\4+

1
2
\2j5\4\sin 30!   

 =12+
1
2
\2j5\4\

1
2
=12+2j5

21  오른쪽 그림과 같이 정육각형은 서로 합
동인 6개의 정삼각형으로 나누어지고 

정삼각형 AOB의 꼭짓점 O에서 AXBZ에 

내린 수선의 발을 H라고 하면

  CBOH =
1
2
CAOB=

1
2
\60!=30!

A

3

j5

A D

CB
m

L

C

DA

H
B

430!

45!

4j2

6

3cm

30!

A

O

BH

  sBHO에서 OB Z =
3

 cos 30!=3\
2
 j3

=2j3{cm}  y`!

  / sAOB =
1
2
\2j3\2j3\sin 60!   

 =
1
2
\2j3\2j3\ j3

2
=3j3{cm@}  y`@

  따라서 정육각형의 넓이는

  6sAOB =6\3j3=18j3{cm@}  y`#

채점 기준 비율

! 정삼각형의 한 변의 길이 구하기 40 %

@ 정삼각형의 넓이 구하기 40 %

# 정육각형의 넓이 구하기 20 %

22 마름모의 내각 중 예각의 크기는 360!6
=60!

  따라서 구하는 도형의 넓이는

  6\{10\10\sin 60!} =6\[10\10\
 j3
2

]   

=300j3{cm@}

23  구하고자 하는 것은 헬리콥터가 두 번째로 불빛을 관측한 
지점에서 좌초된 지점의 상공에 도착할 때까지 걸리는 시간

이다.

   오른쪽 그림과 같이 좌초된 배의 위

치를 B, 처음 불빛을 관측하였을 때 

헬리콥터의 위치를 C, 2분 후 헬리

콥터의 위치를 D라고 하면

  CBCD=30!, CBDA=60!

  이때 헬리콥터가 시속 120 km로 2분 동안 이동한 거리는

  CDZ=120\
2
60

=4{km}

   sDCB에서 30!+CCBD=60!    / CCBD=30! 

   즉, sDCB는 BXDZ=CDZ=4 km인 이등변삼각형이다.

  sADB에서 AXDZ=4 cos 60!=4\
1
2
=2{km}

   따라서 헬리콥터가 두 번째로 불빛을 관측한 지점에서 배가 

좌초된 지점의 상공 A 지점에 도착할 때까지 걸리는 시간

은 
2
120
시간, 즉 60초이다.

24  CDAC=CBAC (접은 각),    

CDAC=CBCA (엇각)에서 

CBAC=CBCA이므로  

sABC는 AXBZ=BCZ인 이등

변삼각형이다.

   점 A에서 BCZ에 내린 수선의 발을 H라고 하면

  sABH에서 AXBZ=
6

 sin 45!=6\
2
 j2

=6j2{cm}

  / sABC =
1
2
\AXB Z\BCZ\sin 45!   

 =
1
2
\6j2\6j2\ j2

2
  

=18j2{cm@}

30! 60!
D

C

B

A4km

2
60

시간

45!

A

B
CH

D

6cm
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P. 36 ~ 401 ~ 7

1 답 ㈎ COMB ㈏ OXBZ ㈐ OXMZ ㈑ RHS ㈒ BXMZ

2 답 ②

  sOAM에서 AXMZ=15@-4@3=3{cm}

  / AXBZ=2 AXMZ=2\3=6{cm}

3 답 8

  오른쪽 그림과 같이 OCZ를 그으면

  OCZ=
1
2
 AXB Z=

1
2
\20=10

  CPZ=
1
2
 CDZ=

1
2
\12=6

  따라서 sCOP에서 

  OPZ=110@-6@3=8

4 답 ③

  오른쪽 그림과 같이 OXAZ, OXDZ를 그으면 

  AXMZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\10=5이므로

  sAMO에서 OXAZ=15@+3@3=j34k

  OXDZ=OXA Z=j34k이므로

  sDON에서 DXNZ=1{j34k}@-4@3=3j2
  / CDZ=2DXNZ=2\3j2=6j2

5 답 ④

   오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O에서  

AXXBZ에 내린 수선의 발을 H라고 하면 

  AXHZ=B XHZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\4=2{cm}

  OXAZ=
1
2
\10=5{cm}

  sAOH에서 OXHZ=15@-2@3=j21k{cm}

  / sAOB=
1
2
\4\j21k=2j21k{cm@}

6 답 6j3 cm

   오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O

에서 AB Z에 내린 수선의 발을 H

라 하고 OB Z를 그으면 

  BXHZ =
1
2
 AXB Z=

1
2
\18   

=9{cm}  y`!

  OBZ\PBU이므로 

  COBH=COBP-CABP=90!-60!=30!  y`@

  따라서 sOHB에서 OXBZ=
BXHZ

 cos 30!=9\
2
 j3

=6j3{cm}

  따라서 원 O의 반지름의 길이는 6j3 cm이다.  y`#

O

C
P

20

A B

D

12

O

C

A

B

D

M N
3 4

10

A

B

O
2cm

2cm
H

5cm

O

A

H

BP 60!

18cm

원의 접선은 그 접점을 지나는 반지름에 수직이다.

 

채점 기준 비율

! BXH Z의 길이 구하기 40 %

@ COBH의 크기 구하기 30 %

# 원 O의 반지름의 길이 구하기 30 %

7 답 6j3 cm

  오른쪽 그림과 같이 OB Z를 그으면

  OXMZ=
1
2
 OXCZ=

1
2
\6=3{cm}

  sBMO에서 BXMZ=16@-3@3=3j3{cm}

  / AXBZ =2B XMZ=2\3j3=6j3{cm}

8 답
25
3

 cm

  sACD에서 AXDZ=110@-6@3=8{cm}

   오른쪽 그림과 같이 OXAZ를 긋고 원 O

의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

  OXAZ=r cm, OXDZ={r-6} cm이므로

  sOAD에서 8@+{r-6}@=r @

  12r=100    / r=25
3

  따라서 원 O의 반지름의 길이는 
25
3
 cm이다.

9 답 6j5 cm

   오른쪽 그림과 같이 이등변삼각형   

ABC의 꼭짓점 C에서 A XB Z에 내린 

수선의 발을 M이라고 하면 C XM Z은 

현 AB의 수직이등분선이므로 C XM Z

의 연장선은 원의 중심 O를 지난다.

  AXMZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\24=12{cm}  y`!

  OXAZ를 그으면 sAOM에서

  OXMZ=115@-12@3=9{cm}이므로

  CXMZ=OCZ-OXMZ=15-9=6{cm}  y`@

  따라서 sAMC에서 AXCZ=16@+12@3=6j5{cm}  y`#

채점 기준 비율

! AXXMZ의 길이 구하기 20 %

@ CXMZ의 길이 구하기 50 %

# AXCZ의 길이 구하기 30 %

10 답 ①

   오른쪽 그림과 같이 원의 중심을 O

라고 하면 CXMZ의 연장선은 점 O를 

지난다.

  원의 반지름의 길이를 r라고 하면

  OXAZ=r, OXMZ=r-4이므로

A

C
B

O

M
6cm

3cm

O

C

D
A B

10cm

rcm

6cm

12cm

O

A

B

C
M

15cm

A B
6

4

r
r-4

O

M

C
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  sAOM에서 6@+{r-4}@=r@

  8r=52    / r=13
2

  따라서 원의 반지름의 길이는 
13
2
이다.

11 답 9j5 cm@

   오른쪽 그림과 같이 원의 중심을 O라고 

하면 PHZ의 연장선은 점 O를 지난다.

   OXAZ=9 cm, OXHZ=9-3=6{cm}

  이므로

  sOAH에서 AXHZ=19@-6@3=3j5{cm}

  AXBZ=2AXHZ=2\3j5=6j5{cm}

  / sAPB=
1
2
\6j5\3=9j5{cm@}

12 답 10

   오른쪽 그림과 같이 원래 수막새의 중

심을 O라고 하면 C XM Z의 연장선은 점 

O를 지난다.

   원래 수막새의 반지름의 길이를 r라고 

하면 

  OBZ=r, OXMZ=r-2

  BXMZ=
1
2
 AXB Z=

1
2
\8=4이므로

  sMOB에서 4@+{r-2}@=r @

  4r=20    / r=5

  / (지름의 길이)=2\5=10

13 답 ⑤

   오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O에서 

AXBZ에 내린 수선의 발을 M이라 하고, 

OXMZ의 연장선과 원 O의 교점을 C라고 

하면

   O XA Z=10, O X XM Z=
1
2
 OC Z=

1
2
\10=5

이므로

  sOAM에서 AXMZ=110@-5@3=5j3
  / AXBZ=2AXMZ=2\5j3=10j3

14 답 8

   오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O에서    

AXBZ에 내린 수선의 발을 M, OXMZ의 연

장선과 원 O의 교점을 C, 원 O의 반지

름의 길이를 r라고 하면

  OXAZ=r, OXMZ=
1
2
 OCZ=

r
2

  AXMZ=
1
2
 AXB Z=

1
2
\8j3=4j3이므로

  sOAM에서 {4j3}@+[ r
2
]@=r @

B

P

H
A

3cm

O

6cm
9cm

2
4
rr-2

A B

C M

O

O

A
M

B

C

10
5

O

A B

C

M

r
2R

 
3
4
r @=48, r @=64

  이때 r>0이므로 r=8

  따라서 원 O의 반지름의 길이는 8이다.

15 답 {12p-9j3} cm@

   오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O에서  

AXBZ에 내린 수선의 발을 M이라 하고, 

OXMZ의 연장선과 원 O의 교점을 C라고 

하면

  OXAZ=6 cm,

  OXMZ=
1
2
 OCZ=

1
2
\6=3{cm}이므로

  sAOM에서 AXMZ=16@-3@3=3j3{cm}

  / AXBZ=2 AXMZ=2\3j3=6j3{cm}

  sAOM에서 cos {CAOM}=
OXMZ

OXAZ
=

3
6
=

1
2

  이때 0!<CAOM<90!이므로 CAOM=60!

  sAOM+sBOM ( RHS 합동)이므로

  CAOB=2CAOM=2\60!=120!

  / (색칠한 부분의 넓이) =(부채꼴 AOB의 넓이)-sAOB 

 =p\6@\
120
360

-
1
2
\6j3\3 

=12p-9j3{cm@}

16 답 18 cm

   오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O에서 

AXBZ에 내린 수선의 발을 M이라 하고 

OXAZ를 그으면 

  OXAZ=15 cm, OXMZ=12 cm이므로

  sOAM에서 

  AXMZ=115@-12@3=9{cm}

  / AXBZ=2AXMZ=2\9=18{cm}

17 답 8j6
  오른쪽 그림과 같이 OXAZ를 그으면

  OXAZ=OXQZ=5+6=11

  COPA=90!이므로

  sAOP에서 AXPZ=111@-5@3=4j6
  / AXBZ=2 AXPZ=8j6

18 답 ④

  오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O에서    

AXBZ에 내린 수선의 발을 M이라고 하면

  AXMZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\8=4{cm}

   큰 원의 반지름의 길이를 a cm, 작은 원

의 반지름의 길이를 b cm라고 하면

  sOAM에서

  4@+b@=a@    / a@-b@=16

B

A

O
M

3cm

6cm

C

12cm

O

A
M

B
15cm

Q

A

B

O
P
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5 6

4cm
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bcm

O

A B
M
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  /   (색칠한 부분의 넓이)   

=(큰 원의 넓이)-(작은 원의 넓이)   

=pa@-pb@=p{a@-b@}=16p{cm@}

19 답 7 cm

  OXMZ=OXN Z이므로 AXBZ=CDZ=14 cm

  / AXMZ=
1
2
 AXB Z=

1
2
\14=7{cm}

20 답 ⑤

  ① x=BXMZ=5

  ② OCZ=OXAZ=5이므로 OXMZ=5-1=4

    sOAM에서 AXMZ=15@-4@3=3    / x=AXMZ=3

  ③ OXMZ=OXNZ이므로 x=AXB Z=7

  ④ CD Z=2 DXNZ=2\9=18이므로 AXB Z=CDZ

    / x=OXNZ=4

  ⑤ AXMZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\16=8이므로

    sAOM에서 OXMZ=1{8j2}@-8@3=8

    따라서 OXMZ=OXNZ이므로

    x=
1
2
 BC Z=

1
2
 AXB Z=

1
2
\16=8

  따라서 x의 값이 가장 큰 것은 ⑤이다.

21 답 3j2
  OXMZ=OXNZ이므로 CDZ=AXBZ=6

  / CXN Z=
1
2
 CDZ=

1
2
\6=3

  따라서 sOCN에서 x=13@+3@3=3j2

22 답 ③

  OXMZ=OXNZ에서 CXDZ=AXB Z=12이므로

  CXNZ=
1
2
 CXDZ=

1
2
\12=6

  sOCN에서 OCZ=
CXNZ

 cos 30!=6\
2
 j3

=4j3

  / (원 O의 둘레의 길이)=2p\4j3=8j3p

23 답 12 cm

   오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O에서  

CDZ에 내린 수선의 발을 M이라고 하면

  CXMZ=
1
2
 CDZ=

1
2
\16=8{cm}

    y`!

  OCZ=
1
2
\20=10{cm}이므로 

  sCOM에서 OXMZ=110@-8@3=6{cm}  y`@

   이때 AXBZ=CD Z이므로 원 O의 중심에서 AXBZ, CDZ까지의 거

리는 같고 AXBZ|CDZ이므로 두 현 AB와 CD 사이의 거리는

  6+6=12{cm}  y`#

B

A C

D

O

10cm 8cm

20cm
M

채점 기준 비율

! CXMZ의 길이 구하기 30 %

@ OXMZ의 길이 구하기 40 %

# 두 현 AB와 CD 사이의 거리 구하기 30 %

24 답 8j2 cm@

   원의 중심 O에서 AXCZ에 내린 수선의 발을 

M이라고 하면

  AXBZ=AXCZ이므로 OXMZ=OXDZ=2 cm

  OXAZ=6 cm이므로 sAOM에서

  AXMZ=16@-2@3=4j2{cm}

  AXCZ=2 AXMZ=2\4j2=8j2{cm}이므로

  sAOC=
1
2
\8j2\2=8j2{cm@}

25 답 70!

  OXMZ=OXNZ이므로 AXBZ=AXCZ

  따라서 sABC는 이등변삼각형이므로

  Cx=
1
2
\{180!-40!}=70!

26 답 ③

  OXMZ=OXNZ이므로 AXBZ=AXCZ

  즉, sABC는 AXBZ=AXCZ인 이등변삼각형이므로

  CACB=CABC=60!   

  / CBAC=180!-{60!+60!}=60!

  따라서 sABC는 정삼각형이므로 

  BCZ=AXBZ=2AXMZ=2\3=6{cm}

27 답 55!

  fOPCQ에서 CPCQ=360!-{90!+110!+90!}=70!

  OPZ=OXQZ이므로 BCZ=AXCZ

  따라서 sABC는 BCZ=AXCZ인 이등변삼각형이므로

  CBAC=
1
2
\{180!-70!}=55!

28 답 12p cm@

  ODZ=OEZ=OFZ이므로 AXBZ=BCZ=CAZ

  즉, sABC는 정삼각형이므로 CBAC=60!

  오른쪽 그림과 같이 OXAZ를 그으면

  sADO+sAFO ( RHS 합동)이므로

  COAD=COAF=
1
2
\60!=30!

   이때 AXDZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\6=3{cm}

  이므로

  sADO에서 OXAZ=
AXDZ

 cos 30!=3\
2
 j3

=2j3{cm}

  / (원 O의 넓이)=p\{2j3}@=12p{cm@}

B C

A

D M
O

2cm

6cm

B C

A

D
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O
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P. 40 ~ 478 ~ 16

29 답 3p cm@

  CPAO=CPBO=90!이므로   y`!
  fAPBO에서

  CAOB=360!-{90!+60!+90!}=120!  y`@
  따라서 색칠한 부분의 넓이, 즉 부채꼴 AOB의 넓이는

  p\3@\
120
360

=3p{cm@}  y`#

채점 기준 비율

! CPAO=CPBO=90!임을 알기 35 %

@ CAOB의 크기 구하기 35 %

# 색칠한 부분의 넓이 구하기 30 %

30 답 120 cm@

  CPAO=90!이고 OQZ=OXAZ=8 cm이므로

  sPAO에서 P XAZ=1{8+9}@3-8@3=15{cm}

  따라서 sPAO+sPBO ( RHS 합동)이므로

  fAPBO =2sPAO=2\[ 1
2
\15\8]=120{cm@}

31 답 48j3-16p

  오른쪽 그림과 같이 OP Z를 그으면

  sPAO+sPBO( RHS 합동)

  이므로

  CAOP =CBOP=
1
2
\120!=60!

  sPAO에서 OXAZ=
P XAZ

 tan 60!=
12
 j3

=4j3

/   (색칠한 부분의 넓이)   

=fAOBP-(부채꼴 AOB의 넓이)   

=2sPAO-(부채꼴 AOB의 넓이)   

=2\[ 1
2
\12\4j3]-p\{4j3}@\ 120

360
   

=48j3-16p

32 답 x=12, y=13

  PXAZ=PBZ이므로 x=12

  CPAO=90!이므로 sPAO에서 y=112@+5@3=13

33 답 5

  원 O에서 P XAZ=PBZ이고 원 O'에서 PB Z=PCZ이므로

  PXAZ=PCZ

  즉, 4x-7=2x+3이므로 2x=10    / x=5

34 답 ④

  PXAZ=PBZ이므로 sPBA는 이등변삼각형이다.

  / Cx=
1
2
\{180!-42!}=69!

60!
60!

A

B

PO

12

35 답 36 cm

  PXAZ=PBZ이므로 sPAB는 이등변삼각형이다.

  / CPAB=CPBA=
1
2
\{180!-60!}=60!

  따라서 sPAB는 정삼각형이므로

  ( sPAB의 둘레의 길이)=3 PXAZ=3\12=36{cm}

36 답 81p

  PBZ=PXAZ=12

  원 O의 반지름의 길이를 r라고 하면

  CPBO=90!이므로

  sPBO에서 r@+12@={6+r}@

  12r=108    / r=9

  / (원 O의 넓이)=p\9@=81p

37 답 {4p+6j3} cm
  오른쪽 그림과 같이 OPZ를 그으면

  sPAO+sPBO ( RHS 합동)이므로

  CAPO=CBPO=
1
2
\60!=30!

  sPAO에서 

  OXAZ =PXAZ tan 30!=3j3\ j3
3
   

=3{cm}  y`!
  fPAOB에서 

  CAOB=360!-{60!+90!+90!}=120!  y`@
  또 PBZ=PXAZ=3j3 cm  y`#
  / (물방울 모양의 도형의 둘레의 길이)

    =2p\3\
360-120

360
+3j3+3j3

    =4p+6j3{cm}  y`$

채점 기준 비율

! OXAZ의 길이 구하기 30 %

@ CAOB의 크기 구하기 20 %

# PBZ의 길이 구하기 20 %

$ 물방울 모양의 도형의 둘레의 길이 구하기 30 %

38 답 ③

  ①,   ②, ④ 원 밖의 한 점에서 그 원에 그은 두 접선의 길이

는 같다.

  ⑤ AXBZ+BCZ+CXAZ =AXBZ+{BXDZ+CDZ}+CXAZ   

={AXBZ+BFZ}+{CEZ+C XAZ}   

=AXFZ+AXEZ=2AXEZ

  따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

39 답 30 cm

  ( sABC의 둘레의 길이) =AXBZ+BCZ+CXAZ  

=AXEZ+AXFZ   

=2AXEZ=2{AXBZ+BXEZ}   

=2\{10+5}=30{cm}

P

A

O

B

r
r

6 1212

C

B

3j3cm

P

A

O

30!
30!

120!
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40 답 ④

  ( sDPE의 둘레의 길이) =P XDZ+DXEZ+PEZ   

=P XAZ+PBZ=2PBZ

  이때 sDPE의 둘레의 길이가 8 km이므로

  2PBZ=8    / PB Z=4{km}

  따라서 P 지점에서 B 지점까지의 거리는 4 km이다.

41 답 10

  CEZ=CFZ=16이므로

  AXDZ=AXEZ=CEZ-AXCZ=16-12=4  y`!
  또 BXDZ=BFZ=CFZ-BCZ=16-10=6  y`@
  / AXBZ=AXDZ+BXDZ=4+6=10  y`#

채점 기준 비율

! AXDZ의 길이 구하기 50 %

@ BXDZ의 길이 구하기 40 %

# AXBZ의 길이 구하기 10 %

 

  AXBZ+BC Z+CXAZ=CEZ+CFZ=2CFZ이므로

  AXBZ+10+12=2\16  y`!
  / AXBZ=10  y`@

채점 기준 비율

! (sABC의 둘레의 길이)=2CFZ임을 이용하여 식 세우기 80 %

@ AXBZ의 길이 구하기 20 %

42 답 ④

  AXBZ+BC Z+CXAZ=AXEZ+BF Z=2AXEZ이므로

  8+4+x=2\{8+1}    / x=6

 

  AXFZ=AXEZ=AXB Z+BXEZ=8+1=9

  BXDZ=BEZ=1이므로 CFZ=CDZ=BCZ-BXDZ=4-1=3

  / x=AXFZ-CFZ=9-3=6

43 답 16

  CCEO=90!이므로 

  sCEO에서 CEZ=110@-6@3=8

  / ( sABC의 둘레의 길이) =AXXBZ+BCZ+CXAZ   

=CEZ+CFZ=2 CEZ   

=2\8=16

44 답 ③

  CBZ=CEZ, DXAZ=DXEZ이므로

  CBZ+DXAZ=CEZ+DXEZ=CXDZ=14 cm

  / (fABCD의 둘레의 길이)

    =AXBZ+BCZ+CD Z+DXAZ

    =AXBZ+{BCZ+DXAZ}+CDZ

    ={5+5}+14+14=38{cm}

45 답 4j2
   오른쪽 그림과 같이 점 D에서 BCZ에 내린 

수선의 발을 H라고 하면 

  CXHZ=4-2=2

  CDZ =CEZ+DXEZ=CXB Z+DXAZ  

=4+2=6

  sDHC에서 DXHZ=16@-2@3=4j2
  / AXBZ=DXH Z=4j2

46 답 78 cm@

   오른쪽 그림과 같이 점 C에서  

A XD Z에 내린 수선의 발을 H라고 

하면 

  DXXH Z=9-4=5{cm}

  CDZ =CEZ+DXEZ=CBZ+DXXAZ  

=4+9=13{cm}

  sDHC에서 CXHZ=113@-5@3=12{cm}

  / fABCD =
1
2
\{9+4}\12=78{cm@}

47 답 13j10k cm@

   오른쪽 그림과 같이 OEZ를 긋고 점 D에서    

BCZ에 내린 수선의 발을 H라고 하면

  CXHZ=8-5=3{cm}

  CDZ =CEZ+DXEZ=CBZ+DXAZ  

=8+5=13{cm}  y`!
  sDHC에서

  DXH Z=113@-3@3=4j10k{cm}

  즉, AXB Z=DXH Z=4j10k cm이므로

  OXEZ=OXAZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\4j10k=2j10k{cm}  y`@

  OXEZ\CDZ이므로

  sDOC=
1
2
\13\2j10k=13j10k{cm@}  y`#

채점 기준 비율

! CDZ의 길이 구하기 30 %

@ OXEZ의 길이 구하기 50 %

# sDOC의 넓이 구하기 20 %

48 답 ③

   오른쪽 그림과 같이 점 C에서 BXDZ에 

내린 수선의 발을 H라 하고, AXCZ=x

라고 하면

  DXH Z=8-x

  CDZ=CPZ+DXPZ=CXAZ+DXBZ=x+8

  CXHZ=AXBZ=2 OXAZ=2\4j2=8j2이므로
  sCHD에서 {8-x}@+{8j2}@={x+8}@

  32x=128    / x=4

  따라서 AXCZ의 길이는 4이다.
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49 답
15
2

   EFZ=x라고 하면 

  ECZ=EFZ=x, AXFZ=AXB Z=6이므로 

  AXEZ=6+x, DEZ=6-x

  sAED에서

  6@+{6-x}@={6+x}@

  24x=36    / x=3
2

  / AXEZ=6+
3
2
=

15
2

50 답 20 cm

  AXFZ=AXDZ, BXDZ=BEZ, CEZ=CFZ이므로

  (sABC의 둘레의 길이) =AXBZ+BC Z+CXAZ   

=2{AXDZ+BEZ+CFZ}   

=2\{2+3+5}=20{cm}

51 답 4

  CEZ=CFZ=3 cm이므로 

  BXDZ=BEZ=BC Z-CEZ=9-3=6{cm}

  / AXFZ=AXDZ=AXBZ-B XDZ=10-6=4{cm}

  / x=4

52 답 ③

  AXFZ=AXDZ=x cm, B XDZ=BEZ=5 cm, CFZ=CEZ=8 cm

  이때 sABC의 둘레의 길이가 34 cm이므로

  2{x+5+8}=34, 2x=8    / x=4

53 답 4 cm

  CFZ=x cm라고 하면 CEZ=CFZ=x cm

  AXDZ=AXFZ={13-x} cm  y`!
  BXD Z=BEZ={5-x} cm  y`@
  AXBZ=AXDZ+BXDZ이므로 10={13-x}+{5-x}

  2x=8    / x=4

  따라서 CFZ의 길이는 4 cm이다.  y`#

채점 기준 비율

! AXDZ의 길이를 x를 사용하여 나타내기 30 %

@ BXDZ의 길이를 x를 사용하여 나타내기 30 %

# CFZ의 길이 구하기 40 %

54 답 ①

  AXDZ=AXFZ=6 cm이므로 B XDZ =18-6=12{cm}

   오른쪽 그림과 같이 OXDZ를 그으면   

CODB=90!이고 

  OXDZ=OXG Z=5 cm이므로

  sODB에서 

  OBZ=112@+5@3=13{cm}

  / BXGZ =OB Z-OXGZ=13-5=8{cm}

x

x

6-x
6

6

6

6
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55 답 8

   오른쪽 그림과 같이 원 O와    

sADE의 접점을 각각 P, Q, R

라 하고 AXPZ=AXRZ=x라고 하면

  DXQZ=DXPZ=7-x,

  EXQZ=EXRZ=6-x

  DXEZ =DXQZ+EXQZ이므로 5={7-x}+{6-x}

  2x=8    / x=4

  / ( sABC의 둘레의 길이)=2x=2\4=8

56 답 ⑴ 3 ⑵ 9p

  ⑴ sABC에서 AXB Z=112@+9@3=15

     오른쪽 그림과 같이 O XE Z, OF Z

를 긋고 원 O의 반지름의 길이

를 r라고 하면 fOECF는 정

사각형이므로 

    CEZ=CFZ=r,

    AXDZ=AXFZ=9-r, BXDZ=BXEZ=12-r

    AXBZ=AXDZ+BXDZ이므로 15={9-r}+{12-r}

    2r=6    / r=3

    따라서 원 O의 반지름의 길이는 3이다.

  ⑵ (원 O의 넓이)=p\3@=9p

57 답 3

   오른쪽 그림과 같이 OXDZ, OXEZ를 

긋고 원 O의 반지름의 길이를 r

라고 하면 fBEOD는 정사각형

이므로  

BXDZ=B XEZ=r 

  AXDZ=AXFZ=5, CEZ=CFZ=12이므로

  sABC에서 {5+r}@+{r+12}@=17@

  r@+17r-60=0, {r+20}{r-3}=0

  이때 r>0이므로 r=3

  따라서 원 O의 반지름의 길이는 3이다.

58 답 ④

  AXDZ=AXFZ=3, CEZ=CFZ=6이므로

  BXDZ=BEZ=x라고 하면

  AXBZ=x+3, BCZ=x+6, AXCZ=3+6=9

  sABC에서 {x+3}@+9@={x+6}@

  6x=54    / x=9

  / sABC =
1
2
\{9+3}\9=54

59 답 ④

  AXBZ+CDZ=AXDZ+BCZ이므로

  7+5=3+BCZ    / BCZ=9{cm}
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60 답 36 cm

  BPZ=BQZ=4 cm이므로 AXBZ=3+4=7{cm}

  / AXDZ+BCZ =AXB Z+CDZ=7+11=18{cm}

  / (fABCD의 둘레의 길이) =AXBZ+BCZ+CDZ+DXAZ 

={AXBZ+CDZ}+{DXAZ+BCZ} 

=18+18=36{cm}

61 답 x=4, y=7

  fABCD의 둘레의 길이가 20 cm이므로

  AXBZ+CD Z =AXD Z+BCZ=
1
2
\20=10{cm}

  6+x=10에서 x=4

  3+y=10에서 y=7

62 답 10 cm

  sABC에서 BC Z=1{6j5}@-6@3=12{cm}

  fABCD에서 AXBZ+CDZ=AXDZ+BCZ이므로

  6+CXDZ=4+12    / CXDZ=10{cm}

63 답 ③

   AXDZ`:`BC Z=4`:`3이므로

  AXDZ=4k cm, BC Z=3k cm {k>0}라고 하면

  AXBZ+CD Z=AXDZ+BCZ이므로

  15+13=4k+3k, 7k=28    / k=4

  / AXDZ=4k=4\4=16{cm}

64 답 20 cm@

  AXBZ의 길이는 원 O의 지름의 길이와 같으므로

  AXBZ =2\2=4{cm}  y`!
  / AXDZ+BC Z=AXBZ+CDZ=4+6=10{cm}  y`@

  / fABCD =
1
2
\{AXDZ+BCZ}\AXB Z   

 =
1
2
\10\4=20{cm@}  y`#

채점 기준 비율

! AXBZ의 길이 구하기 30 %

@ AXDZ+BCZ의 길이 구하기 40 %

# fABCD의 넓이 구하기 30 %

65 답 6

  sDEC에서 CEZ=110@-8@3=6

  BEZ=x라고 하면 AXDZ=BC Z=x+6

  fABED에서 AXBZ+DXEZ=AXDZ+BXEZ이므로

  8+10={x+6}+x

  2x=12    / x=6

  따라서 BXEZ의 길이는 6이다.

66 답 ⑴ 5 cm ⑵ 1 cm

  ⑴ BEZ=x cm라고 하면 

    fEBCD에서 BEZ+CDZ=DXEZ+BCZ이므로

    x+4=DEZ+6    / DEZ=x-2{cm}

    AXEZ =AXDZ-DXEZ=6-{x-2}=8-x{cm}

    sABE에서 {8-x}@+4@=x@

    16x=80    / x=5

    따라서 BEZ의 길이는 5 cm이다.

  ⑵ DXEZ=x-2=5-2=3{cm}

    DXXHZ =DXXGZ=
1
2
 CDZ=

1
2
\4=2{cm}

    / EXH Z=DXEZ-DXXHZ=3-2=1{cm}

67 답
75
2

 cm@

  CEZ=x cm라고 하면

  fABED에서 AXBZ+DXEZ=AXDZ+BXEZ이므로

  10+DXEZ=15+{15-x}    / DXEZ=20-x{cm}

  sDEC에서 x@+10@={20-x}@

  40x=300    / x=15
2

  / sDEC=
1
2
\

15
2
\10=

75
2
{cm@}

68 답 16p cm@

   오른쪽 그림과 같이 원 O'과 OXAZ, OXB Z,    

AB  i의 교점을 각각 C, D, E라고 하자.

  원 O'의 반지름의 길이를 r cm라고 하면

  OXO'Z =OXEZ-OX'EZ=OXAZ-OX'CZ   

=12-r{cm}

  sDOO'+sCOO' ( RHS 합동)이므로

  CO'OC=CO'OD=
1
2
\60!=30!

  sO'OC에서 OX'CZ=OXO'Z sin 30!이므로

  r={12-r}\
1
2
, 
3
2
r=6    / r=4

  / (원 O'의 넓이)=p\4@=16p{cm@}

69 답
8
3

   반원 P의 반지름의 길이를 r라고 

하면 원 Q의 반지름의 길이가    

1
2
\8=4이므로

  sOPQ에서 

  4@+{8-r}@={4+r}@, 24r=64    / r= 8
3

  따라서 반원 P의 반지름의 길이는 
8
3
이다.

70 답 14-4j10k
   원 O'의 반지름의 길이를 r라고 

하면 원 O의 반지름의 길이가  

1
2
\8=4이므로 

  오른쪽 그림의 sOHO'에서

  {4-r}@+{6-r}@={4+r}@

30!

12cm
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r
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  r@-28r+36=0

  이때 0<r<4이므로 r=14-4j10k
  따라서 원 O'의 반지름의 길이는 14-4j10k이다.

71 답 ②

  오른쪽 그림과 같이 OB Z, OX'C Z, 

  OX'PZ를 그으면

   fPAOB는 네 변의 길이가 같고 

CPAO=CPBO=90!이므로 

정사각형이다.

  / CBPA=90!

  sPAO'에서

  tan {CO'PA}=
OX'AZ

P XAZ
=

2j3
2

=j3    / CO'PA=60!

  sPAO'+sPCO' ( RHS 합동)이므로

  CCPA=2CO'PA=120!

  / CCPB=CCPA-CBPA=120!-90!=30!

  이때 PCZ=PB Z=P XAZ=2 cm이므로

  (부채꼴 PBC의 넓이)=p\2@\
30
360

=
1
3
p{cm@}

72 답
225
4

p cm@

   지면에 수직이고 공의 중심 O를 지나는 HXOV 위의 한 지점 

A에서 손전등을 비추었으므로 공의 그림자는 중심이 H인 

원 모양이다.

   오른쪽 그림과 같이 그림자의 지름의 

양 끝 점을 B, C라 하고 원 O와 AXBZ, 

AXCZ의 접점을 각각 D, E라고 하면

  sADO에서

  AXDZ=1{18-5}@-5@3=12{cm}

  sADOTsAHB ( AA 닮음)이므로

  DXOZ`:`HBZ=AXDZ`:`AXH Z에서

  5`:`HBZ=12`:`18    / HBZ=
15
2
{cm}

  / (그림자의 넓이)=p\[ 15
2

]@=225
4

p{cm@}

O
2cm

A

O'

C
B

P 2cm

5cm

18cm

O

B H C

A

D E

1 오른쪽 그림과 같이 OXAZ를 그으면

  AXMZ=
1
2
 AXBZ=

1
2
\6=3{cm}

  sAOM에서

  OXAZ=13@+2@3=j13k{cm}

  따라서 원 O의 둘레의 길이는

  2p\j13k=2j13kp{cm}

2 오른쪽 그림과 같이 OXAZ를 그으면 

  OXAZ =OXDZ=
1
2
 CDZ   

=
1
2
\{18+6}=12{cm}

  / OXMZ=12-6=6{cm}

  sAOM에서

  AXMZ=112@-6@3=6j3{cm}

  / AXBZ =2AXMZ=2\6j3=12j3{cm}

3  원 모양의 자동차 바퀴를 오른쪽 그

림과 같이 나타내고 자동차 바퀴의 

반지름의 길이를 r cm라고 하자.

   바퀴의 중심 O에서 A XC Z에 내린 수

선의 발을 H라고 하면

  AXHZ=
1
2
 AXCZ=

1
2
\48=24{cm}

  OXHZ=r-16{cm}

  sOAH에서 24@+{r-16}@=r@

  32r=832    / r=26

  따라서 자동차 바퀴의 지름의 길이는 2\26=52{cm}

4  오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O에서 

A XB Z에 내린 수선의 발을 M, O XM Z의 

연장선과 원 O의 교점을 C라 하고,  

OXAZ를 그으면

  OXAZ=4j3 cm,

  OXMZ=
1
2
 OCZ=

1
2
\4j3=2j3{cm}이므로

  sAOM에서 AXMZ=1{4j3}@-{2j3}@3=6{cm}

  / AXBZ=2AXMZ=2\6=12{cm}

5 OXMZ=OXNZ이므로 CXNZ=BXMZ=4

  sOCN에서 OXNZ=15@-4@3=3

  / sOCN=
1
2
\4\3=6

6 fAMON에서 CMAN=360!-{90!+120!+90!}=60!

  OXMZ=OXNZ이므로 AXBZ=AXCZ

  / CABC=CACB=
1
2
\{180!-60!}=60!

  따라서 sABC는 정삼각형이므로

  BCZ=AXBZ=2AXMZ=2\4=8{cm}

A

O

M
B

3cm 3cm

2cm

O M
D
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C

6cm12cm

O

24cm 16cm

rcm

A

B

C
H

{r-16}cm

O
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M

C

2j3cm4j3cm

1    ②  2    ⑤  3    ③  4    12 cm  5    ④ 
6    ④  7    {27j3-9p} cm@  8    15 cm  9    3 cm 

10    7  11    ③  12    ③  13    
13
2
  14    ③ 

15    12j21k cm  16    {16p-12j3} cm@  

17    144p cm@  18    ④  19    3  20    ② 
21    24  22    ①  23    j2 cm

P. 48 ~ 51
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7 오른쪽 그림과 같이 OP Z를 그으면

   sPAO+sPBO ( RHS 합동)이

므로

  CAPO =CBPO=
1
2
\60!=30!

  sPAO에서

  OXAZ =PXAZ tan 30!=9\
 j3
3
=3j3{cm}  y`!

  이때 fAOBP에서

  CAOB=360!-{90!+60!+90!}=120!  y`@
  /   (색칠한 부분의 넓이)   

=2sPAO-(부채꼴 AOB의 넓이)   

=2\[ 1
2
\9\3j3]-p\{3j3}@\120

360
   

=27j3-9p{cm@}  y`#

채점 기준 비율

! OXA Z의 길이 구하기 40 %

@ CAOB의 크기 구하기 20 %

# 색칠한 부분의 넓이 구하기 40 %

8 CPBO=90!이고 OCZ=OB Z=8 cm이므로

  sPBO에서 

  PBZ=1{9+8}@-8@3=15{cm}

  / PXAZ=PB Z=15 cm

9 AXBZ+BCZ+CXAZ=AXEZ+AXFZ=2AXEZ이므로

  6+5+7=2AXEZ    / AXEZ=9{cm}

  / BEZ=AXEZ-AXBZ=9-6=3{cm}

10 BEZ=BXDZ=AXB Z-AXDZ=8-3=5

  AXFZ=AXDZ=3이므로 

  CEZ=CFZ=AXCZ-AXFZ=5-3=2

  / BCZ=BEZ+CEZ=5+2=7

11 sABC에서 AXCZ=110@-6@3=8

   오른쪽 그림과 같이 원 O와 AXB Z, BCZ, 

CXAZ의 접점을 각각 D, E, F, 원 O의 

반지름의 길이를 r라 하고 OEZ, OFZ를 

그으면 fOECF는 정사각형이므로

  CEZ=CFZ=r, AXDZ=AXFZ=8-r, 

  BXDZ=BEZ=6-r

  AXBZ=AXDZ+BXDZ이므로

  10={8-r}+{6-r}

  2r=4    / r=2

12 AXBZ+CDZ=AXDZ+BCZ이므로

  8+{2+CRZ}=6+12    / CRZ=8{cm}

A

B

PO
30!
30!

9cm

A

r

r

r

8-r
8-r

6-r

6-r

E

F

D

CB

O

13  오른쪽 그림과 같이 이등변삼각형   
ABC의 꼭짓점 C에서 AXXBZ에 내린  

수선의 발을 M이라고 하면 CXMZ은 현 

AB의 수직이등분선이므로 CXMZ의 연

장선은 원의 중심 O를 지난다.

  AXMZ =
1
2
 AXBZ=

1
2
\12=6

  sAMC에서 CXMZ=1{2j13k}@-6@3=4

  OXAZ를 긋고 OXAZ=r라고 하면 OXMZ=r-4이므로

  sAOM에서 {r-4}@+6@=r@, 8r=52    / r=13
2

  따라서 원 O의 반지름의 길이는 
13
2
이다.

14  오른쪽 그림과 같이 원의 중심 O에서  
BCZ에 내린 수선의 발을 M이라 하고  

OXCZ, OXDZ를 그으면

  CXMZ=
1
2
 BCZ=

1
2
\8=4

  DXMZ=CDZ+CXMZ=6+4=10

   큰 원의 반지름의 길이를 x, 작은 원의 반지름의 길이를 y

라고 하면

  x+y=21 y`㉠

  sODM에서 OXMZ @=x@-10@

  sOCM에서 OXMZ @=y@-4@

  즉, x@-10@=y@-4@이므로 x@-y@=10@-4@

  {x+y}{x-y}=84

  ㉠을 이 식에 대입하면 21{x-y}=84

  / x-y=4 y`㉡

  ㉠, ㉡을 연립하여 풀면 x=
25
2
, y=

17
2

  따라서 큰 원의 반지름의 길이는 
25
2
이다.

15  오른쪽 그림과 같이 원 모양의 석쇠의 
중심을 O, 두 철사를 각각 현 AB와 

현 CD로 나타내고, 점 O에서 A XB Z, 

CD Z에 내린 수선의 발을 각각 M, N

이라고 하면

  MXNZ=12 cm이고 AXBZ=CDZ이므로

  OXXNZ=
1
2
 MXNZ=

1
2
\12=6{cm}

  OCZ=
1
2
\30=15{cm}이므로

  sOCN에서 CXNZ=115@-6@3=3j21k{cm}

  / CDZ =2CXNZ=2\3j21k=6j21k{cm}

  따라서 두 철사의 길이의 합은 2\6j21k=12j21k{cm}

16 OXDZ=OXEZ이므로 BCZ=AXCZ

  즉, CABC=CBAC=60!이므로

  sABC는 정삼각형이다.  y`!

O
M

A

6

B

C

2 13
r

O

B C DA
M

4 6

O

M

15cm

6cm

A B

C N D
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	 15={9-r}+{12-r},	2r=6	 	 /	r=3

	 따라서	원	I의	반지름의	길이는	3이다.

20 BEZ=BXDZ=x라고	하면

	 AXFZ=AXDZ=10-x

	 BCZ=BEZ+CEZ=x+2

	 AXCZ =AXFZ+CFZ  

={10-x}+2=12-x

	 sABC에서	{x+2}@+{12-x}@=10@

	 x@-10x+24=0,	{x-4}{x-6}=0

	 이때	0<x<5이므로	x=4

	 /	sABC	=
1
2
\{4+2}\{12-4}=24

21 CEZ=x라고	하면

	 fABCE에서	AXBZ+CEZ=AXEZ+BCZ이므로

	 8+x=AXEZ+12	 	 /	AXEZ=x-4

	 AXDZ=BCZ=12이므로	

	 DXEZ=12-{x-4}=16-x

	 /	(sCDE의	둘레의	길이)	=CDZ+DXEZ+CEZ	 	

=8+{16-x}+x=24

22 	오른쪽	그림과	같이	원의	중심	O에서	
AXBZ,	CDZ에	내린	수선의	발을	각각		

M,	N이라	하고	OXAZ를	그으면

	 AXMZ =
1
2
	AXBZ=

1
2
\{8+6}=7

	 CXNZ=
1
2
	CDZ=

1
2
\{12+4}=8

	 /	OXMZ=NXPZ=CPZ-CXNZ=12-8=4

	 sOAM에서	OXAZ=17@+4@3=j65k
	 따라서	원	O의	넓이는	p\{j65k}@=65p

23 	오른쪽	그림과	같이	OXAZ,	OX'BZ

를	긋고	점	O에서	OX'BZ에	내린	

수선의	발을	M이라고	하면

	 sAPO와	sBPO'에서

	 CAPO=CBPO',

	 CPAO=CPBO'이므로

	 sAPOTsBPO'	(	AA	닮음)

	 이고	그	닮음비는	PXAZ`:`PBZ=4`:`{4+4}=1`:`2

	 	즉,	원	O의	반지름의	길이를	r	cm라고	하면	원	O'의	반지름

의	길이는	2r	cm이므로

	 OXO'Z=r+2r=3r{cm},	OX'MZ=2r-r=r{cm},

	 OXMZ=AXBZ=4	cm

	 sOO'M에서	4@+r@={3r}@,	r @=2

	 이때	r>0이므로	r=j2
	 따라서	원	O의	반지름의	길이는	j2	cm이다.

5

5

2

A

B C

I

O

E

D

x 2

2
F

10-x

N
O

4

6

C

D

A B

12

8
M P

P

A

O O'

B

4cm

4cm

M

	 오른쪽	그림과	같이	OXBZ를	그으면

	 OBZ=
1
2
\8=4{cm}이므로

	 sOBD에서

	 BXDZ=14@-2@3=2j3{cm}

	 /	BCZ=2B XDZ=2\2j3=4j3{cm}	 y`@
	 /			(색칠한	부분의	넓이)	 	

=(원	O의	넓이)-sABC	 	

	=p\4@-
1
2
\4j3\4j3\sin	60!	 	

=16p-12j3{cm@}	 y`#

채점 기준 비율

! sABC가 정삼각형임을 알기 30 %

@ sABC의 한 변의 길이 구하기 40 %

# 색칠한 부분의 넓이 구하기 30 %

17 BCZ가	원	O의	접선이므로

	 CODC=90!,	CXDZ=CQZ=6	cm

	 sACD에서	AXDZ=110@-6@3=8{cm}

	 	오른쪽	그림과	같이	OQZ를	긋고	원	

O의	반지름의	길이를	r	cm라고	하

면	OXAZ={r+8}	cm이므로

	 sOAQ에서	

	 {10+6}@+r@={r+8}@

	 16r=192	 	 /	r=12

	 /	(원	O의	넓이)=p\12@=144p{cm@}

18 	오른쪽	그림과	같이	점	C에서	BXDZ에		 	

내린	수선의	발을	H라고	하면

	 DXHZ=7-4=3{cm}

	 CXDZ	=CP Z+DXPZ=C XAZ+DXBZ	 	

=4+7=11{cm}

	 sCHD에서	CHZ=111@-3@3=4j7{cm}

	 따라서	원	O의	반지름의	길이는

	
1
2
	AXBZ=

1
2
	CXH Z=

1
2
\4j7=2j7{cm}

	 /	(원	O의	둘레의	길이)=2p\2j7=4j7p{cm}

19 	4x-3y+36=0에	y=0,	x=0을	각	 	

각	대입하여	두	점	A,	B의	좌표를	

구하면	A{-9,	0},	B{0,	12}

	 즉,	AXOZ=9,	BXOZ=12이므로

	 sAOB에서	AXBZ=19@+12@3=15

	 	오른쪽	그림과	같이	IDZ,	IEZ를	긋고	

원	I의	반지름의	길이를	r라고	하면	fIDOE는	정사각형이

므로	

	 OXDZ=OEZ=r,	AXFZ=AXDZ=9-r,	BFZ=BEZ=12-r

	 AXBZ=AXFZ+BFZ이므로

O

60!
E

D

A

B C
2cm

4cm

O

C

B
P

A

Q6cm
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D
rcm
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B
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D

O
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H
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O
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P. 54 ~ 611 ~ 9

1 답 37!

  CAPB=
1
2
CAOB=

1
2
\74!=37!

2 답 ②

  오른쪽 그림과 같이 OXBZ를 그으면

  CAOB =2CAEB   

=2\30!=60!

  CBOC =2CBDC   

=2\20!=40!

  / Cx =CAOB+CBOC  

=60!+40!=100!

3 답 ⑤

  CAOB =2CAPB   

=2\36!=72!

  원 O의 반지름의 길이를 r cm라고 하면 

  2pr\ 72
360

=8p    / r=20

  / (원 O의 넓이)=p\20@=400p{cm@}

4 답 4 cm

  오른쪽 그림과 같이 OXAZ, OXBZ를 그으면

  CAOB =2CACB   

=2\30!=60!  y`!
  sOAB에서 OXAZ=OXBZ이므로

  COAB =COBA   

 =
1
2
\{180!-60!}=60!

  따라서 sOAB는 정삼각형이므로  y`@
  AXBZ=OXAZ=4 cm  y`#

채점 기준 비율

! CAOB의 크기 구하기 50 %

@ sOAB가 정삼각형임을 설명하기 40 %

# AXBZ의 길이 구하기 10 %

5 답 104!

  오른쪽 그림과 같이 OPZ를 그으면

  sOPA에서

  COPA=COAP=18!

  sOBP에서

  COPB=COBP=34!

  / CAPB=18!+34!=52!

  / Cx=2CAPB=2\52!=104!

O

A

30!
20!

B
C

E D

x

C

30!

A B

O

O

P

B

A
x

18!

18!

34!
34!

6 답 40!

  오른쪽 그림과 같이 BCZ를 그으면

  CABC =
1
2
CAOC   

 =
1
2
\130!=65!

  CBCD =
1
2
CBOD=

1
2
\50!=25!

  sBCP에서 25!+CP=65!    / CP=40!

7 답 130!

  Cx=360!-2\115!=130!

8 답 ④

  CAPB=
1
2
\260!=130!

  CAOB=360!-260!=100!

  따라서 fAOBP에서

  Cx=360!-{130!+68!+100!}=62!

9 답 248!

  sABC에서 AXBZ=AXCZ이므로

  CACB=CABC=28!  y`!
  / CBAC=180!-{28!+28!}=124!  y`@
  / Cx=2CBAC=2\124!=248!  y`#

채점 기준 비율

! CACB의 크기 구하기 30 %

@ CBAC의 크기 구하기 30 %

# Cx의 크기 구하기 40 %

10 답 40!

   오른쪽 그림과 같이 OXAZ, OXBZ를 

  그으면

  CAOB =2CACB   

=2\70!=140!

  CPAO=CPBO=90!이므로

  fAPBO에서

  CP=360!-{90!+140!+90!}=40!

11 답 105!

   오른쪽 그림과 같이 OXAZ,    

OXBZ를 그으면 

  CPAO=CPBO=90!

  이므로

  fAPBO에서

  CAOB=360!-{90!+30!+90!}=150!

  / Cx=
1
2
\{360!-150!}=105!

130!
50!

65!

25!

P

A

O

C

B

D

70!

A

B

OP C

30!P
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OC x
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12 답 ⑴ 58! ⑵ 32!

  ⑴   CPAO=CPBO=90!이므로    

fAPBO에서   

CAOB=360!-{90!+64!+90!}=116!   

/ CACB=
1
2
CAOB=

1
2
\116!=58!

  ⑵   sOAB에서 OXAZ=OXBZ이므로   

COAB =COBA   

 =
1
2
\{180!-116!}=32!

13 답 ④

  ① CCAB=CBDC (  BC  i에 대한 원주각)

    / CCAP=CBDP

  ② CACD=CDBA ( AD i에 대한 원주각)

    / CACP=CDBP

  ③ sACP에서 CCPB=CCAP+CACP

  ④  CABD(또는 CACD)와 CCAB(또는 CCDB)의 크

기를 비교할 수 없으므로 AD i=BC  i인지 알 수 없다.

  ⑤   sACP와 sDBP에서   

CCAP=CBDP, CACP=CDBP이므로   

sACPTsDBP ( AA 닮음)

  따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

14 답 ②

  CABC=CADC=45!

  sECB에서 

  Cx+45!=70!    / Cx=25!

15 답 70!

  오른쪽 그림과 같이 BXQZ를 그으면

   CAQB=CAPB=40!   

CBQC=CBRC=30!

  / CAQC =CAQB+CBQC   

=40!+30!=70!

16 답 23!

  오른쪽 그림과 같이 BQZ를 그으면

  CBQC =
1
2
CBOC   

 =
1
2
\90!=45!

  이므로

  CAQB =CAQC-CBQC  

=68!-45!=23!

  / Cx=CAQB=23!

Q

P

A

B

C

R
40! 30!

Q

A

B

C

O
x

45!
23!

P

 

  오른쪽 그림과 같이 OXAZ를 그으면

  CAOC =2CAQC   

=2\68!=136!

  이므로

  CAOB =CAOC-CBOC  

=136!-90!=46!

  / Cx=
1
2
CAOB=

1
2
\46!=23!

17 답 ②

  CADB=CACB=Cy, CACD=CABD=42!이므로

  sACD에서 Cx+{Cy+58!}+42!=180!

  / Cx+Cy=80!

 

  CBAC=CBDC=58!이므로

  sABP에서 CAPB=180!-{58!+42!}=80!

  CADB=CACB=Cy이므로

  sAPD에서 Cx+Cy=80!

18 답 ④

  CBAC=CBDC=Cx

  sBQD에서 CABD=30!+Cx이므로

  sABP에서 Cx+{30!+Cx}=70!

  2Cx=40!    / Cx=20!

19 답 ⑤

   오른쪽 그림과 같이 C XD Z를 그으면 한 

호에 대한 원주각의 크기는 모두 같으

므로

  CBDC=CBEC=Ce

  CDCE=CDBE=Cb

  따라서 sACD에서 

  Ca+Cb+Cc+Cd+Ce=180!

20 답 35!

  B XDZ가 원 O의 지름이므로 CBCD=90!

  CBDC=CBAC=55!이므로

  sDBC에서 CDBC=180!-{55!+90!}=35!

21 답 ③

  B XDZ가 원 O의 지름이므로 CBCD=90!

  CACD=CABD=50!이므로

  CACB=90!-50!=40!
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22 답 12!

  AXCZ가 원 O의 지름이므로 CABC=90!

  CDBC=CDAC=Cx이므로

  Cx=90!-56!=34!

  sEBC에서 

  34!+Cy=80!    / Cy=46!

  / Cy-Cx=46!-34!=12!

23 답 ③

  AXDZ가 원 O의 지름이므로 CAED=90!

  CDAE=CDBE=30!이므로

  sADE에서 

  CADE=180!-{30!+90!}=60!

  / CACE=CADE=60!

24 답 ③

  오른쪽 그림과 같이 BCZ를 그으면 

  AXBZ가 원 O의 지름이므로 

  CACB=90!

  CDCB=CDEB=49!

  / CACD=90!-49!=41!

25 답 60!

  오른쪽 그림과 같이 AXDZ를 그으면

  AXBZ가 반원 O의 지름이므로 

  CADB=90!  y`!

  CCAD =
1
2
CCOD   

 =
1
2
\60!=30!  y`@

  따라서 sPAD에서

  Cx=180!-{30!+90!}=60!  y`#

채점 기준 비율

! CADB의 크기 구하기 35 %

@ CCAD의 크기 구하기 30 %

# Cx의 크기 구하기 35 %

26 답
 j5
3

   오른쪽 그림과 같이 BXOZ의 연장선이 원 O

와 만나는 점을 A'이라 하고 AX'CZ를 그으

면 AX'BZ가 원 O의 지름이므로 

  CA'CB=90!

  CBA'C=CBAC

  sA'BC에서 

  AX'BZ=2\3=6, AX'CZ=16@-4@3=2j5

  / cos A=cos A'=
AX'CZ

AX'BZ
=

2j5
6

=
 j5
3

O
A B

D

EC

49!

60!
A

O
B

DC

P

30!

x

O

4

3

A

B C

A'

27 답 3j3
   오른쪽 그림과 같이 BXOZ의 연장선이 원 

O와 만나는 점을 A'이라 하고 A X'C Z를 

그으면 AX'BZ가 원 O의 지름이므로

  CA'CB=90!

  CBA'C=CBAC=60!

  sA'BC에서 AX'BZ=
BCZ

 sin 60!=9\
2
 j3

=6j3

  / (원 O의 반지름의 길이)=1
2
\6j3=3j3

28 답 ①

   오른쪽 그림과 같이 원의 중심을 O라 

하고, A XO Z의 연장선이 원 O와 만나

는 점을 Q라고 하자. B XQZ를 그으면

  AXQZ가 원 O의 지름이므로

   CABQ=90!   

CAQB=CAPB=45!

  sAQB에서 AXQZ=
AXBZ

 sin 45!=20\
2
 j2

=20j2{ m}

  따라서 공연장의 반지름의 길이는 
1
2
\20j2=10j2{ m}이고

  CAOB=2CAPB=2\45!=90!이므로 

  무대를 제외한 공연장의 넓이는

  (sAOB의 넓이)+(큰 부채꼴 AOB의 넓이)

  =
1
2
\10j2\10j2+p\{10j2}@\270

360

  =100+150p{ m@}

29 답 70!

  AB  i=BC  i이므로 BC  i에 대한 원주각의 크기는 35!이다.

  / CBOC=2\35!=70!

30 답 46!

  AC  i=BD  i이므로 CBCD=CABC=23!

  따라서 sPCB에서 Cx=23!+23!=46!

31 답 ④

  BC  i=CD  i이므로 Cx=CBAC=27!

  오른쪽 그림과 같이 OCZ를 그으면

  CBOC=2CBAC=2\27!=54!,

  CCOD=2CCED=2\27!=54!

  이므로

  Cy=CBOC+CCOD=54!+54!=108!

  / Cx+Cy=27!+108!=135!

32 답 ②

  AB  i=BC  i이므로 CBAC=CADB=30!

  따라서 sABD에서

  CABD=180!-{30!+53!+30!}=67!

B C

A

A'

O

60!
60!

9

무대

P

Q

A B

45!

45!

O
90!

20m

중심각의 크기가

360!-90!=270!

O

A

27!

C

DB

E

x
y
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33 답 ④

  오른쪽 그림과 같이 B XDZ를 그으면

   AB  i=BC  i이므로 CADB=CBDC

  / CADB =
1
2
CADC   

 =
1
2
\62!=31!

  따라서 AXDZ|BEZ이므로

  CDBE=CADB=31! (엇각)

  / CDCE=CDBE=31!

34 답 65!

  오른쪽 그림과 같이 BC Z를 그으면 

  AXBZ가 반원 O의 지름이므로

  CACB=90!  y`!

  AD i=CD i이므로

  CCBD=CABD=25!  y`@
  따라서 sCEB에서 

  Cx=180!-{90!+25!}=65!  y`#

채점 기준 비율

! CACB의 크기 구하기 30 %

@ CCBD의 크기 구하기 40 %

# Cx의 크기 구하기 30 %

35 답 60!

  AC  ì :`BC  i=CAPC`:`CBQC이므로

  {6+3}`:`3=Cx`:`20!    / Cx=60!

36 답 ②

  AXBZ가 원 O의 지름이므로 CACB=90!

  sABC에서 CBAC=180!-{25!+90!}=65!

  AC  ì :`BC  i=CABC`:`CBAC이므로

  10`:`BC  i=25!`:`65!    / BC  i=26{cm}

37 답 30!

  AB  ì :`CD  i=CACB`:`CCAD이므로

  2`:`4=30!`:`CCAD    / CCAD=60!

  따라서 sAPC에서

  Cx+30!=60!    / Cx=30!

38 답 80!

  AC  ì :`BD  i=2`:`1이므로 CABC`:`CBCD=2`:`1
  / CABC=2CBCD

  CBCD=Cx라고 하면 CABC=2Cx이므로

  sPCB에서 Cx+2Cx=120!

  3Cx=120!    / Cx=40!

  / CABC=2Cx=2\40!=80!

A

C

D

B

E

62!

A B

C

O 25!

25!

D

E
x

39 답 ④

  AB  ì :`CD  i=11`:`4이므로 CADB`:`CCAD=11`:`4

  / CCAD=
4
11

CADB

  sAQD에서

 
4
11

CADB+CADB=75!

 
15
11

CADB=75!    / CADB=55!

  CCAD=
4
11

CADB=
4
11

\55!=20!

  CACB=CADB=55!

  따라서 sACP에서 

  20!+Cx=55!    / Cx=35!

40 답 100!

  오른쪽 그림과 같이 AXCZ, BCZ를 그으면

  AXBZ가 원 O의 지름이므로

  CACB=90!

  AD  i=DE  i=EB  i이므로

  CACD=CDCE=CECB

  / CACE=
2
3
CACB=

2
3
\90!=60!

  또 CABC : CBAC=AC  i : BC  i=5 : 4이므로

  sABC에서

  CBAC={180!-90!}\ 4
5+4

=40!

  따라서 sAPC에서

  Cx=60!+40!=100!

41 답 Cx=60!, Cy=75!, Cz=45!

  호의 길이는 그 호에 대한 원주각의 크기에 정비례하므로

  Cz`:`Cx`:`Cy =AB  ì :`BC  ì :`CA  i   

=3`:`4`:`5

  /   Cx=180!\ 4
3+4+5

=60!,   

Cy=180!\ 5
3+4+5

=75!,   

Cz=180!\ 3
3+4+5

=45!

42 답 36!

  AB  i=BC  i=CD  i=DE  i=EA i이므로

  CADB=CBEC=CCAD=CDBE=CECA

  / CCAD=180!\1
5
=36!

43 답 ①

  sACP에서 CCAP+40!=100!    / CCAP=60!

  한 원에서 모든 호에 대한 원주각의 크기의 합은 180!이므로

  8`:`(원의 둘레의 길이)=60!`:`180!
  / (원의 둘레의 길이)=24{cm}

C

O
BA

x

D E

P
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44 답 45!

  오른쪽 그림과 같이 AXDZ를 그으면

  CBAD=180!\ 1
12

=15!  y`!

  AC  i=2BD  i이므로

  CADC =2CBAD   

=2\15!=30!  y`@
  sPAD에서

  CBPD =CPAD+CADP  

=15!+30!=45!  y`#

채점 기준 비율

! CBAD의 크기 구하기 40 %

@ CADC의 크기 구하기 40 %

# CBPD의 크기 구하기 20 %

45 답 ②

  오른쪽 그림과 같이 AXDZ를 긋고 

   CADC=Cx, CBAD=Cy라고  

하면 

  sAPD에서 Cx+Cy=30!

   이때 모든 호에 대한 원주각의 크기의 

합은 180!이고, AC  i, BD  i에 대한 원주각의 크기의 합이 30!

이므로

  AC  i+BD  i=2p\9\
30
180

=3p{cm}

46 답 21!

  sBCP에서 

  CABC=Cx+32!

   AB i=AC i=CDi이므로 AB i, ACi, 

CD i에 대한 원주각의 크기는 모두 

Cx+32!이고, 한 원에서 모든 호에 대한 원주각의 크기의 

합은 180!이므로

  3{Cx+32!}+Cx=180!

  4Cx=84!    / Cx=21!

P

A

C

D

B

A

BC
O

30!
D

P

xy

B

A

C

O

D
Px

x+32!

32!

48 답 20!

  CACB=CADB=50!이어야 하므로

  sEBC에서

  Cx+50!=70!    / Cx=20!

49 답 27!

  CDBC=CDAC=62!이어야 하므로

  sPBD에서 

  35!+CD=62!    / CD=27!

50 답 ⑤

  sABC가 AXB Z=AXCZ인 이등변삼각형이므로

  CABC=
1
2
\{180!-38!}=71!

  fABCD가 원에 내접하므로

  71!+Cx=180!    / Cx=109!

51 답 Cx=75!, Cy=150!

  fABCD가 원 O에 내접하므로

  Cx+105!=180!    / Cx=75!

  / Cy=2Cx=2\75!=150!

52 답 ④

  sACD에서 CADC=180!-{48!+50!}=82!

  fABCD가 원 O에 내접하므로

  Cx+82!=180!    / Cx=98!

53 답 124!

  오른쪽 그림과 같이 OXB Z를 그으면

   sOAB와 sOBC는 각각 이등변삼각   

형이므로

  COBA=COAB=34!,

  COBC=COCB=22!

  / CABC=34!+22!=56!

  fABCD가 원 O에 내접하므로

  56!+Cx=180!    / Cx=124!

54 답 ③

  BCZ가 원 O의 지름이므로 CBAC=90!이고 

  fABCD가 원 O에 내접하므로

  CABC+120!=180!    / CABC=60!

  sABC에서

  BCZ=
AXCZ

 sin 60!=3\
2
 j3

=2j3

  따라서 BO Z=
1
2
\2j3=j3이므로

  (원 O의 넓이)=p\{j3}@=3p

x

A
D

B C
O

34!

22!

P. 61 ~ 6510 ~ 16

47 답 ④, ⑤

  ④  CACB=CADB=55!이므로 네 점 A, B, C, D는 한 

원 위에 있다.

  ⑤  CBDC+40!=100!    / CBDC=60!   

즉, CBAC=CBDC=60!이므로 네 점 A, B, C, D는 

한 원 위에 있다.
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55 답 10!

  CBAC=CBDC=50!

  fABCD가 원에 내접하므로

  {50!+Cx}+100!=180!    / Cx=30!  y`!
  sABD에서 {50!+Cx}+Cy+60!=180!

  / Cy=180!-{50!+30!+60!}=40!  y`@
  / Cy-Cx=40!-30!=10!  y`#

채점 기준 비율

! Cx의 크기 구하기 40 %

@ Cy의 크기 구하기 40 %

# Cy-Cx의 크기 구하기 20 %

56 답 130!

  오른쪽 그림과 같이 OB ZX를 그으면

   sOAB와 sOCB는 각각 이등변삼각

형이므로

   COBA=COAB=70!,    

COBC=COCB=20!

  / CABC=70!-20!=50!

  fABCD가 원 O에 내접하므로

  50!+CADC=180!    / CADC=130!

57 답 67!

  sAPB에서 43!+CABP=110!    / CABP=67!

  fABCD가 원에 내접하므로

  Cx=CABP=67!

 

  fABCD가 원에 내접하므로

  110!+CBCD=180!    / CBCD=70!

  따라서 sDPC에서 Cx=180!-{43!+70!}=67!

58 답 Cx=114!, Cy=57!

  fABCD가 원 O에 내접하므로

  Cx=CBAE=114!

  sBCD에서 BC Z=CDZ이므로

  CCBD=CCDB=
1
2
\{180!-114!}=33!

  AXDZ가 원 O의 지름이므로 CABD=90!

  따라서 fABCD에서 

  {90!+33!}+Cy=180!    / Cy=57!

59 답 50!

  sOBC에서 OB Z=OCZ이므로 

  CBOC=180!-{55!+55!}=70!

  / CBAC=
1
2
CBOC=

1
2
\70!=35!

  fABCD가 원 O에 내접하므로

  CBAD=CDCE=85!

  / Cx=CBAD-CBAC=85!-35!=50!

70!

20!
O

B
C

A
D

60 답 ⑤

   오른쪽 그림과 같이 BXDZ를 그으면   

fABDE가 원 O에 내접하므로

  80!+CBDE=180!   

  / CBDE=100!

  CBDC =CD-CBDE   

=140!-100!=40!

  / Cx=2CBDC=2\40!=80!

61 답 205!

  오른쪽 그림과 같이 AXDZ를 그으면

  CADE =
1
2
CAOE   

 =
1
2
\50!=25!  y`!

  fABCD가 원 O에 내접하므로

  CB+CADC=180!  y`@
  / CB+CD ={CB+CADC}+CADE   

=180!+25!=205!  y`#

채점 기준 비율

! CADE의 크기 구하기 40 %

@ CB+CADC의 크기 구하기 40 %

# CB+CD의 크기 구하기 20 %

62 답 360!

  오른쪽 그림과 같이 BEZ를 그으면

   fABEF가 원에 내접하므로

  CA+CBEF=180!

  fBCDE가 원에 내접하므로

  CC+CBED=180!

  /   CA+CC+CE   

={CA+CBEF}+{CC+CBED}   

=180!+180!=360!

63 답 35!

  fABCD가 원에 내접하므로

  CCDQ=CABC=59!

  sPBC에서 CPCQ=59!+27!=86!

  따라서 sDCQ에서

  59!+86!+Cx=180!    / Cx=35!

64 답 63!

  fABCD가 원에 내접하므로

  CCDQ=CABC=Cx

  sPBC에서 CPCQ=Cx+21!

  sDCQ에서

  Cx+{Cx+21!}+33!=180!

  2Cx=126!    / Cx=63!

80! O
A E

D

B C

x
100!

40!

A

B

C

O
D

E

50!
25!

A

B

C

D

E

F
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65 답 ③

  fABCD가 원에 내접하므로

  CABC+105!=180!   

  / CABC=75!

  sPBC에서 

  CPCQ=75!+15!=90!

  sDCQ에서 

  90!+Cx=105!   

  / Cx=15!

66 답 58!

  fPQCD가 원에 내접하므로

  CAQP =CPDC=58!

  / CABP=CAQP=58!

67 답 ③, ⑤

  ①, ④ 알 수 없다.

  ② fABQP가 원 O에 내접하므로

    105!+CPQB=180!

    / CPQB=75!

  ③  fPQCD가 원 O'에 내접하

므로

    CPDC =CPQB=75!

  ⑤ CD Z의 연장선 위의 한 점을 E라고 하면

    CPDE =180!-CPDC=180!-75!=105!

    즉, CBAD=CADE (엇각)이므로

    AXBZ|CD Z

  따라서 옳은 것은 ③, ⑤이다.

68 답 170!

  fABQP가 원 O에 내접하므로

  CDPQ =CABQ=95!

  fPQCD가 원 O'에 내접하므로

  95!+CDCQ=180!

  / CDCQ=85!

  / CDO'Q =2CDCQ=2\85!=170!

69 답 ①, ③

  ①  CABD=180!-{60!+80!}=40!이므로   

CABD=CACD

  ② CBAC=CBDC

  ③  CB=180!-{30!+50!}=100!이므로   

CB+CD=180!

  ④ CA+CC=190!=180!

  ⑤  CADC=180!-75!=105!이므로   

CADC=CCBE

  따라서 fABCD가 원에 내접하는 것은 ①, ③이다.

A

B

Q C

D
E

P

105!

O O'

P. 66 ~ 6917 ~ 20

74 답 200!

  Cx=40!

  Cy=180!-{60!+40!}=80!

  Cz=Cy=80!

  / Cx+Cy+Cz=40!+80!+80!=200!

75 답 ②

  CBCA=CBAT=72!이므로

  CBOA=2CBCA=2\72!=144!

76 답 35!

  오른쪽 그림과 같이 AXCZ를 그으면 

   BC  i=CD  i이므로 CBAC=CCAD

  / CBAC =
1
2
CBAD   

 =
1
2
\70!=35!

  / Cx=CBAC=35!

B

C T 

D
O

A

x

70!

70 답 ③

  sABC에서 CB=180!-{45!+35!}=100!

  fABCD가 원에 내접하려면 

  CB+CD=180!이어야 하므로

  100!+CD=180!    / CD=80!

71 답 ③

  ㄱ.   직사각형은 네 내각의 크기가 모두 90!이므로 마주 보는 

두 각의 크기의 합이 180!이다.

  ㅁ.   등변사다리꼴은 윗변과 아랫변의 양 끝 각의 크기가 각

각 같으므로 마주 보는 두 각의 크기의 합이 180!이다.

  따라서 항상 원에 내접하는 사각형은 ㄱ, ㅁ이다.

72 답 50!

   CABD=CACD=60!이므로 네 점 A, B, C, D는 한 원 

위에 있다.

  즉, fABCD는 원에 내접하므로

  70!+{Cx+60!}=180!    / Cx=50!

73 답 6개

  !   한 쌍의 대각의 크기의 합이 180!인 경우  
fAFHE, fBDHF, fCEHD의 3개

  @   한 변에 대하여 같은 쪽에 있는 두 각의 크기가 90!로 같
은 경우   

fABDE, fBCEF, fCAFD의 3개

  따라서 !, @에 의해 구하는 사각형은 
  3+3=6(개)
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77 답 40!

  fABCD가 원 O에 내접하므로

  100!+Cx=180!   

  / Cx=80!  y`!
  CBDA=CBAT=60!이므로   y`@
  sABD에서 

  Cy=180!-{60!+80!}=40!  y`#
  / Cx-Cy=80!-40!=40!  y`$

채점 기준 비율

! Cx의 크기 구하기 30 %

@ CBDA의 크기 구하기 30 %

# Cy의 크기 구하기 30 %

$ Cx-Cy의 크기 구하기 10 %

78 답 ②

  CABT=CATP=Cx이므로

  sBPT에서 Cx+35!=75!   

  / Cx=40!

 

  CBAT=CBTQ=75!이므로

  sAPT에서 35!+Cx=75!   

  / Cx=40!

79 답 ④

  Cx=CABT이고

  CABT=180!\ 13
15+8+13

=65!이므로 Cx=65!

80 답 32!

  CABP=CADB=39!

  fABCD는 원 O에 내접하므로 

  CDAB+109!=180!    / CDAB=71!

  sAPB에서

  Cx+39!=71!    / Cx=32!

 

  CDBP=CDCB=109!이므로

  sDPB에서 Cx=180!-{39!+109!}=32!

81 답 35!

  AXDZ가 원 O의 지름이므로 

  CABD=90!

  fABCD가 원 O에 내접하므로

  CBAD+125!=180!   

  / CBAD=55!

  따라서 sABD에서 

  CADB=180!-{55!+90!}=35!이므로

  CABT=CADB=35!

82 답 40!

  오른쪽 그림과 같이 AXTZ를 그으면

  AXBZ가 원 O의 지름이므로

  CATB=90!

  CATP=CABT=25!이므로

  sBPT에서 

  25!+Cx+{25!+90!}=180!    / Cx=40!

 

  CATB=90!이므로

  sATB에서 CBAT=180!-{90!+25!}=65!

  CATP=CABT=25!이므로 

  sAPT에서 Cx+25!=65!    / Cx=40!

83 답 47!

  오른쪽 그림과 같이 CXTZ를 그으면

  AXCZ가 원 O의 지름이므로

  CATC=90!

  sATC에서

  CACT=180!-{21!+90!}=69!

  이때 CATP=CACT=69!이므로

  CATB =180!-{CATP+CBTQ}   

=180!-{69!+64!}=47!

 

  CCTQ=CCAT=21!이므로

  CBTC=64!-21!=43!

  이때 CATC=90!이므로

  CATB =CATC-CBTC=90!-43!=47!

84 답 5

   오른쪽 그림과 같이 AXOZ의 연장선

이 원 O와 만나는 점을 B'이라 하

고 B X'T Z를 그으면 A XB' Z이 원 O의 

지름이므로

  CATB'=90!

  CAB'T =CABT   

=CATP=Cx

  sATB'에서 tan x=
6

 BX'TZ
=

3
4
    / BX'TZ=8

  / AXB'Z=16@+8@3=10

  / (원 O의 반지름의 길이)=1
2
\10=5

85 답 60!

  CBTP=Ca라고 하면 CBAT=CBTP=Ca이고

  AXBZ가 원 O의 지름이므로 CATB=90!

  sATP에서 Ca+{90!+Ca}+30!=180!

  2Ca=60!    / Ca=30!

  따라서 sATB에서 

  CABT=180!-{30!+90!}=60!

O

B

P

A

T

25!

x

O

A B

T Q

64!

21!

P

C

O
A

B

P
T

6

x

x

x
B'
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86 답 ③

  AXBZ가 원 O의 지름이므로 CBCA=90!

  sBAC와 sBCD에서

  CBCA=CBDC=90!, CBAC=CBCD이므로

  sBACTsBCD ( AA 닮음)

  즉, BXAZ`:`BC Z=BCZ`:`B XDZ이므로

  8`:`BCZ=BCZ`:`6, BCZ @=48

  이때 BCZ>0이므로 BC Z=4j3{cm}

  / AXCZ`:`CXDZ =BXAZ`:`BC Z=8`:`4j3=2`:`j3

87 답 38!

  sPBA는 P XAZ=PB Z인 이등변삼각형이므로

  CPBA=
1
2
\{180!-40!}=70!

  PXDV가 원 O의 접선이므로

  CABC=CCAD=72!

  / Cx=180!-{70!+72!}=38!

88 답 55!

  sBED는 BXDZ=B XEZ인 이등변삼각형이므로 

  CDEB=
1
2
\{180!-50!}=65!  y`!

  / CDFE=CDEB=65!  y`@
  따라서 sDEF에서

  CDEF=180!-{60!+65!}=55!  y`#

채점 기준 비율

! CDEB의 크기 구하기 40 %

@ CDFE의 크기 구하기 40 %

# CDEF의 크기 구하기 20 %

89 답 29!

  sPAB는 P XAZ=PB Z인 이등변삼각형이므로

  CABP=
1
2
\{180!-52!}=64!

  / CACB=CABP=64!

  이때 Cx`:`CBAC=AC  i`:`BC  i=1`:`3이므로

  CBAC=3Cx

  따라서 sACB에서 3Cx+64!+Cx=180!

  4Cx=116!    / Cx=29!

90 답 ④

  ① CCPT=CCDP=80!

  ②, ④ CDCP =CDPS   

=CBPT   

=CBAP=35!

  ③ CBPC =CBPT+CCPT   

=35!+80!=115!

  ⑤ CBAP=CDCP (엇각)이므로 AXBZ|CDZ

   따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

D

B

C

A

P

S

T

35!
80!

91 답 100!

  원 O'에서 CBPT=CBDP=50!

  CAPS=CBPT=50! (맞꼭지각)

  원 O에서 CACP=CAPS=50!

  / CAOP=2CACP=2\50!=100!

92 답 ⑤

 

① 
A

C

B

D

  ② 
A

C

B

D

   동위각의 크기가 같다.   엇각의 크기가 같다.

 

③ 
A

C B

D   ④  A

C

B

D

   엇각의 크기가 같다.   엇각의 크기가 같다.

  ⑤ CACB=45!이므로 CACB=CCBD

    즉, 엇각의 크기가 다르므로 AXCZ|BXDZ가 아니다.

  따라서 AXCZ|BXDZ가 아닌 것은 ⑤이다.

93 답 ③

  sABT와 sDCT에서

  CABT=CATP=CDCT{①},

  CBAT=CBTQ=CCDT{②}이므로

  sABTTsDCT ( AA 닮음){⑤}

  / TXAZ`:`TXBZ=TXDZ`:`TXCZ
  또 ②에서 동위각의 크기가 같으므로

  AXB Z|CDZ{④}

  따라서 옳지 않은 것은 ③이다.

94 답 40!

  CBAP=CBPT'=CCDP=80!이므로

  sAPB에서

  Cx+80!=120!    / Cx=40!

 

  CABP=180!-120!=60!이므로

  CAPT=CABP=60!

  이때 CCPT'=CCDP=80!이므로

  Cx=180!-{60!+80!}=40!

95 답 4개

  AXB Z의 중점을 M이라고 하면

  AXMZ=13@+1@3=j10k
   42개의 점 중에서 점 M으로부터 거

리가 j10k인 점을 찾으면 오른쪽 그
림과 같이 네 점 C, D, E, F이다. 

B

FA

C

D E

M
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1 CAOB =2CAPB   

=2\40!=80!

  sOAB는 OXAZ=OXBZ인 이등변삼각형이므로

  Cx=
1
2
\{180!-80!}=50!

2 CABC=
1
2\{360!-136!}=112!이므로

  fAOCB에서

  Cx=360!-{112!+136!+42!}=70!

3  오른쪽 그림과 같이 OXAZ, OCZ를 

그으면

  CPAO=CPCO=90!이므로

  fAPCO에서

  CAOC

  =360!-{90!+46!+90!}

  =134!

  / CABC =
1
2
\{360!-134!}=113!

O

A

C

B

P 46!

134!

4 오른쪽 그림과 같이 AXDZ를 그으면

  CADC=CABC=26!

  sAPD에서 

  27!+CPAD=26!+24!

  / CPAD=23!

  / Cx=CBAD=23!

5 오른쪽 그림과 같이 BCZ를 그으면

  AXBZ가 원 O의 지름이므로

  CACB=90!

  CBCE=CBDE=20!이므로

  Cx=90!-20!=70!

6 AD i=CD i이므로 CCBD=CABD=32!

  CBAC=CBDC=50!

  따라서 sABC에서

  CACB=180!-{50!+32!+32!}=66!

7 3`:`6=Cx`:`40!    / Cx=20!

  Cy=2Cx=2\20!=40!

  / Cx+Cy=20!+40!=60!

8 fABCD가 원에 내접하므로

  120!+CADC=180!    / CADC=60!

  따라서 sFCD에서 

  Cx+60!=115!    / Cx=55!

9 CCAD=CCBD=Cx이고

  fABCD가 원에 내접하므로

  {45!+Cx}+110!=180!

  / Cx=25!  y`!
  또 Cy =CABC=Cx+50!   

=25!+50!=75!  y`@
  / Cx+Cy=25!+75!=100!  y`#

채점 기준 비율

! Cx의 크기 구하기 40 %

@ Cy의 크기 구하기 40 %

# Cx+Cy의 크기 구하기 20 %

10 오른쪽 그림과 같이 AXCZ를 그으면

  CBAC =
1
2
CBOC   

 =
1
2
\66!=33!

  fACDE에서 

  CCAE+110!=180!   

  / CCAE=70!

  / CA =CBAC+CCAE  

=33!+70!=103!

P

B

A

C

27! 24!

26!
26!

D
E

x

x

O
20!

20!

A

D
E

B

C

66!

110!

E

D

C
B

A
O

1    ⑤  2    70!  3    113!  4    23!  5    ④ 
6    66!  7    ⑤  8    55!  9    100!  10    103! 
11    52!  12    ②, ③    13    45!  14    35! 

15    76!  16    6p-9j3  17    
32
3
 cm  

18    34p  19    65!  20    40!  21    ①  22    112! 
23    ⑴ 65!  ⑵ 75!  24    ④  25    59!  26    3j7 cm 
27    10p  28    14 cm

P. 70 ~ 73

   A XB Z를 지름으로 하는 원을 그리면 네 점 C, D, E, F는 

이 원 위에 있고, 반원에 대한 원주각의 크기는 90!이므로 

CAPB=90!를 만족시키는 점 P는 모두 4개이다.

96 답 ③

  sABC에서

  CBAC=180!-{95!+47!}=38!

  BC  ì :`CDA  I=CBAC`:`CCBA이므로

  BC  ì :`CDA  I=38!`:`95!

  / CDA  I=
5
2
 BC i

   따라서 BC i 부분을 가는 데 4분이 걸렸으므로 CDA  I 부분을 

가는 데 
5
2
\4=10(분)이 걸린다.
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11 fABCD가 원에 내접하므로 

  CQAB=CDCB=Cx

  sPBC에서 CPBQ=Cx+40!

  sAQB에서 Cx+36!+{Cx+40!}=180!

  2Cx=104!    / Cx=52!

12 ①  AXDZ|BC Z이므로    

CA=180!-CB=180!-80!=100!   

/ CA+CC=180!

  ②  CCAD=CCBD

  ③  CBAD=CDCE

  ④  CABD=91!-63!=28!이므로   

CABD=CACD

  ⑤  CA+CC=180!

  따라서 fABCD가 원에 내접하지 않는 것은 ②, ③이다.

 ①은 등변사다리꼴, ⑤는 정사각형이므로 원에 내접한다.

13 CBCP=CBAC=35!

  fABCD가 원 O에 내접하므로

  CABC+100!=180!    / CABC=80!

  sBPC에서 

  Cx+35!=80!    / Cx=45!

 

  CACP=CADC=100!이므로

  sAPC에서 Cx=180!-{35!+100!}=45!

14 CAPT=CACP=70!

  CDPT=CDBP=75!

  이때 CAPB=180!이므로

  70!+75!+Cx=180!    / Cx=35!

15 CAPB=
1
2
Cx이므로

  sPAQ에서 CPQO=
1
2
Cx+63!

  따라서 sOQB에서 Cx+25!=1
2
Cx+63!

 
1
2
Cx=38!    / Cx=76!

 

   오른쪽 그림과 같이 A XO Z, B XO Z의 연장선

이 원 O와 만나는 점을 각각 C, D라 하

고 OPZ를 그으면

  CPOC=2CPAC=2\63!=126!

  CPOD=2CPBD=2\25!=50!

  / Cx =CPOC-CPOD   

=126!-50!=76!

63!æ 25!æ
O

D

A

Q

P

B

x

x

C

16 CBOC=2CBAC=2\30!=60!

  /   (색칠한 부분의 넓이)   

=(부채꼴 BOC의 넓이)-(sOBC의 넓이)   

 =p\6@\
60
360

-
1
2
\6\6\sin 60!   

=6p-9j3

17 sABC는 AXB Z=AXCZ인 이등변삼각형이므로

  CABC=CACB

  이때 CADB=CACB이므로 

  CABC=CADB

  sABE와 sADB에서

  CA는 공통, CABE=CADB이므로

  sABETsADB ( AA 닮음)

  즉, AXB Z`:`AXDZ=AXEZ`:`AXBZ이므로 

  10`:`AXDZ=6`:`10    / AXDZ=
50
3
{cm}

  / DXEZ=50
3
-6=

32
3
{cm}

18  오른쪽 그림과 같이 COZ의 연장선이 원 
O와 만나는 점을 A'이라 하고 A X'B Z를 

그으면 AX'CZ가 원 O의 지름이므로

  CA'BC=90!

  CBA'C=CBAC

  즉, tan A'=tan A=
5
3
이므로

  sA'BC에서 tan A'=
10

 AX'BZ
=

5
3
    / AX'BZ=6

  / AX'CZ=16@+10@3=2j34k

  따라서 AX'OZ=
1
2
\2j34k=j34k이므로

  (원 O의 넓이)=p\{j34k}@=34p

19 오른쪽 그림과 같이 AXEZ, CEZ를 그으면

  AD  i=CD  i이므로

  CAED=CCED=Cx라 하고,

  BE   i=CE   i이므로

  CBCE=CCAE=Cy라고 하자.

  sAEC에서 

  Cy+2Cx+{Cy+50!}=180!

  / Cx+Cy=65!

  따라서 sCNE에서

  CCNM=Cx+Cy=65!

 

  sAEM에서 CCMN=Cx+Cy

  sCNE에서 CCNM=Cx+Cy

  따라서 CCMN=CCNM이므로 

  sCMN에서 

  CCNM=
1
2
\{180!-50!}=65!

B C
O

A'

A

10

B

E

C

A

M

N

50!

y

y
x
x

D
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20  BCZ에 대하여 CBEC=CBDC이므

로 네 점 B, C, D, E는 한 원 위에 

있다. 이때 원주각의 크기가 90!이므

로 BCZ는 원의 지름, 점 M은 원의 중

심이다.

  sABD에서 

  CABD=180!-{70!+90!}=20!

  / CEMD=2CEBD=2\20!=40!

21 BADI의 길이가 원의 둘레의 길이의 
3
5
이므로

  CBCD=180!\3
5
=108!

  fABCD가 원에 내접하므로 

  108!+Cx=180!    / Cx=72!

  CDAI의 길이가 원의 둘레의 길이의 
5
9
이므로

  CCBA=180!\5
9
=100!

  fABCD에서 Cy=CCBA=100!

  / Cx+Cy=72!+100!=172!

22 오른쪽 그림과 같이 AXCZ를 그으면

  CBAC=Cx, CDAC=Cy이므로

  CBAD =CBAC+CDAC   

=Cx+Cy

  이때 fABCD가 원에 내접하므로

  CBAD+68!=180!   

  / CBAD=112!

  / Cx+Cy=CBAD=112!

23 ⑴  오른쪽 그림과 같이 AXDZ를 그으면   

AXBZ가 원 O의 지름이므로    

CADB=90!    

CBAD=CBDE=25!   

sADB에서   

CDBP=180!-{25!+90!}=65!

  ⑵  CDCA=CDBA=CDBP=65!   

AXCZ|DEUZ이므로 CCDE=CDCA=65! (엇각)

    / CPDB =CCDE-CBDE   

=65!-25!=40!

    sPDB에서 

    CDPB=180!-{40!+65!}=75!

    / CAPC=CDPB=75! (맞꼭지각)

24 sPAB는 PXAZ=PB Z인 이등변삼각형이므로

  CPAB=CPBA=
1
2
\{180!-36!}=72!

  CABQ=Cx이고 AQ  i=BQ  i이므로

  CBAQ=CABQ=Cx

E

20!

A

D

B C
M

70!

C

B

A

x

x y
D

68!

y

l m

25!

D E

P

CA

B

25!

O

  따라서 Cx+Cx+72!=180!이므로

  2Cx=108!    / Cx=54!

25  오른쪽 그림과 같이 PQZ를 그으면 
ABNU가 두 원 O, O'의 공통인 접선

이므로 원 O에서

  CQPA=CQAB

  원 O'에서

  CQPB=CQBA

  CQPA=Ca, CQPB=Cb라고 하면

  sPAB에서

  {Ca+Cb}+{22!+Ca}+{40!+Cb}=180!

  2{Ca+Cb}+62!=180!, 2{Ca+Cb}=118!

  / Ca+Cb=59!

  / CAPB=Ca+Cb=59!

26 오른쪽 그림과 같이 BXDZ를 그으면

  sABD와 sAHC에서

   CADB=CACH,

  CABD=CAHC=90!이므로

  sABDTsAHC ( AA 닮음)

  즉, AXB Z : AXHZ=AXDZ : AXCZ이므로

  18 : AXHZ=24 : 12   

  / AXHZ=9{cm}

  따라서 sAHC에서

  CXHZ=112@-9@3=3j7{cm}

27 오른쪽 그림과 같이 BCZ를 그으면
  AXBZ|CDZ이므로

  CABC=CBCD (엇각)

  / AC  i=BD  i=
3
2
p

  이때 AB  ì :`AC  i=4`:`3이므로

  AB  ì :` 3
2
p=4`:`3    / AB  i=2p

  CA  i+AB  i+BD  i=
3
2
p+2p+3

2
p=5p

  / (원 O의 둘레의 길이)=2\5p=10p

28 오른쪽 그림과 같이 CXQZ를 그으면
  BCZ가 작은 반원의 지름이므로 

  CBQC=90!

  / CAQC=180!-{59!+90!}=31!

  CQCB=CPQB=59!이므로

  sACQ에서 CQAC+31!=59!

  / CQAC=28!

  AB  ì :`PB i=90!`:`CPAB이므로

  45`:`PB i=90!`:`28!   

  / PB i=14{cm}

O

O'

A B

P

22! 40!
Q

A

O
B

D

C
H

18cm 12cm

12cm

A

O

B

C D

B

Q 
P 

C 
A

59!

59!

31!
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P. 76 ~ 791 ~ 4

1 답 21개

  (평균) =
14+23+17+26+25+21

6
   

 =
126
6

=21(개)

2 답 ③

  (평균) =
12+15+16+17+22+28+30

7
   

 =
140
7

=20(개)

3 답 8

  a, b, c의 평균이 7이므로

 
a+b+c

3
=7    / a+b+c=21

  / ( 6, a, b, c, 13의 평균) =6+a+b+c+13
5

   

 =
a+b+c+19

5
  

 =
21+19

5
=8

4 답 ②

  a, b, c, d, e의 평균이 9이므로

 
a+b+c+d+e

5
=9    / a+b+c+d+e=45

  /   ( 2a+1, 2b-3, 2c-7, 2d, 2e+4의 평균)   

=
{2a+1}+{2b-3}+{2c-7}+2d+{2e+4}

5
 

 =
2{a+b+c+d+e}-5

5
   

 =
2\45-5

5
=17

5 답 중앙값 : 9시간, 최빈값 : 5시간, 10시간

  변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

  5, 5, 7, 8, 10, 10, 11, 12이므로 

  (중앙값)=
8+10
2

=9(시간)

  5시간, 10시간이 각각 두 번으로 가장 많이 나타나므로

  (최빈값)=5시간, 10시간

6 답 41.2

  (평균) =
3+4+8+9+14+14+17+18+20+25

10
   

 =
132
10

=13.2(회)

  / a=13.2  y`!
   중앙값은 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열할 때,    

5번째와 6번째 변량의 평균이므로

  (중앙값)=
14+14

2
=14(회)    / b=14  y`@

  14회가 두 번으로 가장 많이 나타나므로

  (최빈값)=14회    / c=14  y`#
  / a+b+c=13.2+14+14=41.2  y`$

채점 기준 비율

! a의 값 구하기 30 %

@ b의 값 구하기 30 %

# c의 값 구하기 30 %

$ a+b+c의 값 구하기 10 %

7 답 ①, ④

 

A의 점수 B의 점수

변량 7, 7, 7, 9, 10 3, 7, 8, 8, 9

평균
7+7+7+9+10

5
=8(점)

3+7+8+8+9
5

=7(점)

중앙값 7점 8점

최빈값 7점 8점

  ① A의 점수의 평균은 최빈값보다 더 높다.

  ④  A의 점수의 중앙값은 7점이고, B의 점수의 중앙값은  

8점이므로 B의 점수의 중앙값이 A의 점수의 중앙값보

다 더 높다.

8 답 ④

  x, y를 제외한 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

  6, 9, 11, 13, 13, 13, 17

  이때 x<y<12이면 5번째 변량이 11이므로 

  (중앙값)=11

  또 13이 세 번으로 가장 많이 나타나므로

  (최빈값)=13

9 답 ④

  ㄱ.   한 개의 변량이 추가되더라도 한가운데 있는 변량은 항

상 6이므로 중앙값은 6으로 변하지 않는다.

  ㄴ. 평균은 추가된 변량에 따라 변할 수도 있다.

  ㄷ.   6은 3개이고, 다른 변량은 각각 1개이므로 한 개의 변량

이 추가되더라도 최빈값은 6으로 변하지 않는다.

  따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

10 답 ③

  x를 제외한 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면 

  65, 70, 75

  이때 중앙값이 71점이므로 x는 70과 75 사이에 있어야 한다.

  즉, 
70+x

2
=71에서 70+x=142    / x=72

5. 대푯값과 산포도
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11 답 3, 7

 
3+7+4+5+x+6+3

7
=5, x+28=35    / x=7

   따라서 3과 7이 각각 두 번으로 가장 많이 나타나므로 최빈

값은 3, 7이다.

12 답 6

   x를 제외한 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

  2, 3, 4, 5, 5, 6, 6, 7, 7, 8, 9

   주어진 자료에서 5, 6, 7이 각각 두 번으로 가장 많이 나타

나므로 세 값 중 하나가 최빈값이다.

  ! x=5일 때, (최빈값)=5, (중앙값)=
5+6
2

=5.5

  @ x=6일 때, (최빈값)=6, (중앙값)=
6+6
2

=6

  # x=7일 때, (최빈값)=7, (중앙값)=
6+6
2

=6

   따라서 !~#에 의해 중앙값과 최빈값이 서로 같을 때의 
x의 값은 6이다.

13 답 22세

  회원 5명의 나이를 17세, 21세, 24세, 24세, x세라고 하면

  평균이 21.6세이므로

 
17+21+24+24+x

5
=21.6

  86+x=108    / x=22

  따라서 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

  17, 21, 22, 24, 24

  이므로 중앙값은 22세이다.

14 답 22, 23, 24, 25

  ㈎  5개의 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열할 때,    

3번째 변량이 22이어야 하므로 a>22  y`!
  ㈏  6개의 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열할 때,    

3번째와 4번째 변량의 평균이 30이어야 한다.    

이때 
25+35

2
=30이므로 a<25  y`@

  따라서 ㈎, ㈏ 를 모두 만족시키는 자연수 a의 값은

  22, 23, 24, 25이다.  y`#

채점 기준 비율

! ㈎ 를 이용하여 a의 값의 범위 구하기 40 %

@ ㈏ 를 이용하여 a의 값의 범위 구하기 40 %

# 자연수 a의 값 구하기 20 %

15 답 26

  최빈값이 10이므로 a, b, c 중 적어도 2개는 10이다. 

   변량을 작은 값부터 크기순으로 나열할 때, 4번째와 5번째 

변량의 평균이 중앙값인 7이므로 a, b, c 중 10이 아닌 값과 

8의 평균이 7이다. 즉, a, b, c 중 10이 아닌 값은 6이다.

  / a+b+c=26

16 답 97점

  ( 5회에 걸친 국어 성적의 총합)=5\91=455(점)  y`!
  6회째의 국어 성적을 x점이라고 하면 6회까지의 평균이

  91+1=92(점)이므로 
455+x

6
=92  y`@

  455+x=552    / x=97

  따라서 6회째의 국어 성적은 97점이다.  y`#

채점 기준 비율

! 5회에 걸친 국어 성적의 총합 구하기 20 %

@ 6회까지의 평균을 이용하여 식 세우기 40 %

# 6회째의 국어 성적 구하기 40 %

17 답 ④

  한 학생이 탈퇴하고 다른 한 학생이 새로 가입한 후 

  키의 평균이 165-164=1{cm}만큼 커졌으므로 

  키의 총합은 5\1=5{cm}만큼 커졌다.

  / (탈퇴한 학생의 키) =(새로 가입한 학생의 키)-5   

=172-5=167{cm}

   즉, 탈퇴한 학생과 새로 가입한 학생의 키는 모두 처음 중앙

값인 163 cm보다 크므로 키의 중앙값은 변함없이 163 cm

이다.

  따라서 a=167, b=163이므로

  a-b=167-163=4

18 답 중앙값: 59 kg, 최빈값: 59 kg

   한 학생이 전학을 가고 새로운 학생 1명이 동아리에 들어온 

후 몸무게의 평균이 62-61=1{kg}만큼 늘어났으므로

  몸무게의 총합은 5\1=5{kg}만큼 늘어났다.

  / (새로운 학생의 몸무게) =(전학 간 학생의 몸무게)+5   

=54+5=59{kg}

   따라서 새로운 학생의 몸무게는 원래 동아리 학생들의 몸무

게의 중앙값, 최빈값과 같으므로 새로운 학생이 들어온 후 

동아리 학생들의 몸무게의 중앙값과 최빈값은 모두 59 kg 

이다.

19 답 ②

  ②  자료에 극단적인 값이 있으므로 평균을 대푯값으로 사용

하기에 적절하지 않다.

20 답 최빈값, 26 mm

   가장 많이 주문해야 할 전구의 소켓 크기를 정할 때는 판매된 

전구의 소켓 크기 중에서 가장 많이 판매된 것을 선택해야 

하므로 대푯값으로 가장 적절한 것은 최빈값이다.

   소켓 크기가 26 mm인 전구가 6개로 가장 많이 판매되었으

므로 

  (최빈값)=26 mm

44 정답과 해설 _ 유형편 파워
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파
워

유
형
편 

21 답  ⑴ A 가게: 2000만 원, B 가게: 2000만 원  

⑵ A 가게: 0원, B 가게: 900만 원  

⑶ B 가게

  ⑴ ( A 가게의 평균) =
2200+2100+1800+1900+2000

5
 

 =
10000
5

=2000(만 원)

    ( B 가게의 평균) =
1100+5800+1000+900+1200

5
 

 =
10000
5

=2000(만 원)

  ⑵  ( A 가게의 중앙값)=2000만 원  

따라서 A 가게의 평균과 중앙값의 차는    

2000-2000=0(원)   

( B 가게의 중앙값)=1100만 원  

따라서 B 가게의 평균과 중앙값의 차는    

2000-1100=900(만 원)

  ⑶  B 가게의 경우 5800만 원은 다른 변량과 비교하면 극단적

인 값이므로 대푯값으로 평균보다 중앙값이 더 적절하다.

26 답 -4

  편차의 총합은 0이므로

  8+{-4}+{-3}+c+{-6}=0    / c=5

  145 km / h의 편차가 8 km / h이므로

  8=145-(평균)

  / (평균)=145-8=137{km / h}

  즉, a-137=-4에서 a=-4+137=133

  b-137=5에서 b=5+137=142

  / a-b+c=133-142+5=-4

27 답 ④

  ① 편차의 총합은 0이므로

    {-4}+2+{-1}+x+8=0    / x=-5

  ② -5=(예린이의 몸무게)-52

    / (예린이의 몸무게)=-5+52=47{kg}

  ③  새별이의 몸무게의 편차는 음수이므로 새별이는 평균보

다 몸무게가 적게 나간다.

  ④ 몸무게가 적게 나가는 학생부터 차례로 나열하면

    예린, 진아, 새별, 승환, 민석

    이므로 중앙값은 새별이의 몸무게와 같다.

  ⑤  평균보다 몸무게가 적게 나가는 학생은 편차가 음수인 

진아, 새별, 예린이의 3명이다.

  따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

28 답 j10k회
  학생 E의 분당 맥박 수의 편차를 x회라고 하면

  -3+0+4+3+x=0    / x=-4

  (분산)=
{-3}@+0@+4@+3@+{-4}@

5
=

50
5
=10

  / (표준편차)=j10k(회)

29 답 분산 : 
4
3
, 표준편차 : 

2j3
3

권

  (평균)=
3+6+3+4+3+5

6
=

24
6
=4(권)이므로  y`!

  (분산) =
{-1}@+2@+{-1}@+0@+{-1}@+1@

6
   

=
8
6
=

4
3
  y`@

  (표준편차)=q 4
3
 w=2j3

3
(권)  y`#

채점 기준 비율

! 평균 구하기 40 %

@ 분산 구하기 40 %

# 표준편차 구하기 20 %

30 답 ③

  평균이 9이므로 

 
7+11+5+x+8

5
=9, x+31=45    / x=14

  / (분산) =
{-2}@+2@+{-4}@+5@+{-1}@

5
 =

50
5
=10

P. 79 ~ 845 ~ 11

22 답 ②

  (편차)=(변량)-(평균)이므로

  -3=(현영이의 수학 성적)-75   

  / (현영이의 수학 성적)=-3+75=72(점)

23 답 -2

  편차의 총합은 0이므로

  -1+4+x+2+{-3}=0    / x=-2

24 답 -
3
2
{=-1.5}

  편차의 총합은 0이므로

  2+x+{-1}+x+0.5+{-1.5}+3=0

  2x+3=0    / x=-
3
2
{=-1.5}

25 답 19시간

  학생 D의 봉사 활동 시간의 편차를 x시간이라고 하면 

  편차의 총합은 0이므로

  -5+7+2+x+{-3}=0    / x=-1  y`!
  (편차)=(변량)-(평균)이므로

  -1=(학생 D의 봉사 활동 시간)-20

  / (학생 D의 봉사 활동 시간)=-1+20=19(시간) y`@

채점 기준 비율

!   편차의 총합이 0임을 이용하여 학생 D의 봉사 활동 시간

의 편차 구하기
50 %

@ 학생 D의 봉사 활동 시간 구하기 50 %
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31 답 ①

  ( a, b, c의 합)=a+b+c=12이므로

  (평균)=
a+b+c

3
=

12
3
=4

  ( a, b, c의 제곱의 총합)=a@+b@+c@=90이므로

  (분산) =
{a-4}@+{b-4}@+{c-4}@

3
   

 =
a@+b@+c@-8{a+b+c}+48

3
   

=
90-8\12+48

3
=

42
3
=14

  / (표준편차)=j14k

32 답 ①

  연속하는 네 짝수를 x, x+2, x+4, x+6이라고 하면

  (평균) =
x+{x+2}+{x+4}+{x+6}

4
   

=
4x+12

4
=x+3

  (분산) =
{-3}@+{-1}@+1@+3@

4
=

20
4
=5

  / (표준편차)=j5

33 답 ②

  식당 5곳의 평점의 총합은 5\7=35(점)이므로

  (나머지 식당 4곳의 평균)=
35-7
4

=7(점)

  또 식당 5곳의 평점의 분산이 4이므로 

   9(편차)@의 총합0=5\4=20이고 평점이 7점인 식당의 편

차는 0점이므로

  (나머지 식당 4곳의 분산)=
20-0
4

=5

34 답
8j5
5

점

   아영이의 점수를 x점이라고 하면 태호, 서준, 상윤, 은희의 

점수는 각각 {x-7}점, {x+3}점, {x-5}점, {x-1}점 

이므로

  (평균) =
{x-7}+{x+3}+x+{x-5}+{x-1}

5
   

=
5x-10

5
=x-2(점)

  (분산) =
{-5}@+5@+2@+{-3}@+1@

5
=

64
5

  / (표준편차)=q 64
5
 e=8j5

5
(점)

35 답 ④

  3개의 변량 a, b, c의 평균이 3이고, 표준편차가 4이므로

 
{a-3}@+{b-3}@+{c-3}@

3
=4@

  / {a-3}@+{b-3}@+{c-3}@=48

분산은 4@

36 답 3

  (평균)=
{5-a}+5+{5+a}

3
=

15
3
=5

  표준편차가 j6이므로 

 
{-a}@+0@+a@

3
={j6}@, a@=9

  이때 a>0이므로 a=3

37 답 58

  평균이 5이므로

 
a+4+b+5+6

5
=5에서 a+b+15=25

  / a+b=10 y`㉠

  표준편차가 j2이므로 

 
{a-5}@+{-1}@+{b-5}@+0@+1@

5
={j2}@에서

  {a-5}@+{b-5}@+2=10

  / a@+b@-10{a+b}+52=10 y`㉡

  ㉡에 ㉠을 대입하면

  a@+b@-10\10+52=10

  / a@+b@=58

38 답 ②

  중앙값이 9이므로 세 자연수를 a, 9, b {a<9<b}라고 하면

  평균이 8이므로 

 
a+9+b

3
=8에서 a+b+9=24

  a+b=15    / a=15-b

  분산이 14이므로

 
{15-b-8}@+{9-8}@+{b-8}@

3
=14에서

  {b@-14b+49}+1+{b@-16b+64}=42

  2b@-30b+72=0, b@-15b+36=0

  {b-3}{b-12}=0    / b=3 또는 b=12

  이때 9<b이므로 b=12

  따라서 세 자연수 중 가장 큰 수는 12이다.

39 답 평균 : m+2, 분산 : s@

  a, b, c, d의 평균이 m이므로

 
a+b+c+d

4
=m에서 a+b+c+d=4m

  a, b, c, d의 표준편차가 s이므로 

 
{a-m}@+{b-m}@+{c-m}@+{d-m}@

4
=s@

   ( a+2, b+2, c+2, d+2의 평균)  

=
{a+2}+{b+2}+{c+2}+{d+2}

4  

 =
{a+b+c+d}+8

4
=

4m+8
4

=m+2

  ( a+2, b+2, c+2, d+2의 분산)

  =
{a-m}@+{b-m}@+{c-m}@+{d-m}@

4
=s@

분산은 {j6}@

분산은 {j2}@

분산은 s @
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40 답 ④

  a, b, c, d, e의 평균이 4이므로

 
a+b+c+d+e

5
=4에서 a+b+c+d+e=20

  a, b, c, d, e의 분산이 6이므로

 
{a-4}@+{b-4}@+{c-4}@+{d-4}@+{e-4}@

5
=6에서

  {a-4}@+{b-4}@+{c-4}@+{d-4}@+{e-4}@=30

  x =
{2a+3}+{2b+3}+{2c+3}+{2d+3}+{2e+3}

5
 

 =
2{a+b+c+d+e}+15

5
   

=
2\20+15

5
=11

  y =
{2a-8}@+{2b-8}@+{2c-8}@+{2d-8}@+{2e-8}@

5
 

 =
49{a-4}@+{b-4}@+{c-4}@+{d-4}@+{e-4}@0

5
 

 =
4\30
5

=24

  / x+y=11+24=35

41 답 ④

   A, B 두 반 전체의 평균도 A, B 두 반 각각의 평균과 같으

므로

  (분산) =
20\6@+20\4@

20+20
 =

1040
40

=26

  / (표준편차)=j26k(점)

42 답 ③

   이 반 학생 전체의 평균도 남학생과 여학생 각각의 평균과 같

으므로

  (분산) =
15\3+10\2

15+10
 =

65
25

=
13
5

43 답 ③

  a, b의 평균이 3이므로

 
a+b
2

=3에서 a+b=6

  a, b의 분산이 1이므로

 
{a-3}@+{b-3}@

2
=1에서 a@+b@-6{a+b}+18=2

  a@+b@ =6{a+b}-16   

=6\6-16=20

  c, d의 평균이 5이므로

 
c+d
2

=5에서 c+d=10

  c, d의 분산이 4이므로

 
{c-5}@+{d-5}@

2
=4에서 c@+d @-10{c+d}+50=8

  c@+d @ =10{c+d}-42   

=10\10-42=58

  /   a+b+c+d=6+10=16,    

a@+b@+c@+d@=20+58=78

  이때 ( a, b, c, d의 평균)=
a+b+c+d

4
=

16
4
=4이므로

   ( a, b, c, d의 분산)   

=
{a-4}@+{b-4}@+{c-4}@+{d-4}@

4   

 =
a@+b@+c@+d@-8{a+b+c+d}+64

4
   

 =
78-8\16+64

4
=

14
4
=

7
2

  / ( a, b, c, d의 표준편차)=q 7
2
 w= j14k

2

44 답 ④

   각 자료의 평균은 7로 모두 같으므로 표준편차가 가장 작은 

것은 변량들이 평균인 7 가까이에 가장 많이 모여 있는 ④이다.

45 답 ㄱ, ㄴ, ㄷ

  ㄱ. ( A반의 평균)

    =
1\5+2\6+3\8+4\6+5\5

30
=

90
30

=3(점)

    ( B반의 평균)

    =
1\4+2\6+3\10+4\6+5\4

30
=

90
30

=3(점)

    즉, A, B 두 반의 평점의 평균은 3점으로 서로 같다.

  ㄴ.   편차의 총합은 항상 0이므로 A, B 두 반의 편차의 총합

은 서로 같다.

  ㄷ, ㄹ. 평점이 평균인 3점 가까이에 모여 있을수록 산포도

는 작아지고, 자료의 분포 상태는 더 고르게 나타난다.  

따라서 평점의 산포도가 더 작은 반은 B반이고, B반의 

평점이 A반의 평점보다 더 고르다.

  따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

46 답 우진

  기준이의 점수의 분산을 구하면 

  (평균) =
15+16+17+14+13

5
=

75
5
=15(점)이므로

  (분산) =
0@+1@+2@+{-1}@+{-2}@

5
=

10
5
=2

  우진이의 점수의 분산을 구하면 

  (평균)=
18+17+18+17+20

5
=

90
5
=18(점)이므로

  (분산) =
0@+{-1}@+0@+{-1}@+2@

5
=

6
5

   따라서 우진이의 분산이 기준이의 분산보다 작으므로 우진

이의 점수가 기준이의 점수보다 더 고르다.

47 답 ㄱ, ㄷ

  ㄱ.   (가게 A의 평균)=
6+a+9+11+12+14+11

7
=10 

a+63=70    / a=7   
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(가게 B의 평균)=
3+7+11+10+12+b+13

7
=10 

b+56=70    / b=14  

/ b=2a

  ㄴ.   (가게 A의 분산)   

=
{-4}@+{-3}@+{-1}@+1@+2@+4@+1@

7
=

48
7
 

(가게 A의 표준편차)=q 48
7
 w=4j21k

7
(개)   

(가게 B의 분산)   

=
{-7}@+{-3}@+1@+0@+2@+4@+3@

7
=

88
7
   

(가게 B의 표준편차)=q 88
7
 w=2j154k

7
(개)   

따라서 가게 A와 가게 B의 판매량의 표준편차는 다르다.

  ㄷ.   가게 B의 표준편차가 가게 A의 표준편차보다 크므로 

가게 B의 판매량이 가게 A의 판매량보다 기복이 더 심

하다.

  따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

48 답 ⑤

  ① 각 반의 학생 수가 많은지 적은지 알 수 없다.

  ② 1반에 80점 이상인 학생이 있는지 없는지 알 수 없다.

  ③  국어 성적이 가장 높은 학생이 어느 반에 있는지 알 수 

없다.

  ④  국어 성적이 90점 이상인 학생이 어느 반에 더 많은지 알 

수 없다.

  ⑤  국어 성적이 가장 고른 반은 표준편차가 가장 작은 반인 

4반이다.

  따라서 옳은 것은 ⑤이다.

49 답 ③, ⑤, ⑧

  ③  (편차)=(변량)-(평균)이므로 평균보다 작은 변량의 편

차는 음수이다.

  ⑤  변량이 모두 같으면 편차가 모두 0이므로 분산은 0이다. 

즉, 분산은 음수가 아닌 수이다.

  ⑧  편차의 총합은 0이므로 편차의 평균도 0이 되어 편차의 

평균으로는 변량이 흩어져 있는 정도를 알 수 없다.

50 답 ㄱ, ㄴ, ㄷ

  ㄹ.   표준편차는 자료의 변량이 흩어져 있는 정도를 나타내

므로 평균이 서로 달라도 표준편차는 같을 수 있다.

  ㅁ.   각 변량의 편차만 주어진 경우 분산과 표준편차는 구할 

수 있지만 평균은 구할 수 없다.

  따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

51 답 28

   모든 눈이 적어도 한 번씩 나왔고, 최빈값이 1, 중앙값이 3

이므로 9개의 변량을 1, 1, 2, a, 3, b, 4, 5, 6 {a<b}이라

고 하면

  평균이 3이므로

 
1+1+2+a+3+b+4+5+6

9
=3

  a+b+22=27    / a+b=5

  !   a=1, b=4인 경우   

변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면  

1, 1, 1, 2, 3, 4, 4, 5, 6       

/ (중앙값)=3, (최빈값)=1

  @   a=2, b=3인 경우   

변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면  

1, 1, 2, 2, 3, 3, 4, 5, 6       

/ (중앙값)=3, (최빈값)=1, 2, 3   

최빈값이 1, 2, 3이므로 조건을 만족시키지 않는다.

   !, @에 의해 나온 눈의 수는 1, 1, 1, 2, 3, 4, 4, 5, 6이
므로

  A =
{-2}@+{-2}@+{-2}@+{-1}@+0@+1@+1@+2@+3@

9
 

 =
28
9

  / 9A=9\
28
9
=28

52 답 컵 B, 컵 E

  5개의 컵에 담긴 주스의 양의 평균은

 
160+80+170+120+220

5
=

750
5

=150{ mL}

   표준편차는 r 9(편차}@의 총합0
(변량의 개수)

t 이므로 (편차)@의 값이 작을

수록 표준편차도 작아진다.

  이때 5개의 컵에 담긴 주스의 양의 편차가 각각

  10 mL, -70 mL, 20 mL, -30 mL, 70 mL이므로

   주스의 양의 표준편차를 가능한 한 작게 하려면 편차가 가

장 작은 컵 B와 편차가 가장 큰 컵 E를 골라야 한다.

1    ①  2    41세  3    14  4    중앙값, 16.5시간 
5    ⑤  6    ㄹ  7    학생 B  8    ①, ④, ⑥, ⑦ 
9    x=7, y=9  10    ㄴ, ㄹ  11    8  12    ②, ③ 
13    ④  14    ⑤  15    37, 38   

16    ⑴ 5  ⑵ 3, 4, 6, 7  ⑶ 
5
2
  17    B 회사

P. 85 ~ 87

1 (평균) =
36+44+30+31+37+52+53+40+46+44

10
 

 =
413
10

=41.3(개)

  / A=41.3

  변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면
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6 ㄱ. (평균) =
8+12+10+9+7+9+8

7
   

 =63
7
=9

  ㄴ.   (편차의 제곱의 총합)   

={-1}@+3@+1@+0@+{-2}@+0@+{-1}@   

=16

  ㄷ. (분산)=
16
7

  ㄹ. (표준편차)=q 16
7
 w=4j7

7

  따라서 옳은 것은 ㄹ이다.

7 (학생 A의 평균)

  =
8+4.5+8.5+5.5+6.5+7.5+5

7

  =
45.5
7

=6.5(시간)

  (학생 A의 분산)

  =
1.5@+{-2}@+2@+{-1}@+0@+1@+{-1.5}@

7
   

  =
14.5
7

  (학생 B의 평균)

  =
5.5+6+6.5+7+7+6+7.5

7

  =
45.5
7

=6.5(시간)

  (학생 B의 분산)

  =
{-1}@+{-0.5}@+0@+0.5@+0.5@+{-0.5}@+1@

7
 

  =
3
7

   따라서 학생 B의 분산이 학생 A의 분산보다 작으므로 학생 

B의 학습 시간이 학생 A의 학습 시간보다 더 고르다.

8 ①	 변량이 모두 같으면 편차가 모두 0이므로 편차의 제곱의 

총합은 0이 된다.

  ④  변량의 개수가 짝수인 경우 중앙값은 자료에 없는 값일 

수도 있다.

  ⑥  산포도에는 분산, 표준편차 등이 있다. 평균, 중앙값, 최

빈값은 대푯값이다.

  ⑦  자료의 변량이 흩어져 있는 정도를 하나의 수로 나타낸 

값은 산포도이다.

9 평균이 7이므로

 
10+4+x+7+6+y+5+8

8
=7에서

  40+x+y=56   

  / x+y=16

  이때 x<y이고, 최빈값이 7이므로 x=7, y=9

  30, 31, 36, 37, 40, 44, 44, 46, 52, 53이므로

  (중앙값)=
40+44

2
=42(개)    / B=42

  44개가 두 번으로 가장 많이 나타나므로 

  (최빈값)=44개    / C=44

  / A<B<C

2 변량을 작은 값부터 크기순으로 나열할 때,

  14번째 변량이 중앙값이므로

  (중앙값)=22세

  19세가 5번으로 가장 많이 나타나므로 

  (최빈값)=19세

  / (중앙값)+(최빈값)=22+19=41(세)

3 평균이 8시간이므로

 
8+8+7+x+8+7+12

7
=8에서 

  x+50=56    / x=6

  변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

  6, 7, 7, 8, 8, 8, 12이므로

  (중앙값)=8시간    / y=8

  / x+y=6+8=14

4  53시간은 다른 변량과 비교하면 극단적인 값이므로 평균은 

자료의 중심 경향을 잘 나타내지 못한다.

   또 최빈값 11시간은 가장 작은 변량이므로 자료의 중심 경

향을 잘 나타내지 못한다.

   따라서 자료의 중심 경향을 가장 잘 나타내는 것은 중앙값

이다.  y`!
  변량을 작은 값부터 크기순으로 나열하면

  11, 11, 14, 16, 17, 19, 20, 53이므로

  (중앙값)=
16+17

2
=16.5(시간)  y`@

채점 기준 비율

! 평균, 중앙값, 최빈값 중에서 적절한 대푯값 말하기 50 %

@ 중앙값 구하기 50 %

5 ① 준서의 점수의 편차를 x점이라고 하면

    편차의 총합은 0이므로

    x+{-3}+2+4+{-1}=0    / x=-2

  ②  평균보다 점수가 높은 학생은 편차가 양수인 기현이와 건

후의 2명이다.

  ③  점수가 가장 높은 학생은 점수의 편차가 가장 큰 건후이다.

  ④  하영이와 은찬이의 점수의 편차의 차는    

-1-{-3}=2(점)이므로 점수 차도 2점이다.

  ⑤ (편차)=(변량)-(평균)이므로

    2=(기현이의 점수)-90

    / (기현이의 점수)=2+90=92(점)

  따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.
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10 자료 A 1, 2, 3, 4, 5

자료 B 2, 4, 6, 8, 10

자료 C 1, 3, 5, 7, 9

  (자료 A의 평균)=
1+2+3+4+5

5
=

15
5
=3

  (자료 A의 분산)=
{-2}@+{-1}@+0@+1@+2@

5
=

10
5
=2

  (자료 B의 평균)=
2+4+6+8+10

5
=

30
5
=6

  (자료 B의 분산)=
{-4}@+{-2}@+0@+2@+4@

5
=

40
5
=8

  (자료 C의 평균)=
1+3+5+7+9

5
=

25
5
=5

  (자료 C의 분산)=
{-4}@+{-2}@+0@+2@+4@

5
=

40
5
=8

  따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄹ이다.

11 편차의 총합은 0이므로

  -5+x+y+0+{-1}=0

  / x+y=6 y`㉠  y`!
  표준편차가 j9.2k !C이므로 

 
{-5}@+x@+y@+0@+{-1}@

5
={j9.2k}@에서

  x@+y@=20 y`㉡  y`@
  이때 {x+y}@=x@+y@+2xy이고

  이 식에 ㉠, ㉡을 각각 대입하면

  6@=20+2xy    / xy=8  y`#

채점 기준 비율

! x+y의 값 구하기 30 %

@ x@+y@의 값 구하기 40 %

# xy의 값 구하기 30 %

12 학생 4명의 점수를 각각 a점, b점, c점, d점이라 하고,
  평균을 m점, 표준편차를 s점이라고 하면

  (평균)=
a+b+c+d

4
=m에서 a+b+c+d=4m

  (분산)=
{a-m}@+{b-m}@+{c-m}@+{d-m}@

4
=s@

  2점씩 감점된 점수는 각각 

  {a-2}점, {b-2}점, {c-2}점, {d-2}점이므로

  (감점된 후의 평균)   

  =
{a-2}+{b-2}+{c-2}+{d-2}

4
   

  =
{a+b+c+d}-8

4
=

4m-8
4

=m-2(점)

  (감점된 후의 분산)

  =
{a-m}@+{b-m}@+{c-m}@+{d-m}@

4
=s@

  / (감점된 후의 표준편차)=1s@2=s(점)

   따라서 학생 4명의 점수가 각각 2점씩 감점되면 평균은 2점 

내려가고 표준편차는 변함없다.

분산은 {j9.2k}@

13 9남학생의 (편차)@의 총합0=25\2@=100

  여학생의 수학 성적의 표준편차를 x점이라고 하면

  9여학생의 (편차)@의 총합0=15\x@=15x@

  (전체 학생의 분산)=
100+15x@
25+15

=4@

  100+15x@=640, 15x@=540   

  / x@=36

  이때 x>0이므로 x=6

  따라서 여학생의 수학 성적의 표준편차는 6점이다.

14 ( A의 평균) =6+7+8+9+10
5

=
40
5
=8(점),

  ( B의 평균) =
7+7+8+9+9

5
=

40
5
=8(점),

  ( C의 평균) =
7+8+8+8+9

5
=

40
5
=8(점)

  이므로 A, B, C 세 사람의 평균은 8점으로 모두 같다.

   이때 점수들이 평균인 8점 가까이에 모여 있을수록 표준편차

가 작다.

   따라서 표준편차가 작은 사람부터 차례로 나열하면 C, B, A

이다.

15  변량이 5개인 자료 A의 중앙값이 17이므로 a, b 중 적어도 
하나는 17이어야 한다. 이때 a, b가 모두 17이면 전체 자료

의 중앙값은 17이 되므로 조건을 만족시키지 않는다.

  !   a=17일 때   

두 자료 A, B를 섞은 전체 자료는 다음과 같다.   

12, 14, 15, 17, 17, 22, 23, 25, b, b+1  

전체 자료의 중앙값이 19이므로 위의 자료를 작은 값부

터 크기순으로 나열할 때, 5번째와 6번째 변량의 평균이 

19이다.   

즉, b는 17과 22 사이에 있어야 하므로 변량을 작은 값

부터 크기순으로 나열하면   

12, 14, 15, 17, 17, b, b+1, 22, 23, 25  

17+b
2

=19에서 17+b=38       

/ b=21

  @   b=17일 때   

두 자료 A, B를 섞은 전체 자료는 다음과 같다.   

12, 14, 15, 17, 18, 22, 23, 25, a, a   

전체 자료의 중앙값이 19이므로 위의 자료를 작은 값부

터 크기순으로 나열할 때, 5번째와 6번째 변량의 평균이 

19이다.   

즉, a는 18과 22 사이에 있어야 하므로 변량을 작은 값

부터 크기순으로 나열하면   

12, 14, 15, 17, 18, a, a, 22, 23, 25   

18+a
2

=19에서 18+a=38       

/ a=20

   따라서 !, @에 의해 a=17, b=21 또는 a=20, b=17

이므로 a+b의 값은 37, 38이다.
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16 ⑴  실제 4개의 수의 총합은 변함이 없으므로 실제 평균은 변

함이 없다.

    / (실제 평균)=5

  ⑵ 잘못 본 4개의 수를 4, 5, a, b라고 하면

    평균이 5이므로

   
4+5+a+b

4
=5에서

    a+b=11 y`㉠

    분산이 
3
2
이므로

   
{-1}@+0@+{a-5}@+{b-5}@

4
=

3
2
에서

    {a-5}@+{b-5}@=5 y`㉡

    ㉠에서 b=11-a이고 이를 ㉡에 대입하면

    {a-5}@+{6-a}@=5

    a@-10a+25+a@-12a+36=5, 2a@-22a+56=0

    a@-11a+28=0, {a-4}{a-7}=0

    / a=4 또는 a=7

    즉, a=4, b=7 또는 a=7, b=4

    따라서 실제 4개의 수는 3, 4, 6, 7이다.

  ⑶  (실제 분산) =
{-2}@+{-1}@+1@+2@

4
   

 =
10
4
=

5
2

17 ( A 회사의 수익률의 평균) =
20+30+23+27+25

5
   

=
125
5

=25{%}

  ( A 회사의 수익률의 분산) =
{-5}@+5@+{-2}@+2@+0@

5
 

 =
58
5

  ( B 회사의 수익률의 평균) =
23+24+31+24+23

5
   

 =
125
5

=25{%}

  ( B 회사의 수익률의 분산)   

  =
{-2}@+{-1}@+6@+{-1}@+{-2}@

5
=

46
5

  ( C 회사의 수익률의 평균) =
19+24+27+28+27

5
   

=
125
5

=25{%}

  ( C 회사의 수익률의 분산) =
{-6}@+{-1}@+2@+3@+2@

5
 

 =
54
5

   이때 B 회사의 수익률의 분산이 가장 작으므로 수익률이 가

장 안정적인 회사는 B 회사이다. 

  따라서 B 회사에 투자하는 것이 좋다.
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6. 상관관계

P. 90 ~ 931 ~ 4

1 답 50점

	 	책을	가장	적게	읽은	학생이	읽은	책의	수는	2권이고,	이	학

생의	국어	성적은	50점이다.

2 답 8권

	 	국어	성적이	두	번째로	높은	학생의	국어	성적은	90점이고,	

이	학생이	읽은	책의	수는	8권이다.

3 답 75점

	 	10권의	책을	읽은	학생은	4명이고,	이들의	국어	성적은	각각	

50점,	70점,	80점,	100점이므로

	 (평균)=
50+70+80+100

4
=

300
4

=75(점)

4 답 ④

	 ①		A의	공부	시간은	2시간,	컴퓨터	사용	시간은	4시간이다.

	 ②		B의	컴퓨터	사용	시간은	6시간으로	가장	많지만	공부	시

간은	1시간으로	가장	많지	않다.

	 ③		C의	공부	시간은	5시간이고	그	시간이	같은	학생	수는		

1명이다.

	 ④		D의	공부	시간은	4시간,	C의	공부	시간은	5시간이므로	

D는	C보다	공부를	더	적게	했다.

	 ⑤		B의	공부	시간은	1시간,	컴퓨터	사용	시간은	6시간이므

로	공부	시간이	컴퓨터	사용	시간보다	6-1=5(시간)	더	

적다.

	 따라서	옳은	것은	④이다.

5 답 15 %

	 	지식	점수와	태도	점수가	모두	

8점	이상인	지원자는	오른쪽	그

림에서	색칠한	부분(경계선	포

함)에	속하므로	3명이다.

	 y`!
	 	따라서	전체	지원자	수는	20명

이므로	합격자는	전체의

	
3
20

\100=15{%}	 y`@

채점 기준 비율

!   지식 점수와 태도 점수가 모두 8점 이상인 지원자 수 구

하기
60 %

@ 합격자는 전체의 몇 %인지 구하기 40 %

2

O

4

6

8

10

지식(점)

태
도
(점)

42 6 8 10

6 답 6명

	 	멀리뛰기	점수가	3점	이상이고	던

지기	점수가	4점	미만인	학생은	오

른쪽	그림에서	색칠한	부분(경계선	

중	실선은	포함,	점선은	제외)에	속

하므로	6명이다.

7 답 4명

	 	멀리뛰기	점수와	던지기	점수가	같

은	학생은	오른쪽	그림에서	대각선	

위에	있으므로	4명이다.

8 답 ②

	 	던지기	점수가	멀리뛰기	점수보다	

높은	학생은	오른쪽	그림에서	색칠

한	부분(경계선	제외)에	속하므로	

5명이다.	

	 	따라서	던지기	점수가	멀리뛰기	점

수보다	높은	학생의	비율은	
5
16
이다.

9 답 70점

	 	성적의	변화가	없는,	즉	중간고사	

성적과	기말고사	성적이	같은	학생

은	오른쪽	그림에서	대각선	위에	

있다.	이	중에서	성적이	가장	높은	

학생의	기말고사	성적은	70점이다.

10 답 ③

	 	성적이	떨어진,	즉	중간고사	성적

보다	기말고사	성적이	낮은	학생은	

오른쪽	그림에서	색칠한	부분(경

계선	제외)에	속하므로	8명이다.

	 /	 8
20

\100=40{%}

11 답 5명

	 	작년과	올해	중	적어도	한	번은	홈

런을	9개	이상	친	선수는	오른쪽	그

림에서	색칠한	부분(경계선	포함)

에	속하므로	5명이다.

1

5

4

3

2

1

2 3 4 5
멀리뛰기(점)

던
지
기
(점)

O

1

5

4

3

2

1

2 3 4 5
멀리뛰기(점)

던
지
기
(점)

O

1

5

4

3

2

1

2 3 4 5
멀리뛰기(점)

던
지
기
(점)

O

40 60 80

80

100

60

40

100
중간고사(점)

기
말
고
사
(점)

O

40 60 80

80

100

60

40

100
중간고사(점)

기
말
고
사
(점)

O

작년(개)

5
6
7
8
9
10

5 6 7 8 9 10

올
해
(개)

O
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12 답 ㄱ, ㄷ

  ㄱ.   열량이 30 kcal인 음료

수가 4개로 가장 많으

므로 열량의 최빈값은 

30 kcal이다.

  ㄴ.   당류의 양이 7 g 이하인 

음료수는 6개이다.

  ㄷ.   당류의 양이 8 g 이상이

고 열량이 50 kcal 미만인 음료수는 9개이므로   

9
18

\100=50{%}

  ㄹ.   열량이 40 kcal 초과인 음료수는 5개이고, 이 음료수들

의 당류의 양은 각각 8 g, 11 g, 11 g, 12 g, 13 g이므로

    (평균)=
8+11+11+12+13

5
=

55
5
=11{ g}

  따라서 옳은 것은 ㄱ, ㄷ이다.

13 답 45 %

   두 과목의 성적의 합이 120점 이하

인 학생은 오른쪽 그림에서 색칠한 

부분(경계선 포함)에 속하므로 9명

이다.

  /  9
20

\100=45{%}

14 답 30점

   오른쪽 그림의 대각선에서 멀리 떨

어져 있을수록 두 과목의 성적의 

차가 크므로 그 차가 가장 큰 학생

의 국어 성적은 60점, 영어 성적은 

90점이다. 

  따라서 두 과목의 성적의 차는

  90-60=30(점)

15 답 2명

   1차와 2차의 점수의 평균이 8점, 즉 

두 점수의 합이 8\2=16(점)인 선

수는 오른쪽 그림에서 직선 l 위에 

있으므로 2명이다.

16 답 25 %

   1차와 2차의 점수의 차가 3점 이상

인 선수는 오른쪽 그림에서 색칠한 

부분(경계선 포함)에 속하므로 3명

이다.

  /  3
12

\100=25{%}
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당류(g)
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량

(kcal)
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영
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(점)
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40 60 80
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100

60

40
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영
어
(점)
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5

6
7
8
9

10

5 6 7 8 9 10O
1차(점)

2
차
(점)

l

5

6
7
8
9
10

5 6 7 8 9 10O
1차(점)

2
차
(점)

17 답 ⑴ 상관관계가 없다. ⑵ 양의 상관관계

  ⑴  주어진 산점도에서 두 점 ㈎, ㈏를 지우면 다음 그림과 

같다.

    20 40 60 10080O

100

80

60

40

20

140120

y

x

     이때 x의 값이 증가함에 따라 y의 값이 증가하는지 감소

하는지 분명하지 않으므로 두 변량 사이에는 상관관계가 

없다.

  ⑵  주어진 산점도에 5개의 자료를 추가하면 다음 그림과 같다.

    20 40 60 10080O

100

80

60

40

20

140120

y

x

㈎

㈏

     이때 x의 값이 증가함에 따라 y의 값도 대체로 증가하므

로 두 변량 사이에는 양의 상관관계가 있다.

18 답 ④

  ①, ⑤ 음의 상관관계

  ② 상관관계가 없다.

  ③, ④ 양의 상관관계

   이때 점들이 한 직선에 가까이 모여 있을수록 상관관계가 

강하므로 양의 상관관계가 가장 강한 것은 ④이다.

19 답 ㄹ

   주행 중인 자동차가 많을수록 자동차의 평균 주행 속력은 

대체로 감소하므로 두 변량 사이에는 음의 상관관계가 있다.

   따라서 두 변량 x, y 사이의 상관관계를 나타낸 산점도로 알

맞은 것은 ㄹ이다.

20 답 ⑤

  ①, ④ 상관관계가 없다.

  ②, ③ 음의 상관관계

  ⑤ 양의 상관관계

   이때 주어진 산점도는 양의 상관관계를 나타내므로 산점도

를 그렸을 때 주어진 그림과 같은 모양이 되는 것은 ⑤이다.

21 답 ①

   앉은키에 비해 키가 가장 큰 학생을 

나타내는 점은 오른쪽 그림에서 대각

선의 위쪽에 있으면서 대각선에서 가

장 멀리 떨어진 점이다.

  따라서 구하는 학생은 A이다. 앉은키(cm)

A

E

(cm)
키

D

C

O

B
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22 답 ⑤

  ㄱ. 수학 성적과 영어 성적 사이에는 양의 상관관계가 있다.

  ㄹ. C는 B에 비해 영어 성적이 우수하지 않다.

  따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ, ㅁ이다.

23 답 30명

 

   미세 먼지 상태가 ‘나쁨’인 지역, 즉 미세 먼지 농도가    

80 Ig /m# 이상 150 Ig /m# 미만인 지역은 위의 그림에서 

색칠한 부분(경계선 중 실선은 포함, 점선은 제외)에 속하므

로 7곳이다.

   이 지역들의 호흡기 질환 환자 수는 각각 15명, 25명, 25명, 

30명, 30명, 40명, 45명이므로

  (평균) =
15+25+25+30+30+40+45

7
=

210
7

=30(명)

24 답 ①

  ①  주어진 신문 기사에서 과외와 선행 학습량은 성적과 양

의 상관관계가 있지 않다.

10

O

20

30

40

50

미세 먼지 농도(Ig/m#)

환
자

수
(명)

30 50 70 90 110 130 150

3  미술 성적과 음악 성적이 같은 학

생은 오른쪽 그림에서 대각선 위

에 있으므로 7명이다.

  /  7
20

\100=35{%}

4  보충 과제를 받는 학생, 즉 음악 

성적이 60점 미만이거나 미술 성

적이 70점 미만인 학생은 오른쪽 

그림에서 색칠한 부분(경계선 

제외)에 속하므로 9명이다.

6 ㄱ, ㄷ. 양의 상관관계

  ㄴ, ㅁ. 음의 상관관계

  ㄹ. 상관관계가 없다.

  따라서 음의 상관관계가 있는 것은 ㄴ, ㅁ이다.

7 ①, ②, ④ 두 식당 모두 여름철 평균 기온이 높아질수록 콩

국수 판매량은 대체로 늘어나므로 두 변량 사이에는 양

의 상관관계가 있다.

  ③ 어느 식당의 콩국수가 더 잘 팔리는지는 알 수 없다.

  ⑤  식당 A보다 식당 B의 산점도의 점들이 한 직선에서 더 

멀리 흩어져 있으므로 더 약한 상관관계를 보인다.

  따라서 옳은 것은 ⑤이다.

8 ①  산점도는 두 변량의 순서쌍을 좌표평면 위에 점으로 나

타낸 그림으로, 산포도를 나타낸 것은 아니다.

  ② 상관관계가 없을 수도 있다.

  ③  산점도에서 점들이 오른쪽 아래로 향하는 경향이 있으면 

음의 상관관계가 있다.

  ④  양의 상관관계를 나타내는 산점도는 점들이 기울기가 양

수인 한 직선에 가까이 모여 있다.

  따라서 옳은 것은 ⑤이다.

9 ② B는 1차 성적과 2차 성적의 차가 거의 없다.

10  자유 종목과 규정 종목 중 적어도 
하나는 8점 이상을 받은 선수는 오

른쪽 그림에서 색칠한 부분(경계

선 포함)에 속하므로 9명이다.

  따라서 그 비율은 
9
20
이다.

40 60 80

80

100

60

40

100
미술(점)

음
악
(점)

O

40 60 80

80

100

60

40

100
미술(점)

음
악
(점)

O

O 4 6 8 10

8

10

6

4

자유 종목(점)

규
정
종
목
(점)

1  두 평가의 성적이 모두 70점 미만

인 학생은 오른쪽 그림에서 색칠

한 부분(경계선 제외)에 속하므로 

3명이다.

2  수행평가 성적보다 지필평가 성적

이 높은 학생은 오른쪽 그림에서 

색칠한 부분(경계선 제외)에 속하

므로 8명이다.

70 806050 90

80
90
100
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70
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100
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지
필
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가
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O

70 806050 90
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100
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평
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O

1    ①  2    ⑤  3    ⑤  4    9명  5    ④ 
6    ②  7    ⑤  8    ⑤  9    ②  10    ④ 
11    6점  12    ⑤  13    ③  14    ㄴ, ㄷ  15    176.7점 
16    2명

P. 94 ~ 96
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파
워

유
형
편 

11  규정 종목보다 자유 종목의 점수

가 높은 선수는 오른쪽 그림에서 

색칠한 부분(경계선 제외)에 속하

므로 7명이다.

   이들의 규정 종목의 점수는 각각  

4점, 5점, 5점, 6점, 7점, 7점, 8점

이므로

  (평균)=
4+5+5+6+7+7+8

7
=

42
7
=6(점)

12  자유 종목과 규정 종목의 점수 차
가 1점 이하인 선수는 오른쪽 그

림에서 색칠한 부분(경계선 포함)

에 속하므로 13명이다.

13  두 과목의 성적의 평균이 70점 초
과, 즉 두 과목의 성적의 합이  

70\2=140(점) 초과인 학생은 

오른쪽 그림에서 색칠한 부분(경

계선 제외)에 속하므로 6명이다.

  /  6
16

\100=37.5{%}

14 ㄱ.   하루 최고 기온이 35 !C 미만일 때는 하루 최고 기온이 
높을수록 손님 수가 대체로 늘어나는 경향이 있지만 하

루 최고 기온이 35 !C 이상일 때는 하루 최고 기온이 높

을수록 손님 수가 대체로 줄어드는 경향이 있다.

  ㄷ.   하루 최고 기온이 35 !C 미만일 때, 하루 최고 기온이 높

을수록 손님 수가 대체로 늘어나는 경향이 있으므로 두 

변량 사이에는 양의 상관관계가 있다.

  따라서 옳은 것은 ㄴ, ㄷ이다.

15  전체 학생 수가 20명이므로 상위 30 % 이내에 드는 학생 수
는 20\

30
100

=6(명)이다.

   이때 상위 6명의 학생의 두 

과목의 성적의 합은 각각 

200점, 190점, 180점,  

170점, 160점, 160점이다.

   따라서 상위 30 % 이내에 

드는 학생들의 두 과목의 

성적의 합의 평균은

  (평균) =
200+190+180+170+160+160

6
   

 =
1060
6

=176.66y(점)

  따라서 소수점 아래 둘째 자리에서 반올림하면 176.7점이다.
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16 ㈎  1회보다 2회의 성적이 향상된 

학생은 오른쪽 그림에서 색칠

한 부분(경계선 제외)에 속한

다.

  ㈏  1회와 2회의 성적의 차가 20점 

이상인 학생은 오른쪽 그림에

서 색칠한 부분(경계선 포함)

에 속한다.

  ㈐  1회와 2회의 성적의 평균이 

60점 이상, 즉 1회와 2회의 

성적의 합이 60\2=120(점)

이상인 학생은 오른쪽 그림에

서 색칠한 부분(경계선 포함)

에 속한다.

   따라서 주어진 조건을 모두 만

족시키는 학생은 오른쪽 그림

에서 ◯ 표시한 2명이다.
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